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Előszó.

A jelen munka két kis kötetben jelenik meg. Az 
első előttünk fekvő főleg a festékekkel és a vizes 
kötőanyagokkal foglalkozik, míg a másik, mely még 
az előkészítés stádiumában van, az olajos és gyantás 
anyagokat, az olajfestést, mázolást és a fénye­
zést, az aranyozást és egyéb a festőt és mázo- 
lót, művészt, iparművészt és iparost érdeklő tudni­
valókat fogja tárgyalni. Mind a két kötet azon­
ban egymást kiegészíti, tehát egy egészet képez. 
Iparművészek és művészek számára a munka 
használatát azzal véltem megkönnyíteni, hogy az 
őket kevésbbé vagy egyáltalában nem érdeklő tár­
gyakat a tartalomjegyzékben és a fejezetek élén 
* jelzéssel jelöltem meg. A munka első fejezetét 
képező „Tudnivalók az optika köréből11 című ismer­
tetésnél, felhasználtam Ostwald W. hírneves lipcsei 
kémiofizikus „Malerbriefe11 című művében szétszór­
tan előforduló, hasonló tárgyú fejtegetéseit, melyeket, 
miután egyszerűségűk mellett ritka gyakorlati 
érzékre vallanak, érdemeseknek találtam arra, hogy 
rövidített alakban összegyüjtvén és más a színtanhoz 
tartozó jelenségekkel kiegészítvén e munka elejére 
helyezzem.

Bogdánffy Pauly Erik.

B. Pauly Erik: A festő. 1





Bevezetés.

Régente az ifjú mesterétől közvetetlenül tanulta 
meg iparát, amikor az a mester maga foglalkozott 
mindazzal, amit a mestersége felölelt. Nem speciali­
zálódott egyik-másik irányban úgy, mint manapság. 
Anyaga sem volt még annyiféle és annak is nagyobb 
része magában a műhelyben készült. Bő alkalma 
nyílott tehát az ifjúnak mesterségében előforduló 
anyagokról, szerszámokról és azoknak helyes alkal­
mazásáról annál is inkább teljes áttekintést szereznie, 
mivel ideje bőven volt és így nemcsak gondosan el­
végezhette munkáját, hanem egyúttal annak minden 
stádiumát gondosan megfigyelhette, miáltal sok 
értékes tapasztalatra tett szert. így volt ez a művész­
nél és iparosnál egyaránt. Ez a lehetőség napjaink­
ban nincs már meg. Úgy a művész, mint az iparos 
keze ügyébe kerülő anyagok ma már kész prepará­
tumok, melyeknek sajátságait nem ismerik, így azo­
kat helyesen és megfelelően alkalmazni sem tudják. 
Egyrészt az iparosoknál jelenleg divó műhelyrend­
szer, másrészt a munkaviszonyok, legkevésbbé sem 
alkalmasak arra, hogy a tanonc elsajátítsa azokat 
az elemi ismereteket, melyek őt megtanítanák arra, 
nogy az ő tudására és ügyességére bízott anyagokat 

1*
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hogyan dolgozza fel tervszerűen és gazdaságos ered­
ménnyel s ha még hozzávesszük, hogy a modern 
vegyi és gyáripar, de különösen a kereskedői szellem 
fejlettségével mennyi uj jó, de még több rossz anyag 
és surogátiim hozza kisértésbe az újdonság ingerével 
elcsábított szobafestőt, mázolót, tán még gyakrab­
ban festőművészt, akkor méltán állíthatjuk, hogy 
erősen érezhető a hiánya azoknak az ismereteknek,, 
melyek nélkül a tudás fejletlen és hézagos. Áll pedig 
ez egyaránt az iparostanoncra, mint a művész- és 
iparművésznövendékre, mert az iskolai oktatás az 
anyagismeretre és a technikai műveletekre még 
kevésbbé terjed ki, mint a műhely vagy munkahely, 
ahol az újabb nemzedéket tanítják és nevelik ki 
jövendő pályájára. Valamint a tanulóévekben, úgy 
később a gyakorlatban sem nyílik bővebb alkalma, 
hogy e hiányos tudását kipótolja.

Történik pedig mindez a természettudományi 
kutatás fénykorában, mikor az egyes anyagok 
lényege, fizikai és chémiai tulajdonságai annyira 
ismeretesek, hogy már ezekből kifolyólag is bizonyos 
mértékig a helyes alkalmazandóságukra következ­
tethetünk.

A külföldön körülbelül 10—15 éve, hogy tudatára 
ébredtek ezeknek a tarthatatlan állapotoknak, melye­
ket a festőanyaggyártás terén beállott óriási fejlődés 
és az ebből származó túltermelés és visszaélés nem­
különben az elhanyagolt technikai képzés előidéztek. 
Szanálásukra társaságokat és folyóiratokat alapítot­
tak, a szakiskolákban festőtechnikai tanszékeket állí­
tottak, azonkívül több jó szakmunka jelent meg, 
melyek igen sokat tettek az eddig elhanyagolt tech­
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nikai ismeretek terjesztése érdekében. Jöjjünk mi is 
egyszer tisztába azzal, hogy ha a régi mesterek 
nagy tapasztalatuk révén jó technikusok voltak, 
nekünk is kötelességünk azokká lenni. Ezt pedig a 
mai korban, mikor egészen más életviszonyok kö­
zött élünk mint régente, mikor összehasonlíthatatlanul 
több anyaggal kell vesződnünk, de mikor a tudomány 
mindenben segítségünkre van, csak úgy tehetjük, ha 
ismereteinket természettudományi alapra felépítjük 
és azokat a gyakorlatban szerzett tapasztalatokkal 
kiegészítjük és összhangzásba hozzuk. Akkor remél­
hető, hogy a festötechnikai dolgokban eddig ural­
kodó homály és zűrzavar helyett majd tisztán látunk, 
mert olyan — talán bár elemi — ismeretek birtoká­
ban leszünk, melyek alkalmasak arra, hogy a festő 
feladatát megkönnyítsék, sikeressé tegyék, őt és 
másokat erkölcsi és anyagi kártól megóvják.

Vajha sikerülne hazánkban ezt a célt e kis szak­
munka közreadásával megközelítenem!
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I. Tudnivalók az optika köréből.

A következőkben megkísérelj ük néhány olyan 
optikai jelenséget gyakorlati példákon megmagya­
rázni, amilyenekkel a festő a mesterségében minden­
nap találkozik. Miután e jelenségek a festékek, a kötő­
anyagok és a technika lényegének helyes megértése 
szempontjából egyaránt fontosak, szükségesnek vél­
tük, hogy az általános vonatkozásunkról e könyv 
elején néhány sorral megemlékezzünk. A festéket és 
később a kötőanyagok és technikák tárgyalásánál 
lesz alkalmunk az olvasó figyelmét még több más 
fizikai jelenségre felhívni.

A fény tükrözése vagy refleksziója.
Ha hátat fordítva az ablaknak közönséges üveg­

lemezt függőlegesen, de kissé oldalvást magunk elé 
tartunk, az ablak és az azon át látható tárgyak tükör­
képét fogjuk látni, amint ezt az üveglemez vissza­
veti. A kép nem oly világos, mint egy igazi tükörben 
látható kép, amiből következtethetjük, hogy az üveg 
felülete nem minden fényt vet vissza, vagyis a fény­
nek egy része keresztülhatolt az üvegen, mert némi 
figyelem mellett még egy másik, kissé eltolt, kiálló 
szélein felismerhető képet fogunk észrevenni, mely 
az előbbinél még halványabb. Ez a másik kép azáltal 
keletkezik, hogy a fény az üvegen keresztülment és 
a lemez túlsó oldalán visszavetődött.



Vegyünk most egy üveglemez helyett többet 
egymásra rakva és akkor rögtön látjuk, hogy a 
visszavetett fény jóval erősebb, mint előbb volt, a 
keresztülbocsátott azonban jóval gyengébb.

A tükrözés egy ilyen lemezkötegben „fémszerü“ 
jelleget ölt, azaz a fény visszavetése sokkal tökélete­
sebb, ami könnyen érthető, mert annak a fénynek, 
mely az első lemezen keresztül ment, egy részét 
visszaveti a másik lemez és a harmadik is csak 
ugyanazt teszi és így tovább. Tehát minél több lemez 
fekszik egymáson, annál több fény vetődik vissza és 
annál kevesebb szűrődik keresztül.

Ha a lemezköteg helyett apró üvegdarabkák hal­
mazát néznénk, akkor az egyenletes határsikok el­
tűnésével a fény sem vetődik vissza egyenletesen, 
de a reflekszió azért még erősebb, mivel minden 
irányból történik úgy, hogy az üveghalmaz egyenle­
tesen fehérnek látszik. Ez az oka annak, hogy nem­
csak az üvegpor, hanem a hó (apró jégkristályok) és 
a víz habja (vízbuborékok tömege) fehér.

Térjünk vissza üveglemezeinkhez, mártsuk vízbe 
azokat és helyezzük megint egy rakásba; akkor az 
egyes lemezeket nem — mint eddig — levegőréteg, 
hanem vízréteg választja el egymástól és ha reápil­
lantunk, azt látjuk, hogy lemezkötegünk most sokkal 
több fényt bocsát át, tehát kevésbbé tükrözik, mint 
az előbbi száraz köteg. Ha üvegport vízzel vagy még 
inkább terpentinolajjal keverünk, akkor az előbb át­
látszatlan és fedő fehérporból egy majdnem átlátszó, 
most már nem fedő tömeggé válik. Ezzel összehason­
lítható például a krétapor is, mely nedves állapotban 
sötétebb színű és rosszabbul fed, mint a száraz, 
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vagyis, a nedves krétánál víz van az egyes szemcsék 
között, a száraznál pedig levegő. E jelenségnek ma­
gyarázatát a következőkben előadott példákból 
merítjük:

Hogy két átlátszó réteg határsikján tükrözés 
vagy fénytörés elöálljon, szükséges, hogy e két réteg 
Különböző alkotása legyen, mint például üveg és 
levegő vagy levegő és víz. Ez utóbbiak úgynevezett 
optikai médiumok vagy közvetítők és minden ilyen 
médiumnak más-más a fénytörő képessége (fénytörő 
indexe), például a levegőé: 1.00, a vízé 1.33, az olajé 
1.48, az üvegé 1.53, a krétáé 1.57, a blanc fixe-é 1.64, 
a cinkfehéré 1.90, az ólomfehéré 2.00. Minél nagyobb 
a differencia a két összekerülő anyag fénytörő képes­
ségében, annál nagyobb a fényvisszavetés (reflexió). 
Miután a különbözet levegő és üveg között 0.53, víz 
és üveg között pedig csak 0.20, ennélfogva nagyobb 
a tükrözés vagy reflexió a száraz iemezrakásban, 
mint a nedvesben és azért fehérebb a száraz üvegpor 
a nedvesnél és világosabb a porfesték, mint a kötő­
anyaggal kevert festék, mert az egyes szemcsék 
közötti űrt a levegőnél nagyobb fénytörőképességü 
folyadék (enyvesvíz, olaj, firnisz stb.) tölti ki.

A felszíni fény és a mélyfény.
Ha az ablak felé fordulva színes, teszem, vörös 

üveglemezt vízszintes irányban szemmagasság alatt 
magunk elé tartunk, akkor az ablak és az azon át­
látható táj fordított képét természetes színekben 
visszatükrözve látjuk, míg az üveg vörös színéből 
semmit sem veszünk észre, vagyis az üveglemez 
felülete körülbelül úgy hat, mint a rendes tükör, mert 
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a fényt visszaveti, az üveg vörös színe pedig egy­
általában nem érvényesül. Ha most az üveget függő­
legesen tartják szemünk elé, akkor az ablakon át a 
szobába jutó egész fényt látjuk, még pedig az üveg 
vörös színében és aszerint, amint az ablakon át lát­
ható tárgyak világosabbak vagy sötétebbek vagy 
a vörös üveghez hasonló vagy kevésbbé hasonló 
színűek, figyelhetjük meg az áthatoló fénysugarak 
különböző erősségét. Mélyszinti üvegen át csak sötét­
ségi különbözeteket, gyengeszínü üvegen.át azonban 
a tárgyak saját színeiből is többet-kevesebbet látunk. 
Az elsőt, a visszatükrözött fényt „felszíni fény^-nek, 
a másikat „mélyfény'-nek nevezzük. E két fajta fényt 
minden testen, minden felületen látjuk; minden tár­
gyon, festésen, festéken, szóval mindenütt fordul elő. 
A mélyfény, a tárgy vagy a burkolat tulajdonképeni 
színét, míg a felszíni fény a színtelen (fehér), illetőleg 
a környezet általános fényszínét mutatja. A mély­
fényt egyszerűen „színes fény”-nek, a felszíni fényt 
pedig „fehér fény“-nek is nevezhetjük. A porfestékek­
nél és a fedőfestékeknél illetőleg — festéseknél a fehér 
fény a színes fénynél jobban dominál.

Most hátat fordítva az ablaknak, tartsuk a vörös 
üveglemezünket valamely sötét háttér elé. Az üveg 
felső lapján jelentkező tükörképről már az imént 
beszéltünk, de nézzük most azt a másik, kiálló szé­
lei révén felismerhető tükörképet, melyet a lemez 
hátsólapja visszavet. Ez a kép már az üveg színében 
mutatkozik, ami nem is lehet máskép, mert ha a szín­
telen napfény az üvegen átmegy, akkor az üveg a 
fényt vörösre festi, ez a színes üveg természete. Itt 
azonban a fény nemcsak egyszerűen átment az üve­
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gén, kijőve a túlsó oldalon, mint mikor az ablakot az 
üvegen át néztük, hanem miután a lemez liátsólap- 
járól visszatükröződött, még egyszer át kellett 
hatolnia az üveg vastagságán, hogy elől jöhessen ki 
és azért is oly erösszínü, mintha nem egy, hanem két 
üveglemezen ment volna át. Ez az a jelenség, ame­
lyen a festékek egész szinhatása alapszik, mert a fes­
tékek a színes üvegekhez hasonló alkotásnak: át- 
bocsátják ugyan a fényt, de csak úgy, hogy azt 
egyúttal meg is festik. Valamint egy színtelen át­
látszó anyag finom elosztásban (például üvegpor, 
teher lesték) meg nem változott, — mondjuk — fehér 
fényt vet vissza, épp úgy fog a színes anyag vagy 
festek, a maga színére festett fényt visszavetni. Fedni 
pedig annál jobban fog a festőanyag, minél nagyobb 
a fénytörése és minél finomabb az elosztása. De 
hogyan adja meg a festőanyag a fehér fénynek a szí­
nét? Mielőtt erre a kérdésre felelnénk, jöjjünk előbb 
tisztába azzal, hogy mi tulajdonkép a „szín".

Spektrálszínek, kiegészítő színek.
Az optika tudvalevőleg azt tanítja, hogy a fehér 

fényt sokféleszínű fényre bonthatjuk. Ha a fényt 
például üveghasábon át „megtörjük", akkor azon a 
teliéi háttéren, amelyre a fényt felfogjuk, egységes 
fehér fénysugár helyett egy a szivárványfényhez 
hasonló, széles, többszínű sávot látunk, melynek szí­
nei pirossal kezdődnek és a sárgán, zölden, kéken át 
violával végződnek. Tehát az egységes fehér fény­
sugárból színes sugárkéve lett. Ez utóbbi, vagyis a 
szinspektrum (napspektrum) a következő színeket 
foglalja magában:
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(ultrapiros ................................................láthátlan)
pirosos viola........................ III. harmadrendű szín
piros..................................I. elsőrendű vagy főszín
pirosos narancs................... Ili, harmadrendű szín
narancs ............................. H. másodrendű szín
sárgásnarancs................... III. harmadrendű szín
sárga ............................. I. elsőrendű vagy főszín
sárgászöld ....... III. harmadrendű szín 
zöld.......................................ii. másodrendű szín
kékeszöld............................. III. harmadrendű szín
kék..................................I. elsőrendű vagy főszín
kékesviola............................. III. harmadrendű szín
viola.......................................JI. másodrendű szín
(ultraviola.....................................................láthatlan)

Amint a fehér fényt az üveghasáb segítségével 
többszínre bonthattuk, éppúgy üveglencse segítségé­
vel fehér fénnyé megint egyesíthetjük is és ebből 
kitűnik, hogy valamennyi szín együttvéve fehér, azaz 
színtelen fényt ad, vagyis a fehér nem szín, hanem 
valamennyi színnek összege vagy valamennyinek a 
keveréke. A fekete sem szín, hanem minden fénynek 
tagadása, vagyis az elképzelhető legnagyobb sötét­
ség. A főleg piros és sárga sugarakat tartalmazó 
színeket „meleg" színeknek, az inkább kék és viola- 
színű sugarakat tartalmazókat „hideg" színeknek 
nevezzük. A három főszín keverve szintén fehér színt 
ad; ha azonban piros, sárga és kék festék össze­
keverve mégsem ad fehér, hanem piszkos szürke- 
színű festéket, akkor ez arra vezethető vissza, hogy 
nem spektrálszínekkel, melyek csak piros, sárga és 
kék sugarakat reflektálnak, hanem festékekkel dol­
gozunk; a mi festékeink azonban még a legtisztább 
árnyalatban sem tiszta színűek, hanem keverékei 
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különböző színeknek, tehát másszínü sugarakat is 
reflektálnak.

Térjünk vissza most az előbb felvetett kérdé­
sünkre, hogy miképen ad a festőanyag a fehér fény­
nek szint.

A színes testek azzal a tulajdonsággal rendel­
keznek, hogy egy bizonyos részét a fénynek, mely 
rajtuk keresztülmegy, elnyelik, megsemmisítik 
(vagyis meleggé átváltoztatják), a meg nem semmi­
sült rész pedig egy megfelelő színben jelentkezik, ille­
tőleg visszavetődik. Ha valamelyik tárgy például zöld- 
színű, akkor az onnan van, hogy a piros sugarak 
(legnagyobbrészt) kivetödtek, megsemmisültek, a 
megmaradó rész (sárga, kék) az egyesítés után zöld­
nek látszik.1) A kivetett (megsemmisült) szín és a 
megmaradó szín színpárt képez. Ilyen színpár sok 
van és ezeket kiegészítő színéknek vagy szinellen- 
értékeknek nevezzük. Az ilyen kiegészítő színek az 
u. n. spektrálszínkorongon egymással szemben álla­
nak és mint „spektrálszínek“ egymást szintén meg­
semmisítik, azaz fehéret adnak. A finomabb színér­
zékkel rendelkező szem önkénytelenül megérez ilyen 
színei lenértékeket, például

viola — sárga 
pirososviola — sárgászöld 

piros — zöld 
pirososnarancs — kékeszöld 

narancs — kék
sárgásnarancs — kékesviola

Ó A visszavetett fényt szemünk szarúhártyája megér­
zékeli és a szerzett benyomást a látóidegek segítségével az 
agyhoz továbbítja.



A párok viszonosok (reciprók), ha kiveszem 
például a kékeszöldet, pirososnarancsot kapok 
helyette, ha kiveszem a pirososnarancsot, kékeszöldet 
kapok. A kiegészítő színeken épül fel a színek össz­
hangja, harmóniája. Színtörés (szürkítés), világos­
ságuk fokozása, illetőleg csökkentése és tömegük 
nagyobbítása, illetőleg kisebbítése révén e színek 
viszonos hatását módosíthatjuk és Ízlésünk szerint 
felhasználhatjuk. Az emberi szem egy színnek körül­
belül 160 változatát képes felismerni és képes körül­
belül 600 világossági (illetőleg sötétségi) fokozatot 
egymástól megkülönböztetni. Nagyon gyenge vagy 
túlerős világításnál színeket többé nem látunk, szín­
megérző képességünk megszűnik. A színek a szemre 
gyakorolt hatása más mesterséges világításban és 
más nappali világításban, különösen a sárga és viola- 
színű sugarakban bővelkedő színek lámpafény mellett 
másképen mutatkoznak mint nappali világításban; 
látjuk ezt a kék, zöldeskék és violakék, továbbá a 
világossárga színeknél. Az ultramarinkék pedig 
lámpafény mellett piszkos, fakó színt mutat.
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II. Az alapok: a mész, vakolat és a fal.

„Festeni" általánosságban annyit jelent, mint 
valaminek színt adni. A festésnek az a módja, amely­
nél a festék a megfestendő tárgyat teljesen „áthatja", 
amint azt, teszem, a kelmeíestésnél vagy valamely 
folyadék megfestésénél látjuk, e könyv olvasóját 
közelebbről nem érdekli. E festést inkább „színesí- 
tés“-nek nevezzük megkülönböztetésül attól a ben­
nünket érdeklő festéstől, amelynél a tárgy csak kül­
színét festjük, azaz külső felületét vékony festék­
réteggel bevonjuk. Ilyen bevonások elérésére szolgáló 
festékek alkalmas folyékony kötőanyagokkal kevert 
festékszemcsék (porok), melyek az illető felületre 
ecsettel felhordván, ott megszilárdulnak (megszárad­
nak) és egyenletes tapaszréteget képeznek. A tárgy 
külső felületét, melyet festékkel bevonunk „alap“- 
nak nevezzük. Alap lehet papír, szövet, fa, lehet fém, 
kő, tégla vagy vakolat. A leggyakrabban előfordulók 
egyike az utóbbi, melynek ismertetésének a követ­
kező sorokat szenteljük, míg a többit, majd az egyes 
eljárások sorában tárgyaljuk.

A mész (calcium) szénsavas mész (calciumcar- 
bonat) alakjában a hegységek fötömegét képezi és 
mint mészkő,márvány, kréta, cseppkő stb. fordul elő.2) 
A mészkő égetés útján szénsavát elveszti, azaz ége­
tett mésszé (calciumoxyd) válik. Az égetett mész

s) Más vegyűlelei a kalciumnak: a kénsavas mész vagy 
gipsz, továbbá a szénsavas mész és szénsavas-magnéziumból 
álló dolomit.
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fehér alaktalan test, mely, ha hosszabb ideig nedves 
levegőben fekszik, annyi vizet vesz fel, hogy finom 
porrá omlik. Vízzel leöntve, erősen felduzzad és nagy 
melegfejlődés mellett oltott mésszé (calciumhydro- 
xyd vagy mészhydrat) alakul. Erősen melegedő, fel­
duzzadó s gyorsan szétomló meszet kövér mésznek 
mondjuk. Némely mészkőfajták nagyobb mennyi­
ségű dolomitot, mások kovasavas agyagot tartal­
maznak; ezek, különösen, ha túlságosan égetik, csak 
lassan és tökéletlenül oltódnak. Az ilyen mész, me­
lyet sovány mésznek nevezünk, festési célokra nem 
alkalmas. Az oltott mész a lúgokhoz hasonló tulaj­
donságokat mutat, a vörös lakmuszpapírt kékre festi, 
maró tulajdonságai is ugyanazok, például a bőrt 
megtámadja, úgynevezett égési sebeket okoz. Az 
oltott mész több vízzel összekevervén pépnemü 
tömeggé és még többel, tejszerü folyadékká, mésztejjé 
válik. Ez utóbbi fölött képződő tiszta folyadék a 
mészvíz, vagyis a mészhydrát telített oldata. Ismét 
reá öntött vízmennyiségek' mindig jobban és jobban 
telnek meg mészhydráttal egészen addig, míg a mész 
kimerül. A mészhydrat a levegőből szénsavat szí 
magába és vízképződés mellett calcium carbonattá, 
szénsavas mésszé alakul át. E tulajdonságából folyik 
legfontosabb alkalmazása: az oltott mész homok­
kal kevervén az építkezéseknél használt vakolatot, az 
épületkövek ismert ragasztószerét illetőleg burko­
latát adja. A vakolat a levegőn, miközben fölös vízét 
elveszti, megkeményszik, vagyis az oltott mész a 
levegőből elvont szénsavval ugyanazzá a szénsavas 
mésszé válik, mely égetése előtt volt. Az összeálló 
képessége és keménysége azonban nem ugyanaz, 
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mint a természetes mészkőé volt. Ezeket elérhetjük, 
ha a mészhez 3—4 rész homokot adunk.

A homok, ha jó, többnyire kvarcból, azaz kova­
savból áll és az oltott mésszel úgyszólván kemény­
tapaszt, tudniillik mészsilikátot alkot. Ha egyes falak, 
illetve vakolatok már rövid idő múlva szétmállanak, 
akkor rendszerint a rossz — az időnek ellent nem 
álló — részeket tartalmazó homok az oka. Az oltott 
mész szénsavfelvételével egyúttal kemény, ellentálló 
bevonás képződik a falon.

Hogy falakat befesthessünk, szükséges, hogy 
a vakolat teljesen száraz és szénsavval telítve legyen. 
Minél tovább marad nedves a vakolat, annál tökéle­
tesebben tud a szénsav rajta áthatolni. A fűtés útján 
való szárítás bizonyos szempontból káros, miután a 
külső meleg által képződő kéreg a levegő behatolását 
akadályozza, tehát a fal végleges száradását csak 
késlelteti. Léghuzat azonban nagyon elősegíti a szá­
radást.

Ha olyan falra festünk, mely egész vastagságá­
ban át nem száradt, vagyis szénsavval át nem ivó­
dott, akkor a belső nedvességben az oltott mésznek 
egyrésze oldott állapotban marad, mely azután 
később a külső burkolat száradása folytán kifelé 
húzódik, ott szénsavat vesz fel és az ismert fehér fol­
tokat előidézi.

A gipszvakolat, gipsszel húzott párkányok,, 
gipszdomborművek, 'továbbá a több gipszet tar­
talmazó Rábitz-vakolat külön kezelést igényel. A 
vizes kötőanyagú festékek tiszta gipszalapon vagy 
erősen gipszezett alapon nem tartósak, mert a meg­
merevedett gipsz nagyon likacsos (porózus) anyag. 
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a likacsokban levegő van, mely a melegben kitágul. 
(Lásd gipsz és lásd enyvfestés.)

Ahol vízhatlanságra vagy nagyobb keménységre 
van szükség, ott az ugynevezett hydrauli meszet 
vagy cementet2) alkalmaznak, mely éles homokkal, 
esetleg kavicsokkal (beton) kevervén kőkemény 
vakolatot ad. Minden mázoló tudja, hogy milyen 
háladatlan feladat cementre olaj festékekkel festeni. 
A cement felületén képződő sók négy olajfestékréte­
gen is keresztül hatolnak vagy azokat lehámlasztják. 
Tiszta cementvakolatnak legalább 14—18 hónapi szá­
radás kell, hogy a nedvszívó (hygroskópikus) sók ki­
váljanak, mert csak azok teljes kivirágzása után 
lehet a cementre olaj festékkel festenünk, mely azon­
ban akkor is külön előkészítést (semlegesítést) igé­
nyel.. (L. olajmázolás IL köt.) Kevés cementtel kevert 
mészhabarcsvakolaton talán már 2—3 hónap múlva 
dolgozhatunk.

Falnedvesség. Mikor a vakolat megkeményszik, 
azaz mikor az oltott mész a levegőből elvont szén­
savval szénsavas mésszé válik, egyúttal víz is kép­
ződik; ez magyarázza, miért nedvesek oly sokáig 
az uj épületek falai, ami természetes és amellett szük­
séges is. De régi falak is lehetnek nedvesek és ennek 
különböző okai lehetnek: 1. a talajból felhuzódó ned­
vesség; 2. a fal a talajvíz tükrén alul van; 3. nedves­
ség a fal szomszédságában; 4. a tető hiányossága 
(becsurgó esővíz); 5. áthatoló nedvesség (ha az eső

s) A cementet 18—36% agyagtartalmú mészkőből az 
úgynevezett mészmárgából égetés útján készítik (Románce- 
ment) vagy alkalmas anyagok keverése stb. és égetés útján 
mesterségesen készítik (Portlandcement).

B. Pauly Erik: A festő. 2
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nekiesik a viharoldalnak vagy csőrepedés folytán; 6. 
vízpáralecsapódás a falra (falizzadás); 7. hygros- 
kopikus (nedvszívó, vagyis a vizet a levegőből magá­
hoz vonzó-) építőanyag. Néha 2—3 ilyen ok is együtt 
hat. Ha egy fal szárazságáról meg akarunk győződni, 
zsellatinlemezt a közepébe vert szöggel a falra erő­
sítünk, nedvesség jelenlétében a zsellatin meggörbül, 
míg száraz helyen egyenes marad.

A nedvességet egyébként a fal sötét, foltos kül­
seje révén is felismerhetjük. A falnedvesség követ­
kezményei lehetnek: kikristályosodás (kivirágzás 
vagy úgynevezett salétromképződés), a falpenész 
(Mauerfrass), a vakolat lehullása, penész-, gomba- 
képződés és ezek folytán dohos levegő és mérges ki­
gőzölgések.

Az úgynevezett salétrom-kivirágzás bizonyos 
hygroskopikus sók kiválása. Ezek a sók vízben 
oldódó chlóridok, azonkívül kénsavas és szénsavas 
sók,4) melyek az építőanyaggal és az ehhez használt 
vízzel a falba jutnak és lassú száradás mellett kikris­
tályosodnak, de a fal nedvessége folytán vizet vesz­
nek fel, feloldódnak (olvadnak) és szétszivárognak a 
falban, azután száraz időben megint a fal felületén, 
mint kristályok (sóvirágok) mutatkoznak. Ez a pro­
cesszus addig tart, míg a fal minden sót ilyen módon 
magából ki nem választott, vagy az azzal telített 
vakolat leesett. Ilyen sókivirágzásökkal szemben 
tudvalevőleg tehetetlenek vagyunk, mert ez termé­
szetes tisztulási processzusa a falnak, melyet meg­
gátolni nem szabad, de nem is lehet.

*) Például chlornátrium, kénsavas nátrium, -magnézium 
és -káli, szénsavas nátrium stb.
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A falpenészt (Mauerfrass) is hasonló okokra 
vezethetjük vissza, amennyiben bizonyos sók,5) 
melyek a téglákba az azok gyártásához felhasznált 
agyag vagy víz útján jutottak és a falnedvességben 
feloldódván, a gyöngén égetett téglákat megtámad­
ják. Ez esetben csak az ilyen beteg téglák eltávolí­
tása segíthet.

Dohos levegő és mérges kigőzölgések összefüg­
gésben vannak a penészképzödéssel. Ez utóbbi 
gombatelepek, melyek különösen akkor tenyésznek, 
ha a falban vagy ennek felületén szerves táplálékot 
találnak, de esetleg ásványi anyagokból is élhetnek 
(például a cementbaktériumok). A szerves anyagú 
táplálék elsősorban az enyvben és más szerves 
kötőanyagokban kínálkozik; ha most például arzén- 
tartalmú festék (schweinfnrti zöld) van a falon, akkor 
a gomba ebből arzénhidrogént fejleszt, melynek be­
lélegzése halálos mérgezéseket okozhat. Penész ellen 
karbólosvízzel való ledörzsöléseket szoktak használni.

A fal vizessége ellen — bárhonnét származzék 
az — csak úgy küzdhetünk sikerrel, ha az okát ki­
puhatoljuk és megszüntetjük. Ez utóbbi azonban nem 
lehet a festő feladata, de azért szükséges, hogy a 
festő a vízesség okait és következményeit ismerje, 
akkor legalább nem bajlódik hiábavaló eszközökkel 
és eljárásokkal, hanem majd illetékes helyről jövő 
orvoslást szorgalmaz. Az úgynevezett elszigetelések­
nek csak nagyon viszonylagos értékük van, mert 
akár sellakkot, paraffint, aszfaltot, kátrányt vagy 
kaucsukoldatot alkalmaz valaki, azért ezzel a ned-

B) Salétromsavas kalciumsók. 
2*
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vességet bár lokalizálhatja, de a falat még ki nem 
szárítja és ha a nedvesség elpárolgásának útját állja, 
akkor ez majd másutt keres magának útat az el­
párolgásra, sőt esetleg okozója lehet a fagombának, 
mely azután gyorsan végzi romboló munkáját és 
tönkreteheti még a mennyezet csapos gerendáit is.

Szigetelésekkel vagy szárazzátétellel részben 
építőcégek, részben külön e célra alakult vállalatok 
szoktak foglalkozni. A különböző eljárások felsoro­
lása nem lehet célja e könyvnek, azért mindössze egy 
eljárást, mely aránylag egyszerű és melyet esetleg 
festő is végezhet, közlünk: a falról leverjük a vako­
latot — még pedig circa 50 cm.-rel a vízesség határán 
túl — és a téglaközöket jól kikaparjuk, azután kok- 
szos kályhával vagy pörzselő lámpával a falat ki­
szárítjuk, még pedig mindig csak fél nr-nyi területen, 
mire egy rész aszfalt és három rész köszénkátrány- 
ból álló keveréket gyorsan reáfestünk és azt a lámpá­
val még egyszer átpörzseljük; homokot sűrűn reá- 
szorunk és apró deszkával odaszorítunk. Azután egy 
hasonló nagyságú területet veszünk munkába és így 
tovább. Az ilyen módon előkészített falra 3—4 nap 
múlva uj vakolatréteget fel lehet hordani. A mész­
habarcsba kevés gipszet, esetleg cementet adunk.
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HL A festékek általánosságban.

A festés alapelve és célja, amint már megálla­
pítottuk, a színes felület előállítása. E cél elérésére 
nem minden a természetben előforduló vagy mester­
ségesen előállított festőanyag alkalmas. Csak olyan 
festőanyagok alkalmasak, melyek vízben nem oldódó 
por alakban jelentkeznek vagy ilyenbe átvihetők. A 
festőművészetben, a festő- és mázolóiparban haszná­
latos festékek mind testet képeznek és bármilyen 
kötőanyaggal keverve és bármilyen technikában 
használva egy és ugyanazok az anyagok. Festékeink 
több oszályra vagy főcsoportra oszlanak:

/. Szervetlen (anorganikus) anyagú vagy ásvány­
festékek.

ezekhez tartoznak:
a) a természetes föld- vagy ásványfestékek, 

vagyis olyan festékek, melyek a természetben többé- 
kevésbbé kész állapotban előfordulnak és többnyire 
csak mechanikai műveletek révén való kikészítésre 
szorulnak;

b) a mesterségesen előállított ásványfestékek, 
vagyis olyan festékek, melyek csekély mennyiségek­
ben ugyan szintén előfordulnak a természetben, a 
jelenkorban azonban csak mesterségesen készülnek
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2. Szerves (organikus) anyagú festékek.' 
ezekhez tartoznak:

a) a természetes szerves festékek, vagyis 
olyan festékek, melyek a növény- és állatvilágban 
részben kész, részben előkészített állapotban fordul­
nak elő, de többé-kevésbbé mesterséges átalakításra 
szorulnak.

b) a mesterséges szerves festékek, melyek 
bonyolult kémiai eljárások révén a kőszénhátrány­
ból kivont termékekből készülnek (u. n. kátrány­
festékek).

A szerves anyagú festékek nagyrésze az 
úgynevezett lakkfestékek csoportjához tartozik. 
Ez utóbbiak alatt olyan festékeket értünk, melyek 
eredetileg vízben (alkohol stb.) oldódtak, de bizonyos 
színtelen (fehér) anyagokra való rögzítés révén nehe­
zen oldódó vagy oldhatlan festékekké váltak.

Minden festéknek vannak bizonyos tulajdon­
ságai, még pedig fizikai és kémiai tulajdonságai.

Fizikai tulajdonságok a következők:
1. A festék színe vagy tónusa.
2. A festék szerkezete (struktúrája) vagy fizikai 

alakja, finomsága, puhasága és ebből kifolyólag fedö- 
(illetve lazurozó)-képessége és festöképessége.

3. A festék faj súlya.

Kémiai tulajdonságok a következők:
1. A lúg- és savállóság, vagyis viselkedés más 

kémiai vegyületekkel szemben, melyekkel elkerülhet- 
lenül érintkezésbe jutnak és melyek teljes vagy rész- 
beú való átalakulásoknak lehetnek okozói, például a
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lúgok: viselkedés a mésszel szemben; savak: szilárd, 
folyékony vagy gázalakn kénvegyületek, ammónia­
gázok, sóoldatok hatása. Viselkedés a kötő-, alapozó- 
és fedöanyagokkal szemben; továbbá a festékek vi­
selkedése egymással szemben ( kever hetőség).

2. A fényállóság vagyis viselkedés a fénnyel 
szemben.

3. A hőállóság, vagyis viselkedés nagyobb hőfok­
kal szemben.

Mint fiziokémiai tulajdonság szerepel még a 
száradóképesség (csak olajfestékeknél fontos).

A festék fizikai tulajdonságaihoz tartozik első­
sorban a színe, árnyalata. Az árnyalat megítélésénél 
ugyan sok függ az ítélő egyéniségétől: ami az egyik­
nek élénk vagy tüzesszínű, a másiknak fakó vagy 
halavány lehet. Az iskolázott és amellett elfogulatlan 
szem azonban a különböző színváltozatok és árnya­
latok között el tud igazodni és a „szépített” festékeket 
és az utánzatokat már azért képes felismerni, mert 
ezek a valódi festőanyagoknál sokkal tüzesebbek, 
szebbek szoktak lenni. Bizonyos, hogy a vásárlásnál 
a régi kipróbált festékeknek mindig előnyt kell bizto­
sítanunk még ha kevésbbé tüzesek és még hozzá drá­
gábbak lennének is, de azért nagy hiba lenne, ha az 
újabb keletű anyagok létjogosultságát tagadni akar­
nék, mert eltekintve attól, amit később még látni 
fogunk, hogy ezek között is most már eléggé jó és 
állandó festékek vannak, ne felejtsük el, hogy a 
kátrányfestőanyagok, melyekről itt szólunk, tömérdek 
iparágban, például a tapéta- és szinespapir-, a pipere­
cikk- és a játékszer-, a szövetnyomás-, viaszos­
vászon-, linóleum-, kancsuk-, celluloid- és nyom­
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daiparon kívül a festő- és mázolóiparban is bizo­
nyos körülmények között joggal helyet talál­
hatnak, tudniillik akkor, ha a kívánt munka 
alacsony ára és rövidre szabott tartóssága 
ilyen festékek felhasználását indokolttá teszi. Fölös­
leges utóvégre, hogy a festék tartósabb legyen, 
mint maga a tárgy, amelyre alkalmazták; tehát 
miért használjunk ötven évig színtartó festéket olyan 
helyiségben vagy olyan tárgynál, mely talán már 
rendeltetéséből kifolyólag egy-két év múlva meg­
újításra szorul vagy melyet, miután már kiszolgált, 
használaton kívül helyeznek?

A festék szerkezete vagy fizikai alakja lényege­
sen befolyásolja a fedő-, illetve lazurozóképességét, 
melynek az azzal elérhető hatása miatt minden tech­
nikában nagy szerepe van. Egy festék fedő-, illetve 
lazurozóképessége különböző körülményektől függ: 
erősen vagy gyengén reflektálja-e a fényt, — a réteg 
mélyéből vagy inkább a felszínéről jön-e a fény 
(lásd előbbi rész) — keveset vagy (mint például a 
barna és fekete festékek) sokat nyel-e el a fényből a 
festék. Fontos azonkívül a festékszemcse egyéb struk­
túrája, mely lehet alaktalan vagy kristályos, tömör 
vagy laza, nagy vagy kicsi stb. A festékeket általá­
nosan két osztályba: a fedőfestékek és a lazurozó- 
festékek osztályába szokás sorozni, ami azonban nem 
egészen jogosult, amennyiben festékeink egy nagy 
része szerkezetükből kifolyólag e két osztály között 
foglal helyet, azaz van sok félig fedő és sok félig 
lazurozó festék. Legnagyobb fontossággal bir azon­
ban a festékek fedő-, illetőleg lazurozóképességére a 
kötőanyag neme és mennyisége. Például minden 



25

száraz porfesték fedőnek látszik, mert ott a fel­
színi fény dominál, viszont még erősen fedőfestékből 
is bizonyos fokig lazurozófestéket készíthetünk, ha 
azt sok vízzel, vizes vagy olajos kötőanyaggal fel­
hígítjuk; ez esetben ugyanis az egyes festékszemcsék 
között nagyobb ür támad, mely részben látha­
tóvá teszi az alapot és így a lazur hatását elő­
idézi. Hogy milyen fontos a kötőanyag neme, abból 
látjuk, hogy némely festék enyves vagy emulziós 
kötőanyaggal kevervén, jól fed, míg olajba törvén, 
határozottan lazurozó tulajdonságokat mutat. Egyéb­
ként a kifejezetten fedőfestéknél a szemcse finomsága 
lényegesen hozzájárul a fedőképesség emeléséhez, 
de másrészt a kifejezetten lazurozófestékeknél is a 
szemcse finomsága a lazurozóképességet hatékonyan 
fokozhatja. Ez esetben különben mindegy akár őrlés 
útján történik a szemcse finomítása, mint például a 
földfestékeknél, akár kémiai úton, mint sok mester­
séges ásványfestéknél. A szemcse finomsága annyi­
ban is fontos, amennyiben a durvább szemcse már 
nagyobb súlya folytán a finomabb szemcsénél hama­
rább fog az edényben leülepedni.

Más fizikai tulajdonság a festék úgynevezett 
puhasága, mely össze nem tévesztendő az előbb emlí­
tett finomsággal, noha elismerjük, hogy a finom 
szemcséjű festék fogásra nézve talán puhább lehet 
a durvább szemcséjűnél. A puhaság azonban, amely­
ről itt szólunk, a szemcse lágy és zsíros természeté­
ben, azaz kémiai összetételében rejlik és nem mecha­
nikai műveletnek, amilyen az őrlés stb.. eredménye.

Festőképesség alatt’ egy festéknek ezt a tulaj­
donságát értjük, mellyel ha más festékkel keverjük, 
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ez utóbbit színhatásában elnyomja vagy túlharsogja. 
Miután a íestöképesség a festék tömegével egyenlő- 
arányban nem áll, a festő csak tapasztalat révén 
tudja, hogy melyik festékből mennyit használjon fel. 
Amint a fedöképességgel, épp úgy a festöképességgel 
is összefüggésben áll a szemcse finomsága, vagyis 
minél finomabb a szemcse, annál nagyobb a festő- 
képesség.

Egy-egy festéknek egyenlő térfogat mellett más­
más a fajsúlya. Ez utóbbi több szempontból fontos, 
így például összefüggésben van az illető festék sza- 
poraságával, vagyis 1 kiló csekély fajsúlyú festékkel 
nagyobb felületet tudunk befedni, mint 1 kiló nagy 
fajsúlyú festékkel (feltéve, hogy mind a két festék 
fedőképessége körülbelül egyenlő). Ezt az elvet 
szemelött tartva, a mázoló némi gyakorlat mellett 
az egy bizonyos munkájához szükséges festékmeny- 
nyiséget hozzávetőleg ki tudja számítani. A fajsúly 
a festőre és a mázolóra nézve más szempontból is 
fontos, amennyiben a majdnem kivétel nélkül ásványi 
részeket tartalmazó festékeink fajsúlya — bármilyen 
magas vagy alacsony legyen az — mindig nagyobb 
a kötőanyagok fajsúlyánál, vagyis a kötőanyagban 
elkészített festék, ha hosszabb ideig pihentetjük, 
nagyobb fajsúlyánál fogva az edényben előbb vagy 
utóbb le fog ülepedni.

A lenolajkenőcében, terpentinolajban és szesz­
ben elkészített festékeknél ez utóbbi folyamat hama­
rább fog beállani, mint az enyves, sok vízzel elkészí­
tettnél, mivel a víz fajsúlya nagyobb az olajénál. A 
festékek olajos kötőanyagokban való leülepedéséről 
később az olajfestékek tárgyalásánál (II. kötet.) még 
bővebben lesz szó.



27

Felemlítjük még, hogy ha a keveréket alkotó 
két vagy több festék faj súlya nagyon különböző, 
akkor ez a körülmény a keverék átmódosulásával, 
elszíntelenedésével járhat vagy pedig tisztátlan, foltos 
felszáradásra vezethet. Minium vagy cinnóber és 
zinkfehér vagy ultramarin különösen tökéletlen 
keverés vagy túlságos hígítás esetén gyakran foltosán 
száradnak fel. Néha a szemcsenagyság különböző­
sége is okozhat ilyen színmódosulást, amint azt a 
chromsárga vagy zinksárgából és párisikékből kevert 
úgynevezett chrómzöldnél vagy zinkzöldnél gyakran 
tapasztalhatjuk: a finom szemcséjű párisikék kiválik 
és a festékbevonás megkékül, átkékül. Hasonló meg­
figyelést tehetünk az olajmázolásnál a durva szem­
cséjű okkerrel is.

Vannak bizonyos keverések, melyek optikai 
okoknál fogva kerülendök vagy legalább nem ajánla­
tosak: párisikék és cinnóber nem adhatnak igazi 
violaszínt, épp oly kevéssé, mint párisikék és angol­
vörös. A párisikék zöld sugarakban, az angolvörös és 
a cinnóber pedig sárga sugarakban túlságosan bővel­
kednek, ezáltal a violaszín, melyet a két festéknek 
összekeverése révén — elméletileg — eredményezni 
kellene, szürke, piszkos árnyalatot ölt. Hasonló okok­
nál fogva okker vagy narancssárga ultramarinnal 
vagy párisikékkel keverve élénk zöld színt sohasem 
adhat, mert a két előbbi festékben sokkal több a piros 
sugár, semmint a piros kiegészítő színét, a tiszta zöl­
det adhatnák. (Lásd előbbi rész.)

A festék kémiai tulajdonságai az illető festék 
kémiai összetételétől függnek. Minél kevesebb kémiai 
behatásra reagál egy festék, annál kevésbbé változik 
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is és azért annál értékesebb. Ha a festék színe meg­
változik. kifakul, megsemmisül, vagyis a régi helyébe 
uj másszinű test lép, akkor ez annyit jelent, hogy a 
festék kémiai összetétele megváltozott. Minden festék 
kivétel nélkül az idők folyamán előbb vagy utóbb 
megváltozik, még pedig az egyes festék kémiai össze­
tétele szerint gyöngébb vagy erősebb külső behatások 
folytán vagy pedig a festék kémiai vagy mechanikai 
összetételének önmagában való változásából kifolyó­
lag. Az olyan festéket, melyet például a kénhidiogéu 
meg nem támad, még nem mondhatjuk állandónak, 
mert lehetséges, hogy talán a lúgok vagy a fény meg­
támadják. Ha tehát ilyen megtámadott festék meg­
vizsgálásáról van szó, figyelmünket nemcsak a meg­
támadott festékre, hanem az esetleges külső behatá­
sokra is irányítsuk.

A kénhidrogén, amelyről előbb szó volt, a záp­
tojás szagára emlékeztető gáz és a nagyvárosok 
levegőjében, de főleg ipartelepek, gázgyárak, kén- 
fürdők levegőjében fordul elő, amelyhez ainyék­
székek, istállók közelében még más kénvegyületek, 
mint például a kénammóniiim járulnak. Miután a kén 
több fémmel, főleg ólommal és rézzel kémiailag ve­
gyül, az ólomfestékeket feketére, a rézfestékeket ké­
kesfeketére festi. Ólomfestékek: az ólom-(kremsi)- 
fehér, a nápolyi sárga, a chromsárga és chromvörös, 
továbbá a minium és az ólomgelét (ez utóbbit a 
legtöbb firnisz és sikkativ is tartalmazza). Rézfesté­
kek: a schweinfurti zöld, brémai kék, hegyi kék stb.

A festékek egymásközötti viselkedésének, vagyis 
keverhetöségének, különösen a mázolásban és a mű­
vészi, illetve diszítőfestészetben van bizonyos fontos­



29

sága. A iöldíestékeknek ilyen egymásra ható tulaj­
donságai ugyan nincsenek, ilyenek csak a mester­
séges ásványfestékeknél és az érzékenyebb lakkfesté­
keknél fordulhatnak elő. Elméleti szempontból 
tekintve, nem szabadna kéntartalmú festékeket, 
amilyen a cinnóber, ultramarin, kadmiumsárga és a 
lithopón, ólom — vagy réztartalmu festékekkel össze­
keverni, a gyakorlat azonban ezt a feltevést nem iga­
zolja mindig és a szaktekintélyek véleménye is ebben 
a kérdésben megoszlik. Tény mindenesetre, hogy az 
ólom- és kénfestékek — feltéve, hogy kémiailag tel­
jesen tiszták (ami technikailag ugyan alig lehetséges) 
_  önmaguk egymásra hatást nem gyakorolhatnak, 
csak akkor, ha egy harmadik tényező is hozzájárul 
és bontólag hat. Ilyen harmadik tényező a festőtech­
nikában ugyan bőven akad, mert itt vannak például 
a természetre nézve különböző kötőanyagok, to­
vábbá a nagyon különböző alapok vagy alapozá­
sok, nemkülönben a sokféle külső kémiai behatás, 
amelyekről az előbb szóltunk. Általában véve az ilyen 
módon létrejött színváltozások korántsem oly gya­
koriak, mint azt általánosan hiszik és sok esetben 
egészen más okokra vezethetők vissza. Egyebek 
között bebizonyult, hogy például a cinnóber és a 
kremsi(ólom)-fehérből álló keveréknél néha tapasztal­
ható bámulás többnyire a cinnóber bámuló tulajdon­
ságának tudható be. Ítéletünket tehát röviden abban 
foglalhatjuk össze:

1. Számításon kívül hagyva a kötőanyagok ter­
mészetét az ólomfestékeknek a kéntartalmú festékek­
kel való keverése, ha nem is kifejezetten veszélytelen, 
de rendes körülmények között veszéllyel nem jár.
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2. A rézfestékek (schweinfurti zöld, hegyi kék 
stb.) használata azonban egyáltalában kerülendő 
annál is inkább, amennyiben az ilyen festékek több­
nyire úgyis nélkülözhetők.

3. Olomfehérrel ne hozzunk össze: lithopónt és 
ultramarinsárgát (zinksárgát és strontiumsárgát), de 
ez utóbbi sárgákkal nápolyisárgát sem. Megjegy­
zendő, hogy a keverés okozta rossz hatás akkor is elő­
állhat, ha a két összeférhetetlen festéket egymásra 
kenjük.

Festékek színváltozásánál legnagyobb tényező a 
fény. Tökéletes fényállóság nincs, legfeljebb viszony­
lagos. A napfény okozta színfakulás egy a tudomány 
által teljesen még nem tisztázott folyamat. Annyi 
valószínű, hogy a fény hatása általában redukáló, 
eszerint kémiai hatás. Az úgynevezett „fénypróbák'1 
sem feltétlenül megbízhatók, amennyiben egy és 
ugyanazzal a festőanyaggal más-más eredményhez 
juthatunk. Tudniillik nagyon sok attól függ, hogy 
milyen kötőanyagot használunk, továbbá a helytől 
nemkülönben az évszakoktól, ahol, illetve amelyben a 
fénypróbát végezzük. Az enyves kötőanyag a festéket 
nem védi meg annyira, mint a firnisz, mely az olaj­
festéket nemcsak köti, hanem be is burkolja. Fontos 
az évszak is, továbbá az olyan kérdések, mint például 
hogy vízpárás volt-e a levegő, derült vagy állandóan 
borult-e az ég, zárt helyiségben ablak mögött tör­
tént-e az exponálás vagy a szabadban, ahol más külső 
behatások is érvényesülhettek? Földrajzi szempontok 
is jöhetnek számításba, mert más a nap ereje Mára- 
marosban és más Fiúméban! Mindezeknek dacára 
tagadhatatlan, hogy észszerűen és rendszeresen 
végzett fénypróbáknak nagy a gyakorlati értéke.
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A teljesség kedvéért a festékek magasabb hő­
mérsékletekben való viselkedésével, vagyis hőállósá­
gával is foglalkozunk. Ez utóbbi csak a mázolót és a 
fényezőt érdekli, akinek hivatásához tartozik a gőz­
gépek, mozdonyok, melegvíz- vagy gőzfütőtestek, 
illetőleg vezetékek mázolása. Az úgynevezett hőálló 
festékek természetszerűleg elsősorban azok, amelyek 
előállításához is nagyobb hőfok kellett és amelyek­
ről eszerint feltételezhetjük, hogy a hőnek az előállí­
tásukhoz szükségelt hőfok erejéig ellent fognak állani. 
Ilyenek a zinkfehér, lithopón, ultramarin, minium, 
chromoxydzöld, valamennyi vasoxydvörös (angol­
vörös stb.), cinnóber, a korom- és a csontfeketék, 
azonkívül az égetett földfestékek (égetett okker, 
umbra-terra di Siena stb.), melyek 130° C., de néha 
200° C. melegnek is ellentállanak. Alacsonyabb hő­
foknak (például fűtőtesteknél) körülbelül majdnem 
minden földfesték, a legtöbb mesterséges ásvány- 
festék és több kátrányfesték képes ellentállani. 
Nagyon természetes, hogy az ilyen magasabb hőfok­
nál esetleg beálló színváltozásban a festék kötőanya­
gának is nagy szerepe lehet és a festéknél talán még 
nagyobb figyelmet kivan, mert ha a kötőanyag a hő­
ség folyán megsemmisül, a legjobb „hőálló'1 festék 
sem felelhet meg céljának, mert meglazul és idővel 
egészen leesik. (Lásd II. kötet: Hőállóság.)

Mint fiziokémiai tulajdonságot, a festékek 
különböző száradóképességét még felemlíthetnők, de 
miután ez utóbbi csak az olajfestékek szempontjából 
fontos, a száradóképességgel épp úgy, mint más az 
olajfestékek szempontjából fontos tulajdonságokkal, 
amilyenek a festékek olajszükséglete stb., majd 
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később részben az egyes festékek targyalasanaU 
részben a II. kötetben foglalkozunk.

Kémiai tulajdonság még egyes festékek merges- 
volta mely a technikával ugyan összefüggésben 
nincs testi épségünk szempontjából azonban nagy 
figyelmet követel. Vannak erősebb és gyengébb mér­
gek a festékek között, olyanok, melyek a vérkerin­
gésbe és olyanok, melyek a gyomorba jutván kait 
okozhatnak. Mérgesek az ólom- és réztartalmu festé­
kek Ha ólomfehér a gyomorba jut, olommergezest 
(ólombetegséget) okoz, mely azonkívül súlyos 
betegségeknek: görcsöknek, szív- és veseba]°!^ 
ideg- gyomor- és bélbetegségeknek, megvaku ásnák 
és néha bénulásnak lehet az okozója Az olompn 
vagy minium is a mérges ólomfestékekhez tartozik, 
kevésbbé mérges a nápolyi sárga.6)

A schweinfurti zöld, melynek alkotórészei ecet- 
savasréz (rézrozsda) és arzéf\nX°^^^^^ 
méreg amiért használata lehetőleg egyaltalaban 
kerülendő. A cinnóber, noha higanyt tart" 
mérges. Továbbá találunk az organikus festékek 
között is mérges anyagokat, ilyenek a 
egves kátránvfestékek, például az arzentartalmu fűk 
szinok és egyes naftalinfestékek

Miután az előbbiekben a festekek altalános fo- 
tulajdonságait tárgyaltuk, a kövekezőkben néhány

^^úgynevezett ólomkolikánM alkalmazható ellen­
szerek- hányhatók, tej, meleg hasborogatások, langyos; beom 
“ ' , mindenekelőtt az ólomtartalmú anyagokkal való

garak is gyógyító hatásúnknak bizonyullak.
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olyan módszert közlünk, melyek segítségével könnyű­
szerrel az ilyen tulajdonságok jelenlétét, illetőleg 
hiányát megállapíthatjuk és ebből kifolyólag festé­
keink használati értékéről magunknak Ítéletet alkot­
hatunk.6*)

a) A festék árnyalatának megállapítása.
(Porfestékeknél.) A megvizsgálandó festékeket 

sűrűn egymás mellé — ha sötétek fehérpapirra, ha 
világosak fekete papírra -— helyezzük és a spatulyá- 
val (lapátkával) kisimítjuk.

b) Az őrlés finomságának megállapítása.
A festéket szárazon vagy vízzel a két hüvely­

körmünk között dörzsöljük: a finoman örlött festék 
sem nem nyikorog, sem karcol. A gyakorlott szem 
ilyen módon némileg a fedőképességre is tud követ­
keztetni. Más módszer: kis festékmintát terpentin­
olajjal összekeverünk és üveglemezre festünk, ha a 
terpentinolaj elpárolgása után a festékréteg nem 
szemcsés, hanem sima, az őrlés finomsága bebizo­
nyult.

c) A fedöképesség megállapítása.
A megvizsgálandó festékmintákat egyenlő 

mennyiségű lenolajban vagy kenőcében törjük és 
tiszta üveglemezre festjük. A festék száradása után 
feketepapirt (fekete és barna festékeknél feliéi papiit) 
az üveg alá tesszünk. Ilyenmódon a fedőképességen

«•) A kátrányfestőanyagok felismerésével e festékek 
részletes tárgyalásánál foglalkozunk.

B. Pauly Erik: A festő. 3 
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kívül egyúttal az őrlés finomságát is megítélhetjük, 
mert ha érdesen szárad fel a festék, őrlése sem lehet 
finom. Ha az üveglemezt a világosság elé tartunk, a 
jobban fedő festék kevesebb fényt fog átbocsátani, 
mint a rosszul fedő. Más módja a vizsgálatnak, ha az 
üveglemezen levő festékhez cseppenként olajat adunk 
és azt addig kiterítjük, illetve széttereljük, míg a 
fekete alapot már nem fedi. Minél több olajat bír el 
a festék és minél nagyobb felületet tudunk vele be­
fedni, annál nagyobb a fedőképessége.

d) A festöképesség megállapítása.
Ez utóbbi csak összehasonlítás révén történhetik, 

még pedig fehér és sárga festékeknél oly módon, 
hogy az összehasonlítandó két festékmintából (szá­
razon vagy egyenlő mennyiségű kenőcében törve) 
20—20 grammot pontosan lemérünk és mindenikhez 
2—2 gramm (sötét) ultramarinkéket hozzátesszünk, 
azután a két keveréket sötét alapon spatulyával ki­
simítjuk. Minél világosabb, annál festőképesebb a fes­
ték. Sötétebb, színes festékeknél megfordítva járunk 
el, amennyiben a 20 gramm festékhez 3—5 gramm 
zinkfehéret teszünk.

e) A szaporaság megállapítása.
Ez utóbbi ugyan szoros összefüggésben van a 

fedő- és festőképességgel, valamint a festék fajsúlyá­
val, de másrészt az alap simaságától, illetve érdes­
ségétől is függ. Durva vagy likacsos vakolat 
vagy más érdes felületek több festéket kívánnak, mint 
a simák. Ez esetben előbb lemérjük a felhasználandó 
megkötött kész festéket edényestől és ecetestől. 
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azután befestünk vele egy bizonyos nagyságú felü­
letet, teszem 1 m2-t. Ha festékünket azután edényes- 
től, ecsetestől újra lemérjük, az előálló különbözet az 
1 m2-re szükségelt festékmennyiséget adja.

f) A víz-, alkohol-, a lúg- (mész) és a savállóság 
megállapítása.

A vízállóságot és az alkoholállóságot megálla­
pítjuk, ha a festékmintát langyos vízzel, illetve 
95%-os alkohollal átlátszó üvegedényben erősen ráz­
zuk; ha némi pihentetés után a víz, illetve az alkohol 
színtelen marad, a festéket viz- illetőleg alkoholálló­
nak tekinthetjük.

A lúg- jobban mondva mészállóságot éppen olyan 
módon gyenge nátronlúggal, a savállóságot pedig hig 
sósav- vagy kénsavoldattal állapítjuk meg. Mind a 
két esetben lúg- vagy savállóság esetén a használt 
folyadéknál színváltozás nem áll be. A mészálló­
ságot különben legbiztosabban frissen oltott, hig 
mésszel állapíthatjuk meg, melyből körülbelül 10 
részt 1—2 rész festékkel összekeverünk és az ily 
módon készült mészfestéket vizespohárban néhány 
napig nyugodni hagyjuk. A mészálló festék ily eset­
ben csak tónusértékben (világosabb lesz), de színben 
nem változik.

g) A fényállóság megállapítása vagy fénypróba.

Miután a megvizsgálandó festékeket vízben fino­
man dörzsöltük és hig arabgummival megkötöttük, 
fehér vászonra vágj’ fehér (famentes) kartonlapra 
egymás mellé festjük és azután a mintákat vagy

3* 
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feketepapirral vagy vastag kartoncsikkal (rajz­
szögek segítségével megerősítve) félig betakarjuk. 
Az ily módon elkészített mintákat helyezzünk azután 
olyan ablakba vagy üvegtető alá, amelyre a nap 
erősen sütni szokott. Már 2—3 heti állandó megvilá­
gítás elég arra, hogy a nemfényálló festékeknél 
kisebb-nagyobb színváltozást előidézzen. Minél 
tovább tart a megvilágítás, annál megbízhatóbb. 
A tavaszi és az őszi hónapok legalkalmasabbak az ily 
fénypróbák elvégzésére. Olajtubusfestékeknél hason­
lóképen járunk el: a festékpróbákat feltétlenül száraz, 
vagyis körülbelül kétéves festövászonra festjük. A 
fénypróba itt több időt igényel, amennyiben a festéket 
takaró olajréteg a festékeknek a napsugarak ellen 
bizonyos fokig pajzsul szolgál.

A fenti vizsgálati módszereken kivid festékek 
azonosítása vagy használhatóságuk megállapítása 
céljából meg másokat is szoktak alkalmazni, melye­
ket az egyes festékek tárgyalásánál egyenként 
fogunk felemlíteni. Eszközül szolgálhatnak: néhány 
kémcső (éprouvette), néhány minden gyógyszertár­
ban kapható tűzálló, vegyvizsgálati edényektől szár­
mazó porcelláncserép, dörzsölő-tál és a mázolóknál 
használatos pörzselő (forrasztó) ’ámpa.

Az a testület, mely „az észszerű festési eljáráso­
kat előmozdító társaság*' név alatt (Deutsche Gesell- 
schaft zűr Förderung rationeller Malverfahren) 
Münchenben alakult és sok év óta működik „Normál- 
festékek" néven oly festéksorozatot állított össze, 
mely a minden tekintetben legállandóbbaknak bizo­
nyult festékeket magában foglalja. Ezek a követ­
kezők :
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Normálfestékek.

Természetes föld- és ásványfestékek.
Sötét okker...............................
Aranyokker (világos) .. ..
Aranyokker (sötét) ..............
Olasz okker .........................
Világos okker.........................
Terra di Siena (természetes)

} Vashydroxyd

Sötétokker (égetett) .. . • 
Égetett zöld föld (cseh) .. 
Égetett zöld föld (veronai) 
Aranyokker (égetett) 
Olasz okker (égetett).... 
Terra di Siena (égetett) ..

) Vasoxyd

Umbra, cyprusi (természetes) .. I Vashydroxyd és 
Umbra, olasz sötét (természetes)! mangansuperoxyd 
Umbra, olasz sötét (égetett) I Vasoxyd és 
Umbra, cyprusi (égetett) ) mangansuperoxyd
Világosokker (égetett.............
Terra Pozzuoli, világos és sötét
Terra di Treviso...................
Velencei vörös.........................

Vasoxyd

Zöld föld (veronai) | Kovasavas vasoxydulhydrat 
Zöld föld (cseh) . .1

Mesterséges ásványfestékek.
Kremsi fehér (ólomfehér) .. Bázikus szénsavas ólom
Zinkfehér .........................  Zinkoxyd
Kadmium (világos) )
Kadmium (sötét) .. } Kénkadmium
Kadmium (narancs))
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Nápolyi sáiga (világos) I Antimonsavas ólomoxyd
Nápolyi sárga (sötét) |
Caput mörtuum, világos és sötét .. .. Vasoxyd
Hegyicinnóber...................
Karmincinnóber ..............
Kinai cinnóber...................
Világos belföldi cinnóber
Angolvörös világos és sötét
Chromoxydzöld (fedő).........................
Chromoxydzöld

(tüzes, világos és sötét) 

Kénhigany

. Vasoxyd 
Chromoxyd

Chromóxydhydrát

közép és sötét) .. / Kobaltoxydulcinkoxyd 
Kobaltzöld (világos,)
Cölinkék........................ Ónoxyd-kobaltoxydul
Kobaltkék (vil. és sötét) Kobaltoxydnl-agyag
Kobaltviola................... Foszforsavas kobaltoxydul
Párisikék ................... Vascyan vegyiilet
Ultramarinkék, világos) Agyag, kovaföld, kén és 
és sötét........................... ) nátrium keveréke.

Természetes szerves festékek.

a) Állatoktól eredők.
Indiai(Mango)-sárga Euxantinsavas magnesium és 

euxantinsávas calcium
Asphalt.......................... Bitumen (?) (feltételesen)
Múmia............. Bitumen és gyanták (feltételesen)

b) Növényi eredetűek.
Buzérlakk (krápplakk) rózsa 

sötét 
bíbor 
viola

Többnyire krapp- 
gyökérböl eredő.

alizarinlakkok.
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Mesterséges szerves festékek (kátrányfestékek).

Buzérlakk (krapplak) mint fentebb.

Szénfestékek.
Elefántcsontfekete.. Szén és sok foszforsavas mész 
Venyigefekete .. .. Szén
Grafit ............. .. Természetes szén

A festő anyagok elnevezése vagy nomenklatúrája.

A józan ész és a célszerűség azt kívánná, hogy 
a festék elnevezésében mindenekelőtt a festék miben­
léte és felhasználhatósága jusson kifejezésre; de a 
közforgalomban levő elnevezésekben ezt a törekvést, 
sajnos, a legtöbb esetben nem tudjuk felfedezni, sőt 
ellenkezőleg azt látjuk, hogy a festőanyagok szapo­
rodásának arányában szaporodtak az olyan elneve­
zések is, melyek az illető anyag mibenlétéről vagy 
természetéről még a legkisebb felvilágosítást sem 
nyújtják, sőt azt még inkább elhomályosítják. 
A támadt zűrzavart még fokozza az a körülmény, 
hogy egy és ugyanannak a festéknek más-más nevet 
adtak és viszont több, színben talán hasonló, de 
egyébként eredetre és természetre egészen .külön­
böző festéket egy és ugyanarra a névre keresztel­
tek. Hogy ez a zavar az elnevezésekben mennyi kel­
lemetlenségnek volt már az okozója, mennyire segíti 
elő a visszaélést, hányszor vezeti félre a vevőt és 
nehezíti meg a bevásárlást, sajnos, gyakran tapasz­
talhattuk.

A festéknevek nagy tömkelegében körülbelül öt­
hat-féle módszer szerint alakult névcsoportot állapít­
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hatunk meg: vannak nevek, melyek az anyagot jel­
zik, például ólomfehér, zinksárga, minium; továbbá 
az eredet, illetőleg származás helyét jelző nevek, pél­
dául Terra di Siena, cseh föld, francia okker; azután 
a felhasználást jelző nevek, például mészzöld, olaj- 
zöld, kocsikék, továbbá az árnyalatot jelző nevek, 
például éjkék, cölinkék, smaragdzöld; végre a kép­
zeletbeli nevek, például Magentavörös, Solferino- 
vörös, Bismarkbarna és híres mesterek neveihez 
fűződő elnevezések, például Van Dyckbarna, Paolo 
Veronesezöld, Hookerzöld stb. Nemcsak a nevek sok­
félesége és a már előbb említett körülmény, hogy 
egy anyag több nevet is visel (például a schweinfurti 
zöldet 50 féle néven ismerik), illetőleg hogy több név 
alatt egyféle anyagot árulnak, de különösen, hogy 
egyes elnevezések az illető festőanyagot kifejezetten 
hamisan jelzik (inkább szándékkal, mint szándék 
nélkül), oly képtelen állapotokat teremtett a festék­
piacon, hogy a legtöbb esetben anyagvizsgálat nélkül 
vásárolni már nem lehet.

A könnyebb áttekintés szempontjából szükséges­
nek tartjuk az olvasó figyelmét még azokra a gyűjtő 
fogalmakra felhívni, melyek alá a forgalomban levő 
festékek termelési vagy technikai, illetőleg kereske­
delmi szempontból esnek. Ilyenek:

a) Törzsfestékek, vagyis technikailag tiszta, 
tehát se nem töltött, se nem szépített, sem más festék­
kel nem kevert valódi, természetes vagy mestersé­
ges úton előállított festékek az ismert kémiai össze­
tételben. Például valamennyi normálfesték.

b) Kevertfestékek, vagyis két vagy több törzs­
festék mechanikai keverése révén, de egyéb hozzá- 
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tétek nélkül előállított festékek. Példák: zöldcinnóber, 
chromzöld, (párisikék + chromsárga).

c) Töltött festékek, vagyis az előbbi két csoport­
hoz tartozó festékek, melyek fehér töltőanyagokkal, 
például kréta, sulypát, kaolin, gipsz mechanikai úton 
való hozzáadásával előállíttatnak részben világosabb 
árnyalatok elérése, részben az anyagok olcsóbbítása 
céljából. Példák: Viktória- és állandózöld, velencei 
fehér.

d) Substrátumos festékek, vagyis olyan mester­
séges szervetlen vagy szerves (lakkfestékek, 
kátrányfestékek) festékek, melyek többnyire fehér 
alapanyag más néven substrátum segítségével (pél­
dául súlypát, Blanc fixe, zöldföld, minium, kaolin stb.) 
kémiai úton készülnek. Példák: a chromsárga, ultra­
marin és kobaltkék világos fajtái, továbbá a krapp- 
lakk, a bengesárga és a legtöbb kátrányfesték.

c) Szépített festékek, melyek tulajdonképen 
külön csoportot nem képeznek, amennyiben az a) b) 
és c) alatt felemlített csoportokhoz tartozó festékek, 
melyeket azonban kátrányfestőanyagok segítségével 
„szépittettek", azaz nekik a réginél szebb, tüzesebb 
árnyalatot kölcsönöztek.

d) Pótlóanyagok (surrogátumok) alatt végre 
olyan festékeket értünk, melyek bizonyos, már rég 
ismert festőanyagok helyett (többnyire olcsóbb 
árukra való hivatkozással) piacra kerülnek. Az ilyen 
festékeknek természetesen egészen más a kémiai 
összetétele, mint azoknak, melyeket pótolni hivatva 
vannak.

Az „Utánzat" nagyon tág fogalom. Érthetünk 



42

alatta pótlóanyagot, substrátumos festéket, kevert fes­
téket, szépített festéket, de esetleg töltött festéket is.

A festékgyártásban tapasztalható visszás álla­
potok szanálására és az elnevezésekben uralkodó 
zűrzavar megszüntetésére az előbb említett müncheni 
társaság7) kezdeményezésére mozgalom indult, mely 
egy termelők, fogyasztók és vegyészekből álló bizott­
ság megalakulására vezetett. Ez utóbbi bizottságnak 
az lett a feladata, hogy a szanálás eszközeit és mód­
ját megbeszélje, határozatokat hozzon és azokat 
kongresszusok elé bocsássa; föfeladata azonban, 
hogy munkájának letéteményezéseüi a „Német fes- 
tékkönyvet",6) melynek hivatása a festékek nomen­
klatúrájának végleges rendezése, megalkossa. 
Miután ez utóbbi mű megalkotása, mely hazai ipa­
runkra és művészetünkre nézve is fontos lenne, 
befejezést egyelőre még nem nyert és szabályai 
Németországban törvényerőre még nem emelkedtek, 
nem tartjuk még elérkezettnek az időt arra, hogy 
vele érdemlegesen foglalkozzunk.

7) „Deutsche Gesellschaft zűr Förderung rationeller 
Malverfahren.“

8) „Deutsches Farbenbuch."

A következőkben adjuk a szobafestő- és mázoló­
iparban. valamint a díszítő és művészi festészetben 
használatos festékek részletes leírását.
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IV. A festékek részletes ismertetése.

1. Szervetlen, anorganikus vagy ásványfestékek.

a) Természetes föld- vagy ásványiestékek.
A kréta csigaállatok mészházainak lerakodásá­

ból keletkezett fehér szénsavas mész (sürü alakban), 
melyet Rügen-szigetén, Dániában, továbbá Svéd-, 
Angol-, Franciaországban, Északamerikában, nem­
különben hazánkban és egyebütt bányásznak. A kréta, 
ha tiszta szénsavas mész, sósavban erős pezsgés 
mellett teljesen oldódik.9) Ami esetleg megmarad, 
csak idegen anyag lehet. A nyers kréta ugyanis 
1—5% többnyire agyagból vagy homokból álló 
tisztátlanságokat foglal magában; ha az agyag több 
20%-nál, akkor az ásványt márgás mésznek nevez­
zük, mely többnyire szürkésszínü. A hegyi kréta és 

°) A szénsavas mész vagy a kréta tiszta vízben nem ol­
dódik, annál inkább szénsavas vízben. Onnan van az, hogy 
a mészkőrétegeken átmenő forrásvizek mésztartalmúak. Az 
ilyen ivóvizet „keményvíz“-nek nevezünk, megkűlülönbpzte- 
tésül a nem mésztartalmú víztől (esővíz és a szénsavukat; 
vesztett folyóvizek) a „lágy viz“-től. Kemény víz forralásánál 
a benne levő mész kiválik és kazánkő alakjában az edény 
falaira lerakódik.
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az úgynevezett márványfehér ilyen agyagtartalma, 
iszapolatlan kréták. Értékes festékanyaggá a kréta 
csak gondos iszapolás révén válik.

Az iszapolás olyan művelet, melyet nemcsak a 
krétánál, hanem minden földfestéknél alkalmazunk 
és arra szolgál, hogy a festőanyagot finom poralakba 
vigyük át, de egyúttal idegen, a tiszta festéknél 
nehezebb anyagoktól megszabadítsuk. Az iszapolás 
rendesen úgy megy végbe, hogy az előbb porra őrlött 
anyagból vízzel híg pépet készítünk és addig pihen­
tetünk, míg a durvább szemek le ülepedtek, a finom 
szemcsék azonban a vízben szabadon úszkálnak. 
Miután a finom szemcsékkel telített vizet az aljától 
külön választottuk, bizonyos idő elteltével a finom 
szemcsék is leülepednek; ezeket azután a fölös 
víz eltávolítása után megszárítjuk. Kevésbbé finom 
iszapolást a pép egyszerű átszitálása révén érhetünk 
el. Az iszapolt porfesték minőségét azzal állapíthat­
juk meg, hogy a port a két hüvelykkörmünk között 
dörzsöljük. A finom por ez esetben sem nem nyi­
korog, sem nem karcol.

A legfinomabb a pasztellfestékek és fogpor 
készítéséhez használt úgynevezett kétszer iszapolt 
(vagy francia) kréta. Egyébként a hazai forgalomban 
az úgynevezett rügeni vagy stettini kréta a legjobb, 
a legfehérebb és aránylag legjobban fedő krétafesték, 
melyet nemcsak a festésben, hanem sok más speci­
ális technikában (pépfésülés, olajlazurok stb.). 
továbbá a festővászon alapozásánál sűrűn alkalmaz­
nak. Az iszapolt kréta minden tekintetben megbízható 
fény-, levegő- és lúgálló fehérfesték. Fedőképességé­
ből. mely különben sem túlnagy. még némileg veszít, 
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ha enyves kötőanyagokkal keverjük, olajban azon­
ban majdnem teljesen megszűnik, mindazonáltal a 
kréta olajfestéksürítő anyagnak nagyon alkalmas 
(olajlazurok, olajfestékpép, plasztolit). Iszapolt kréta 
az úgynevezett bécsi fehér (kölni, párisifehér) is, 
mely azonban még kevésbbé fed. A kréta por­
festékek töltőanyagául és néha kátrányfestékek 
alapanyagául is szolgál.

A gipsz, mely anyagára nézve kénsavas mész, 
kétféle alakban és több változatban (alabástrom, 
Máriaüveg, gipszkö, anhydrit) fordul elő.10) Bennün­
ket csak a kristályos gipszkő érdekel. Ez utóbbi fes­
tékül ugyan nem használható, de mint festékek töltő­
anyaga vagy festékek természetes járuléka igen 
gyakori. A víztelenített (égetett) gipsz azonkivül a 
festőiparban falak kijavítására és egyes különleges­
ségi eljárásokban (lásd pépfésülés stb.) nélkülözhet­
tem Finomabbja úgynevezett „alabástromgipsz“ név 
alatt van forgalomban. Vízzel kevervén utóbbit 
mohón felszívja és plasztikus kemény formát ölt. A 
gipsznek jellegzetes tulajdonsága, hogy „hygrosko- 
pikus“, azaz a levegőben tevő vizet magához vonzza, 
amiért csakis száraz helyen tartandó. Mivel a víz 
kis mértékben oldja, az ivóvíznek nagyon gyakori 
alkotó része. A krétától azáltal különböztetjük meg, 
hogy a hígított sósavban pezsgés nélkül oldódik. 
A gipsz festékek töltésére is szolgál, különösen sok a 
gipszezett ultrámarin és angolvörös. Jelenlétét úgy 

“) Hazánkban nagyobb gipsztelepek a zsoboki, zsibói, 
szindi stb. A gipszbányákból fejtett gipszet kiégetik, azután 
megőrlik.
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mutatjuk ki, hogy a festéket vízzel forraljuk, átszűr­
jük és ahhoz, ami lecseppeg, néhány csepp sósavat 
és kevés chlórbariumoldatot teszünk, ha fehér csapa­
dékot nyerünk, a gipsz jelenléte nagyon valószínű.

A sulypát kémiai összetételére nézve kénsavas 
bárium. A festők és mázolok ugyan nem igen hasz­
nálják annál inkább a festékgyárak és —kereskedők, 
mivel olcsósága és nagy fajsúlya folytán töltőanyag­
nak kiválóan alkalmas. Az olcsóbb ólom- és zink- 
fehéreket, azonkívül más természetes és mestersége­
sen előállított festékeket többnyire ezzel szoktak töl­
teni, megnehezíteni, továbbá használják a párisikék 
és az utóbbiból kevert festékek például Viktória- 
zöld, lombzöld, chromzöld) világos árnyalatainak 
előállítására. Az a fontos körülmény, hogy olajszük­
séglete nagyon csekély (körülbelül 8°/o), más festé­
keké pedig aránytalanul nagyobb, szinte predeszti­
nálja a sulypátot az olajfestékek meghamisítására, 
illetőleg tömegben és súlyban való gyarapítására. A. 
sulypát zinkfehér, ólomfehér, chromzöld és hasonló 
azaz savakban oldódó festékekben könnyen felismei - 
hető. Ha az utóbbi festékeket hígított salétromsav­
val kezeljük, a sulypát, mint nemoldódó nehéz poi 
gyorsan leülepedik. A sulypátot, mely különben 
hazánkban nem található, őrlik, iszapolják és kémiai 
úton tisztítják. Olcsósága dacára újabban mészpát- 
tal és gipsszel hamisítják. Fedöképessége, mint víz­
festéknek, jobb talán a krétánál, mint olajfestéknek 
azonban nagyon csekély. Fény- és levegőállóképes­
sége jó, savakban és lúgokban nem oldódik. Színe 
általában sárgás, minél finomabb, annál kevésbbé 
sárga, mivel finomabb fajtáját ultramarinnal őrlik.
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Minőségét a kereskedelemben O-ákkal jelzik, minél 
több a nullák száma, annál finomabb és fehérebb.

Asulypát mesterségesen is készül chlórbariumnak 
vagy más bariumsóoldatnak kénsavval való kicsa­
pása révén. A mesterségesen készült súlypát neve. 
Blanc fixe (állandó fehér, Permanentweiss) és mint 
a súlypát nagyon állandó, de az utóbbinál jobban 
fedő fehérfesték. Olajban törvén fedöképessége 
azonban csekély. A blanc fixe leginkább aquarell- 
festékül, azonkívül épp úgy, mint a súlypát, egyes 
kátrányfestékek alapanyagául szolgál.

A fehér agyag’ (kaolin, china clay, porcellán- 
föld) és ennek egyik fajváltozata, a pipaföld (Glanz- 
thon) az agyagok között a legtisztább és anyagára 
nézve elmállott íöldpát.11) Tudniillik, ha az elmállási 
folyamat egy helyen történik és idegen anyagok belé 
nem keverednek, előáll a kaolin, melyet őrölni és 
iszapolás útján tisztítani kell. A kaolin a szobafestés­
ben, noha színe nem oly fehér, mint az iszapolt krétáé, 
nagyon használható és kevés enyvet kíván. Ha sima 
az alap, melyre festettük, dörzsölés révén fényt is 
adhatunk neki, melyet különben viasz vagy zsirkö 
(sikpor, steatit) alkalmazásával még fokozhatunk. A 
kaolin feltétlenül fény- és levegőálló festék, olajfes­
tékül nem alkalmas és legfeljebb olajfestékek sürüsí- 
tésére használható. Tapétafestékül, továbbá töltő­

it) Az agyagok őskőzeteknek (gránit, syenit, trachit, ba­
zalt, porphyr) elmállásának termékei. Ez őskőzetek siliká- 
tokból állanak, amilyenek a íöldpát, kvarc, csillám, amphi- 
ból stb. A földpátok, illetve a földpátokat magában foglaló 
kőzetek fagy, esővíz, levegő, szénoxyd tartalmú víz hatására 
elmállanak. Elmállásuk termékei az agyagok. 
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anyagul és egyes olcsóbb minőségű kátrányfestékek 
alapanyagául szolgál.

A tiszta kaolin épp úgy, mint a tiszta súlypát 
sósavban nem oldódik, ha ezzel leöntvén pezseg, 
akkor krétát foglal magában.

Festőtégla vagy budai föld (Malerthon) elneve­
zés alatt kovasavat és magnéziumot magában 
foglaló világos szürkésszínü agyagot értünk, mely 
mint alapozó anyag és keveröíesték olcsósága miatt 
a hazai szobafestöiparban sűrűn használnak. Lapos 
téglaalakban és alaktalan rögökben van forga­
lomban.

Az okkerfestékek anyaga: vashydroxyddal 
vagy vasoxyddal. festett agyag, mely a világ külön­
böző táján sokféle árnyalatban fordul elő. Minthogy 
az okkerföld már természeténél fogva sok más 
anyaggal, főleg homokkal, ásványtörmelékkel, mész­
szel, gipsszel és néha humusszal keverve fordul elő, 
színe (mely elsősorban a vastartalmától függ) és 
fedőképessége nagyon változatos és különböző. Az 
okkerföldet mossák, őrlik és iszapolják, miáltal nem­
csak a homoktól, de az oldódó savaktól is megtisz­
tul.12) Az okkerek két főcsoportra oszthatók, ezek a 
sárga és barna okkerek egyrészt és másrészt az ége­
tett és a természetes vörös okkerek. A sárga és barna 
okkerek mindenféle árnyalatban fordulnak elő, a leg­
szebbek Toscánában és Franciaországban talál­

ni) Számos külföldi gyáron kívül hazánkban is foglal­
koznak földfestékek előállításával például dr. Keleti és Mu­
rányi Újpest, Ricmer Sz. Gusztáv Hargitaliget (Udvarhelyül.) 
Weisskopf Adolf Görömböly-Tapolca. 
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hatók. Általában véve a legállandóbb, legjulányosabb 
és azért leghasználtabb színes festőanyag. Enyv- 
íestésre legalkalmasabbak az erősen agyagos, jól 
fedő okkerfajták, míg olajfestésre, illetve mázolásra 
inkább a kevésbbé agyagos, sovány okkerfajták hasz­
náltatnak. Olajszükségletük különben elég nagy (100 
súlyrészre 40—60, aranyokkernél körülbelül 70, 
égetetlen Terra di Sienanál körülbelül 130 rész olaj 
esik). Az égetés, jobban mondva pörkölés által víz­
tartalmuk csökken, amennyiben a vashydroxyd vas- 
oxyddá és színe többé-kevésbbé vörössé válik. Ezek 
az úgynevezett égetett okkerek, melyek szatinóber 
vagy aranyokker elnevezés alatt vannak forgalom­
ban. A Terra di Siena egy különleges a Harz-hegy- 
ségben és Toscánában bányászott kristályos, agyag­
szegény, sárga okkerfajváltozat, melynek, mint fenn- 
tebb jeleztük, olajszükséglete igen nagy. Ez utóbbi 
még fokozódik, ha Terra di Sienát égetünk, miáltal 
szép barnavörös lazurfestéket nyerünk. Mint olaj- 
festék 100 súlyrészre számítva, 180—230 rész olajat 
kíván, (Égetett Terra di Siena.) Az olcsóbb minőségű 
okkerfestékek többnyire gipsszel kevertek, gyakori 
a kátrányfestőanyagokkal való élénkítés (szépítés) is. 
Ez utóbbi esetben a festéket már a feltűnő szép színé 
teszi gyanússá. Miután a kátrányfestékek vízben, de 
még inkább meleg alkoholban vagy alkohol és szal­
miákszesz keverékében oldódnak, a hamisítás 
könnyen felismerhető. A tubusfestékeknél a világos­
okkert néha citromsárgával is élénkítik. Ha az okker­
föld mészmentes vagy legalább mészszegény és hozzá 
humuszmentes, pörkölés, illetve ízzítás által nemcsak 
sötétebb, de vörös színű okkerfestéket is nyerhetünk.

B. Pauly Erik: A festő. 4
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(Például égetett okker, Lichtrot stb., továbbá már az 
előbb említett égetett Terra di Siena.) Kémiai érte­
lemben hasonló összetételű, ugyanis vörös vasércet 
tartalmazó agyagok a főleg Olaszországban található 
természetes vörös okkerföldek. Ilyen például a vörös­
kréta, a vörösbólusz (poliment), a Terra rossa, a 
Terra Pozzuoli13) stb. A természetes vörös okkerföl­
dekhez közel állanak a többé-kevésbbé tiszta vas- 
oxydból álló természetes vörös vasoxydfestékek, 
mint például a valódi indiai vörös és más a vörös vas­
kőből vagy vérköböl őrlés és iszapolás révén előállí­
tott vörösfestékek. Ez utóbbiakat már régóta mester­
ségesen is gyártják (lásd mesterséges vasoxydfesté­
kek) és manapság leginkább csak azok vannak for­
galomban.

Marsfestékek elnevezés alatt Franciaországban 
művészi célokra sárga és vörös okkerfestékeket mes­
terségesen is gyártanak.

Az Umbra egy különleges okkerfaj, melynek 
vashydroxydtartalmához még mangánoxydvegyüle- 
tek járulnak és melyet főleg Umbriában és Cyprus- 
szigetén bányásznak. Az Umbra a kölni umbra vagy 
kölni földdel össze nem tévesztendő (lásd szerves 
anyagú festékek). Az umbrából pörkölés révén több­
féle árnyalatú sötét barnaszínű festéket állíthatunk 
elő (égetett umbra). Más nevek: mangánbarna, bár­
sonybarna, gesztenyebarna stb.

Özbarna (Rehbraun) név alatt egy az Umbrához 
hasonlószinü festék van közforgalomban, mely vagy 

2-_------- ■ •
13) Uj.abb időkben többnyire pörkölés révén készül. 
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okker és umbra vagy (a közönséges porfestékeknél 
a gyakoribb eset) okker és szénfeketének a keveréke.

Aranybarna név alatt árusítanak egy magán- 
hydroxyddal kevert okkerfestéket, mely ha vörösebb 
szinü, vasoxydot is tartalmaz (mangánbarna stb).

Mindezek a festékek, ha előállításuk tiszta, fel­
tétlenül fény-, lúg- és levegőállók, egymással kever­
hetők és minden technikában használhatók. Fedő­
képességük a Terra di Siena kivételével igen nagy.

A zöldföld (veronai, tiroli, csehzöld) a külön­
böző elenevezéseiben feltüntetett helyeken ásott, 
bizonyos ásványok elmállása révén keletkezett, 
agyagszerü föld, mely zöld színét a kovasavas vas­
tól nyeri és többféle árnyalatban előfordul. Zöld szí­
nének halványsága miatt iparosaink nem nagyon 
kedvelik, noha minden technikában használható és 
állandósága, különösen mint vízfesték, kielégítő. Mint 
olajfesték csak lazurszerü és olajszükséglete nagy 
(körülbelül 80—100°/o). Előállítása teljesen azonos az 
okkerfestékekével. Kátrányfestőanyagokkal való 
élénkítése gyakori. Ha a zöldföldet a szabad levegőn 
hevítjük, zöld színe sötét sárgásbarnára változik és 
fedőképessége növekszik, fényállósága azonban csök­
ken (égetett zöldföld). A zöldföldet újabban zöld kát­
rányfestékek alapanyagául is használják, (falizöld, 
mészzöld stb.). *

A grafitot, mely a szénnek egyik módosult 
alakja, a festő és mázolóiparban — kiváló tartós­
sága dacára — keveset használják. Nagyon finoman 
iszapolva és izzítva a ceruzák előállítására szolgál. 
Az utóbbiaknál a nagyobb keménységet agyagiszap 
hozzáadásával és fokozottabb ízzításSal érik eh

4*
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Az ásványfekete (pala-, olajfekete) egy a Mész- 
hegységben előforduló fekete és feketésszürke színű 
mészmárga- vagy — agyagszerű kőzet, mely finoman 
eloszlott szénport tartalmaz. Mivelhogy állandósága 
kielégítő, festésre és mázolásra jól használhatjuk. 
(Ritkán kerül forgalomba.) .

Az eddig tárgyalt festőanyagok a természetes 
föld vagy egyéb ásványfestékek osztályába tartoz­
nak. Ezeket a termékeket alávetjük egyes mechanikai 
műveleteknek, amilyen például az őrlés, mosás, isza­
polás, esetleg az égetésnek is, de egyébként felhasz­
náljuk azokat úgy, amint a természetben jelentkez­
nek, ellentétben azokkal az ásványfestékekkel, melye­
ket a természet nem ad készen, tehát mesterséges 
előállításra szorulnak. Ezek az úgynevezett:

b) Mesterségesen előállított ásványfestékek.

Amint újabb időkben Marsfestékek elnevezés alatt 
okkerfestékeket mesterségesen is gyártanak, épp úgy 
már régóta vörös vasoxydfestékeket (lásd természe­
tes vasoxydfestékek) vasgálic égetése révén állítanak 
elő. A vasgálic az ízzótüzben kénoxydgázok fejlő­
dése mellett elbomlik. Minél magasabb a hőfok, 
annál tömörebb, de egyúttal sötétebb és violaszínübb 
a visszamaradó vasoxyd, melyet barytvízzel az ártal­
mas savaktól megszabadítanak és konyhasóval való 
újabb ízzítás révén különbözőképen árnyalhatnak. 
Ilyen például a világos és sötét Caput mortuum, az 
indiai vörös és (kaolinnal keverve) a mesterséges 
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Terra Pozzuoli, a velencei vörös, olasz vörös, pom- 
peii vörös, a császár-, perzsa-, skarlát-, Van Dyck- és 
az angol- vagy helytelenül angyalvörös14) stb. Ezek­
nek a festékeknek nagyrésze a füstölgő kénsav gyár­
tásának mellékterméke. Az angolvörösek csekély 
mértékben kénvegyületeket tartalmaznak, azonkívül 
meszet, agyagot és kovasavat, mesterségesen azon­
kívül még mészpáttal, krétával vagy gipsszel töltik, 
sőt az utóbbival néha 80°/o erejéig. Ilyen gipszezett 
angolvörös vízfestékül természetesen nem használ­
ható, mivel a gipsz vízben megkeményedik. A mész­
páttal való hamisítás legkönnyebben melegített só­
savoldatban ismerhető fel, melyben a festék sárga 
színben részben oldódik, a mészpát pedig felpezseg. 
(Egyébként lásd gipsz, kréta.) Az anilin- vagy egyéb 
kátrányfestékekkel való hamisítás is gyakori.

A vasoxydfestékek nagy festőképességü — és 
ha előállításuk tiszta — olcsóságuk mellett jó és 
állandó festékek, kitünően fednek, az okkereknél 
kevesebb olajat kívánnak, jól száradnak, de mint víz­
festékek sok kötőanyagot igényelnek. A vasoxyd- 
festékekhez tarozik a vaspir vagy vasminium is, 
mely firniszben törve, az ólompirt (ólomminium) 
helyettesítheti. (Lásd minium.)

Ólomfestékek.

Az ólomfehér, (bázikus szénsavas ólom) a leg­
jobban fedő fehérfesték. Hollandiában régente

“) Angyalvörös hibás fordítása a német Engelrot-nak, 
mely az úgynevezett Engl. (englisch) Rotnak a forgalmi neve. 
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úgy állították elő, hogy vékony csigaalakúra 
hajlított ólomlemezeket kevés ecettel agyagté­
gelyekben légmentesen elzárva elhelyeztek és az 
utóbbiakat lótrágya közé temették. A bomlás révén 
fejlődött szénsav és magasabb hőfok az ecetsav lassít 
elpárolgását idézi elő, miáltal az ólomlemezeken 
fehér lerakodás, vagyis ólomfehér képződik, mely 
lekopogtatás után azonban még finom őrlésre szorul. 
Jóval olcsóbb, de kevésbbé jó minőségű ólomfehéret 
eredményez a német eljárás. Az utóbbinál ólomleme­
zeket kamrákban felfüggesztenek, melyeket azután 
körülbelül 40—50 C. mellett víz- és ecetgőzök, később 
pedig szénsav hatásának tesznek ki. Továbbá úgy­
nevezett francia módszer szerint kémiai úton nagyon 
tiszta ólomfehéret állítanak elő.15)

1!) A stíriai és karintiai gyárak termékei világhírűek.

Az ólomfehér az aquarellfestésben való szórvá­
nyos alkalmazása mellett csak mint olaj festék hasz­
nálatos. Mint porfesték kezelése nagy elövigyázatot 
igényel, mert rendkívül mérges (lásd ólommérgezés). 
Az ipari célokat szolgáló ólomfehéret elsősorban 
súlypáttal, továbbá krétával, kaolinnal, gipsszel, 
csonthamuval és egyéb anyagokkal tölteni szoktak. 
Még az úgynevezett „vegytiszta** ólomfehér is gyak­
ran 5—10% súlypátot foglal magában. Az úgyneve­
zett velencei ólomfehér körülbelül 50—60%, a ham­
burgi körülbelül 70%, a hollandi 75—80% töltőanya­
got tartalmaz. A töltés mértéke már a festék kisebb 
vagy nagyobb fedőképességéből is kitűnik. Ha ólom­
fehéret cserepen vagy bádogon hevítünk, akkor az 
ólom oxygént vesz fel és sárga miniummá (massikot)
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változik át, míg a zinkfehér ilyenkor világos citrom­
sárga színt ölt, mely azonban kihűlése után megint 
eltűnik. Ha kevés ólomfehéret vizespohárba tesszünk 
és amíg pezseg (szénsav!), lassan adagonkint hígított 
salétromsavat reá öntünk, az idegen anyag a pohár 
fenekére ülepszik, míg a tiszta ólomfehér a salétrom­
savban teljesen feloldódik. (Ha a csapadékot meg­
mossuk, megszárítjuk és megmérjük, a töltőanyag 
mennyiségét is hozzávetőleg megállapíthatjuk.) Len- 
olajkenőcében tört ólomfehéret hasonló módon vizs­
gálunk, csak azzal a változtatással, hogy az olajfes­
téket előbb benzinnel vagy terpentinolajjal jól össze­
rázzuk és az ilyen módon részben olajtalanított fes­
téket itatós papíron megszárítjuk.16) Bár a mázoló 
vegytiszta ólomfehérrel technikai okokból kifolyólag 
nem dolgozhatik, mégis azt ajánljuk, hogy csak 
kémiailag tiszta ólomfehéret, bár magas az ára, 
vásároljon, a töltést pedig maga végezze, mert ilyen 
módon sokkal jutányosabban fog megfelelő anyag­
hoz jutni. Némely forgalomba kerülő ólomfehér 5— 
6% ólomcukrot foglal magában, mely a fedőképes­
séget előnytelenül befolyásolja és az olaj festékeknek 
kocsonyás, kásás jelleget ad.

Főelönyei az ólomfehérnek a nagy fedöképes- 
sége és — lenolajkenöcével keverten — gyors szára­
dása, mivel az ólomfehér a lenolaj száradására körül­
belül olyan módon hat, mint a szárítókenőce készíté-

M) Más eljárás szerint a festékben levő olajat marókáli 
(káliumhydroxyd) meleg oldatával szappanosítjuk, azután 
pedig melegvizzel a festékből kimossuk és itatóspapíron 
megszáritjuk.
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sére használatos ólomvegyületek (ólömgelét, ólom­
cukor stb.). Az ólomfehér egyébként a kenőcének 
egy részével ólomszappant alkot. Hátránya az ólom­
fehérnek nagy mérgességén kívül, hogy kénhydro- 
génnel szemben nagyon érzékeny, azaz ipartelepek, 
kénfürdök, továbbá istállók, árnyékszékek (ammónia) 
közelében könnyen megsárgul, megbámul, azért víz­
festékül egyáltalában nem használható, míg mint 
olajfesték a firniszrétegben némi védelmet talál. Az 
ólomfehér egyébként a tiszta levegőn is, különösen 
sötét helyen kissé megsárgul.

Az úgynevezett kremsi fehér a legtisztább ólom­
fehér és leginkább Klagenfurtból származik. Ezt a 
fehéret, mely különben körülbelül 2°/0 ólomcukrot 
foglal magában, olajfestékül leginkább művészek 
használják; kiváló fehérsége és azon jó tulajdonságá­
nál fogva, hogy vékony rétegben is takar, stukkó- és 
gipszmunkák befestésére enyvesfestékül is felhasz­
nálják.

Az ólömgelét (ólomsárga, aranygólét ezüstgelét, 
ujsárga, királysárga) anyagára nézve ólomoxyd, 
mázolási célokra ritkán egyébként kenőce és 
szárítókenőcé (sikkativ) előállítására szolgál, mivel 
a lenolaj száradóképességét lényegesen fokozza. Az 
ólömgelét régente ólomfehér pörkölése révén készült 
(massikót), míg újabban az ezüsttermelés (ezüsttar- 
tahnu ólomból) melléktermékéül nyerik. Az ólomglét 
vöröses fajváltozatát ,<aranygelét“-nek, a halványab­
bat „ezüstgelét“-iiek nevezzük. A legtisztább Angliá 
ból kerül hozzánk, kevésbbé tiszta a szász, rajnai és 
harzi gélét. Glicerinnel keVerten jó lapasztad, mélye­
ivel fémrészeket üvegen erősíthetünk meg. Felisme­
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gélét nagyon mérges.

A minium vagy ólompir súlyos, mérges, a cin­
nóber színénél sárgább árnyalatú vörös festék, mely 
sem nagyon fényállónak, sem viharállónak nem 
motidható és mint minden ólomfesték, kénhydrogén 
iránt érzékeny, amiért is vízfestékül nem ajánlható. 
Kenőcéyel keverten kevés olajat kíván és az utóbbival 
vegyül, ugyanis ólomszappant alkot, amiért meg is 
szokott sűrűsödni.17) A minium — az ólomfehérhez 
hasonlóan — gyorsan szárad. Nagy súlya folytán az 
edényben hamar leülepszik és könnyű festékekkel 
azért nehezen keverhetjük. A gépiparban sűrítő 
tapaszul használják, mint olajfestéket rozsdahárító 
bevonásul szolgál. Kémiai összetételére nézve szintén 
ólomoxyd (ólomhamú) és többnyire az úgynevezett 
massikotból készítik. A finomabb narancsszínűt 
(Saturnvörös) ólomfehérből állítják elő. Vasminium- 
tól (vasoxyd) úgy különböztetjük meg, hogy hígított 
salétromsavval leöntjük, miáltal rögtön sötétbarna 
színt ölt (ólomsuperoxyd képződik). Ez utóbbi sok 
víz és kevés oxálsav (sóskasav) hozzáadásával 
gyenge melegítés mellett teljesen feloldódik, mely 
alkalommal az idegen hozzátétek (vasoxyd, súlypát. 
kaolin, téglaliszt stb.) leülepednek. A miniumot vörös 
kátrányfestékekkel gyakran szépítik, egyébként 
vörös kátrányfestékek alapjául is szolgál és mint 
ilyen többnyire „új cinnóber" vagy „Cinnóberután- 
zat" néven kerül forgalomba.

") A miniumot - - a többi olajfestéktől eltérőleg a 
tlrniszbe nem törni. turném csak bekeverni szoktuk.



58

Az ti. n. kasseli sárga (ásvány-, angol-, Turner- 
sárga) szintén ólomfesték és többnyire finom olaj­
vagy aquarellfestékül szolgál. Nem állandó festék, 
mert gyorsan megfeketedik. A kasseli vagy ásvány­
sárga össze nem tévesztendő egy másik úgynevezett 
„ásványsárgával11 (Mineralgelb) a WolframsárgávaU 
mely állandó festék.

A nápolyi sárgát (antimónsavas ólom) többnyire 
hánytató borkő, ólomsalétrom és konyhasó keveréké­
ből hevítéssel állítják elő, a vízfestésben kevésbbé, de 
annál inkább az olajfestésben kitünően alkalmazható, 
jól fedő és állandó festék, de cinksárgával vagy 
strontiumsárgával össze nem keverhető. Kénhydro- 
gén iránt érzékeny; fémspatulyával való érintésnél 
színét változtatja, azonkívül mérges. Magas ára foly­
tán csak a művészi és finomabb díszítő festészet 
részére jöhet kombinációba. A nápolyi sárga sósav­
ban csak nehezen oldódik, ha az oldat, mely szín­
telen, alkohollal melegítvén zöldes színt ölt, a chrom- 
sárgával való hamisítás bizonyos.

A nápolyi sárgánál fontosabb ólomfestékek a 
chromsárgák (Baltimore aranysárga stb.), melyek 
sok árnyalatban a legvilágosabb citromsárgától 
kezdve a mélytüzü ríarancssárgáig állíthatók elő. 
Anyaguk semleges, chromsavas ólom. Előállításuk 
körülbelül úgy történik, hogy 100 súlyrész ecetsavas 
ólom(ólomcukor)-oldathoz 36 rész kettős chromsavas 
kaliumoldatot öntünk, miből azután szép sárgaszínü 
csapadék képződik. Másfajta kezelés, továbbá az

18) Hazánkban chrómfestékek előállításával dr. Keleti 
és Murányi vegyészeti gyár, Újpest, foglalkozik. 
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oldatok nagyobb hígítása és kevés kénsav hozzá­
adása révén fehér kénsavas ólom áll elő, mely a 
sárga csapadékkal összekeveredvén a világos cit­
romsárgát adja. Ha chromsárgát meleg nátronluggal 
összekeverünk, akkor ezzel a chromsav egy részét 
elvonjuk és a sárgaszín narancsszínűvé válik (bázi- 
kus chromsavas ólom). Ez utóbbi, a narancssárga, 
finomra törve, sárgásabb árnyalatot mutat. A nagy­
ban való gyártásnál egyébként különbözők az eljárá­
sok.18) Az olcsóbb minőségű chromsárgák mind 
gipsszel hamisítottak, de a sulypát, kréta, kaolinnal 
való hamisítás is nagyon gyakori. A tiszta chrom- 
sárga kés alatt bizonyos ruganyosságot árul el. 
Festőképességét párisikékkel való keverés révén Ítél­
jük meg.

A nagyon olcsó fajták használata nem észszerű, 
mivel csekély festőképességük miatt teljesen érték­
telenek. Előnye a chromsárgáknak, hogy tüzes szí­
nűek, minden kötőanyaggal keverve használhatók, 
kitünően fednek és olajfestékek alakjában jól szárad­
nak. Ezekkel az előnyökkel szemben sok, súlyosan 
latba eső hátrányuk van: mindenekelőtt napfénynek 
kitévén, rohamosan bámulnák és ugyanígy hat reá­
juk a kénhydrogénnel telített levegő is, még pedig 
tapasztalhatjuk ezt a világosabb színüeknél még 
inkább, mint a sötétebbeknél vagy a narancsszínüek- 
nél. Az előbbiek azonkívül lúgokkal szemben is érzé­
kenyek, amiért például mészben egyáltalában nem 
használhatjuk. Miután az olajrétegben némi védelmet 
találnak, mint olajfestékek kissé nagyobb az állandó­
ságuk. Chromsárga kénammóniummal leöntvén meg­
feketedik. Sósavban elbomlik és narancsszínű (sza­
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bad chrorrtsav) oldatot ad, amellett fehér csapadék 
képződik (klórólom tűalakú kristályokban); ha az 
oldatot a csapadéktól különválasztván, vízzel higitjuk 
és alkohol hozzáadásával megmelegítjük, akkor zöld- 
színüvé változik, almaszagú aldehyt képződik. A 
chromsárga a szobafestő és mázolónak egyelőre 
egyedüli tüzesszínü sárga festéke, noha az újabb kát­
rányfestékek között hasonló tüzü, de sokkal fényálóbb 
sárgafestékek vannak.

Chromzöld alatt egy többnyire chromsárga és 
párisikék összekeverése és több vagy kevesebb suly- 
pát hozzáadása révén előállított „kevert festék“-et 
kell értenünk, mely azonkívül sok más név alatt is 
forgalomba kerül, amilyenek például a lombzöld, az 
olajzöld, a vaggonzöld, továbbá a császár- és Vik- 
tóriazöld stb. Mindezek a festékek mind zöld mázoló­
festékek igen elterjedtek és a chromsárgáknál fény- 
állóbbak (lásd párisikék).

A chromvörös (bécsi vörös stb.), mely anyagára 
nézve szintén bázikus chromsavas ólom, kristályos, 
hotnokszerü, tüzesvörös festék; megtörvén azonban 
narancsszínt mutat. Eosin-kátrányfestékkel színesít­
vén, cinnóberutánzatul szolgál. A chromvörös mér­
sékelten hígított salétromsavban tiszta vörös oldatot 
ad, miáltal a cinnóbertől és miniumtól megkülönböz­
tetjük.

7itikiestékek.

A zinksárgá (chromsavas zinkoxydkáli). Szép 
citromsárga, nem egészen állandó festék, melyet 
azonban csak a művészi olaj- és aquarellfestésben 
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használnak. Minthogy vízben részben oldódik, fal­
festésre nem alkalmas. Párisikékkel és néha ultra- 
marinkékke keverten. mint zinkzöld vagy „zöld 
cinnóber" néven — leginkább mint mbusfesték — 
kerül forgalomba.

A zinkfehér (horganyfehér) anyagára nézve 
zinkoxyd és úgy állítják elő, hogy a zinkfémet üstök­
ben párologtatják és kamrákba vezetik, ahol forró 
légáram segítségével zinkhamuvá (zinkoxyd) elége­
tik, mely utóbbi finom poralakjában lerakódik. A zink­
fehér tisztasága főleg az elégetett zink kémiai tiszta­
ságától függ. A zinkport tartalmazó cinkhamut zink- 
szürke (horganyszürke) név alatt a mázolóiparban 
alkalmazzák.

Az ólomfehérrei szemben főelőnye a zinkfehér- 
nek, hogy nem mérges, kénhydrogén behatása alatt 
nem sárgul, minden más festékkel keverhető és min­
den technikában használható; hátránya, hogy szem­
cséi lazaságánál, illetve puhaságánál fogva mint 
olaj festék kissé nyálkás természetű, sokkal több ola­
jat igényel (körülbelül 10 részre 3 rész olaj) és ebből 
kifolyólag az ólomfehérnél jóval kevésbbé fed 
(háromszori zinkfehérmázolás körülbelül kétszeri 
ólomfehérmázolásnak felel meg) és jóval lassabban 
szárad. A zinkfehér minősége nagyon különböző. A 
legjobbaknak a korona jelzésű peterswaldit és a dlu- 
g'oszyni hófehéret ismerjük.10) Hátrányos tulajdon­
sága továbbá a zinkfehérnek, hogy ha mint porfesték,

«) Hazánkban a kaszai Thun-féle horganyfehérgyár, 
(Illává mellett) zinkfehér és ziriksziirke gyártásával foglal­
kozik.)
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a szabad levegővel érintkezik vagy sokáig fekszik, 
összecsomósodik és megkeményedik azaz kristályo­
sodik, tudniillik szénsavas zinkké válik, miáltal fedő­
képességéből sokat veszít.20) A zinkfehéret egyéb­
ként nagyon hamisítják, amennyiben kréta, sülypát, 
gipsz, kaolin stb. töltőanyagul szolgál. A tiszta zink- 
fehér hígított salétrom-, só- vagy ecetsavban telje­
sen oldódik anélkül, hogy pezsegne, a súlypát, gipsz 
vagy kaolin pedig az üveg fenekére leülepszik. Ha 
záptojásra emlékeztető szagot (kénhydrogén) érzünk, 
a zinkfehér lithopónt tartalmaz.

2,<) Ilyen megkeményedett zinkfehéret hevítés révén 
megjnt használhatóvá tehetünk.

21) Jobb munkákhoz csak zöldpecsétes, esetleg, vörös­
pecsétes lithopónt szoktunk használni.

Ez utóbbi, a lithopón (horganykénegfehér) 
ujabbkori fehér pótlóanyag; anyagára nézve blanc 
fixe (lásd sulypát) és kénzink (zinksulfit) ke­
veréke. Gyártása úgy történik, hogy kén- 
bariumoldathoz fehérgálic oldatot (zinksulfid) 
kevernek. Szárítás, izzítás és vízzel való ön­
tözés révén a lithopón nagyobb sűrűséget nyer, 
vagyis fedőképesebbé válik. A végén nedvesen őrlik 
és újra szárítják. Minél nagyobb a kénzinktartalma, 
annál értékesebb, azaz annál jobban fed. Színes 
pecsétekkel ellátott hordókban vagy csomagokban 
van forgalomban. A sárga pecsétes csak körülbelül 
15%, a kék pecsétes körülbelül 22°/0, a fehér pecsétes 
körülbelül 26%, a vörös pecsétes körülbelül 3O°/o, a 
zöld pecsétes körülbelül 30% zinksulfidot foglal 
magában.-1) A lithopón állandóságáról a vélemények 
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egyelőre még megoszolnak. Belső munkákra min­
denesetre alkalmas, a szabadban ellenben rendesen 
megszürkül a lithopónfestés. Sajátságos tünemény, 
hogy a szabadban megszürkült lithopónfestésű ablak­
keretek zárt helyiségekben többnyire visszanyerik 
eredeti fehér színüket.

Egyéb fémekből előállított ásványfestékek.

A cinnóber vagy kénhigany a legélénkebb és már 
az ókorban ismert vörös anorganikus festék, mely a 
természetben is előfordul. Az utóbbi, a hegyicinnóber, 
azonban ritkán oly tiszta, hogy festékül közvetlenül 
felhasználhatnók. A cinnóber mesterséges előállítása 
vagy száraz vagy nedves úton történik. A száraz, 
vagyis a régibb eljárást már a középkorban a kínaiak 
nagysikerrel alkalmazták; ez utóbbi körülbelül úgy 
megy végbe, hogy 84 súlyrész higanyt lő súlyrész 
kénporral hordókban való gurítás révén összekever­
nek, miáltal egyenlő feketeszínü kristály tálán tömeg 
áll elő. Ez utóbbi szublimálás (száraz párolás) által 
kristályos vörös cinnóberré változik, melyet nedve­
sen őrölnek és hamuzsiroldattal a fölös nem 
kötött kéntől megszabadítanak és végül vízzel jól ki­
mosnak. Az árnyalatok tónusa az őrlés finomságától 
függ.22) A nedves eljárásnál a higany és a kénvirág 
keverékét kénkálilúggal körülbelül 50°-ra felmelegí­
tik, miáltal ez előbb barnás, később vörös színt ölt, 
amire azután kilúgozás és mosás következik.

“) A nálunk poralakban árusított jóminőségű cinnóber 
az idriai cs. és kir. higanyművekből származik. Valódi kínai 
cinnóber kapható Gehe & Co.-nál, Dresden.
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A cinnóber nem fényálló, mert aránylag rövid 
időn belül megfeketedik, vagyis régi fekete színét újra 
felveszi. Mint olajfesték csak nagyon kevés olajat 
kíván, melyet mint tubusfesték azonban magából mi­
hamarább kiválaszt. Egyébként jól fedő festék, az ára 
nagyon magas. A cinnóber hamisítása minium, vas- 
oxyd, chromvörös, téglaliszt, sulypát, faggyú és kát­
rányfestőanyagokkal történik. Miután a valódi cin­
nóber ízzítócsöben hevítvén teljesen elpárolog, a 
maradék csak idegen anyag lehet, mely meleg só­
savval kezelve minium jelenlétében színtelenül — 
chromvörös jelenlétében zöldszínnel — vasoxyd 
jelenlétében sárgaszínnel oldódik. Más kereskedelmi 
elnevezései a cinnóbernek: Vermillon-, „Hegyi"-, 
Kármin-, Skarlát- és Kinai-cinnóber. Mint cinnóber- 
utánzatok, illetve pótlóanyagok szerepelnek a chrom- 
cinnóber, antimóncinnóber, Skerlettcinnóber. A leg­
több cinnóberutánzatot kátrányfestöanyaggal (eosin) 
színesített minium vagy massikotból készítik, mely 
az ismert módszer szerint könnyen felismerhető.

A kadmiumsárgát, mely az állandó sárgafesté­
kek között a legtüzesebb, magas ára (kilója circa 60— 
80 korona) folytán csak a festőművészek használ­
hatják. Anyagára nézve a kén és a kadmium nevű 
fém vegyülete és négyféle árnyalatban van forgalom­
ban: narancsszínű, sötét, középárnyalatii és világos 
vagy citromsárga. Ez utóbbi már nem tiszta kén- 
kadmiurn, hanem azonkívül zinkvegyületeket stb. is 
tartalmaz. A világos citromszínii kadmiumsárga 
kevésbbé fedő és fényálló, mint a sötét árnyalatok. 
Ez utóbbiak közül a narancsszínű a legállandóbb. A 
kadmiumsárgák minden technikában egyaránt hasz­
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nál Hatók és — a schweinfurti zöld vagy egyéb réz­
festék kivételével — minden más festékkel kever­
hetők. Mint olajfesték száradási folyamatuk különö­
sen a világosárnyalatúnál lassú. A kadmiumsárga 
melegített töménysósavban a kellemetlen szagú kén- 
hydrogén fejlesztése mellett teljesen oldódik, az eset­
leg mutatkozó csapadék csak sulypát, kaolin vagy 
egyéb töltőanyag lehet; ha az oldat zöldes színt ölt, a 
citromsárgával való hamisítás valószínű. Kénammó- 
niummal leöntvén — épp úgy, mint a citromsárga — 
megfeketedik.

A kadmiurnvörös egy más összetételű és más­
képen előállított, sulypátot tartalmazó, szép tüzes- 
színű vörös festék, melyet mindenképen állandónak 
mondhatjuk.

A chromjestékekhez számíthatjuk az úgy­
nevezett ultramarinsárgát, mely chromsavas bárium 
és a strontiumsárgát is, mely chromsavas stron- 
tium; mind a kettő finom tubusfesték. A stron­
tiumsárgát az ultramarinsárgánál és zinksárgánál 
állandóbnak tartják. Ultramarinsárga és strontium- 
sárga a nápolyi sárgával való keverést nem tűri.

A tiszta párisikék sötétkék, kagylóstörésű, réz- 
fényű darabokban kerül forgalomba. Mivel festő- 
képessége rendkívül nagy, fehér töltőanyagokkal 
keverten is sűrűn használják. Ez utóbbi anyagok: 
a gipsz, a bolognai kréta, sulypát, kaolin stb.. továbbá 
keményítő. A töltőanyag mennyisége szerint igazodik 
a festék ára is. Az ilyen kevert párisikékeknek külön 
elnevezései is vannak, például a keményítőt magában 
foglaló berlinikék és a kékítő; a világosszinű ásvány-

B. Pauly Erik: A festő. 5 
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kék, továbbá a poroszkék, milorikék, kocsikék, acél- 
kék stb.

A párisikék anyagára nézve bonyolult össze­
tételű cyanvas. Többféleképen állítják elő: ha sárga 
vérlugsót vasgálicoldatba öntünk, fehéres, illetve 
világoskék csapadékot nyerünk, mely utóbbi salétrom­
savval kezelve, könnyen oxydálódik és a párisikék 
normális színét ölti fel. A tiszta párisi kék vízben, 
alkoholban vagy étherben nem oldódik, mely körül­
mény felismerésére is szolgálhat; cserépen hevítve 
barna massza (berlinibarna: vasoxyd és szén keve­
réke) képződik, mely sósavban melegítvén, sárga 
színben oldódik, míg az idegen anyagok leülepednek.

A párisikék fényálló képessége általában véve 
kielégítő; a hígított savak nem bántják, ellenben 
lúgokkal szemben nagyon érzékeny, amiért mészbe 
keverni nem lehet és falfestésre sem alkalmas. Mint 
olajfesték jól szárad, de sok olajat kiván, egyébként 
zöld kevertfestékek előállítására szolgál.

Ilyen zöld kevertfesték az úgynevezett zöldcin- 
nóber (lásd zinksárga), mely azonban sok esetben 
chromsárga és párisikéknek a keveréke és ugyan e 
keverék a már egyszer említett, a mázolok által sűrűn 
használt chromzöld is, mely sokféle árnyalatban több­
nyire száraz úton kevervén és idegen anya­
gokkal töltvén a kereskedelemben más név alatt 
is sűrűn fordul elő. A nevezett zöld kevert­
festékek állandósága többé-kevésbbé megbizhatlan. 
Olajfestékül még leginkább használhatók, vízfestésre 
azonban nem alkalmasak. A chromzöldet selyem 
zöld, smaragdzöld, lombzöld, vaggonzöld, olajzöld, 
angolzöld, kocsizöld, oroszzöld, királyzöld, papa- 
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gályzöld, rezedazöíd, mohazöld, bronzzöld és egyéb 
néven árusítják.

A kobaltkék (másnéven kobaltultramarin, azúr­
kék stb.), mely nagyon magas ára miatt kizárólag 
művészi célokat szolgál, anyagára nézve lényegében 
a kobaltoxyd és az aluminiurnoxyd vegyülete. Elő­
állítása az idők folyamán nagyon tökéletesedett. 
A kobaltkék minden technikában minden körül­
mények között feltétlenül használható és mindep 
tekintetben megbízható. Fedőképessége nem nagy.

A kobaltviola, mely foszforsavas kobaltoxydul, 
a kobaltkéknél jobban fed, egyébként tulajdonságai a 
kobaltkékkel teljesen azonosak. Ára szintén magas.

A kobaltzöld, az előbbieknél olcsóbb, nem nagyon 
intenzív zöld festék (vegyülete a kobaltoxydulnak a 
cinkoxyddal). Mindenképen állandó festék, melyét 
néha cinkzöld név alatt is forgalomba hoznak.

A cölinkék (égszínkék, bleu céleste) szép, élénk- 
színű, de nagyon drága festék, melyet mint porfesték 
és újabban mint finom tubusolajfesték kerül forga­
lomba és melyet leginkább a falfestésnél kék egek 
festéséhez használunk. Anyaga lényegében kovaföld­
del kevert ónoxyd-kobaltoxydul. Festőképessége 
nem nagy, egyébként állandó és mindenkép megbíz­
ható. A kék rézfestékektöl (brémaikék stb.) a közölt 
módszer szerint könnyen megkülönböztethetjük, 
(lásd rézfestékek).

Az ultramarinkéket, melyet régente a lapislazuli 
yagy lazurkőből igen körülményes eljárással és nagy 
fáradsággal nyertek és melynek ára ennek megfele-

5* 
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löen roppant magas volt, a múlt század eleje óta 
mesterségesen, olcsó áron állítják elő.28)

Az ultramarint egyébként sokféle árnyalatban 
gyártják. Chlórgáz behatása révén hevítés mellett 
viola és violavörös árnyalatok érhetők el. Az olcsóbb 
minőségeket szénsavas magnézium, gipsz, kréta,, 
kaolin és néha sulypáttal töltik, mely hamisítást leg­
könnyebben úgy ismerhetjük fel, ha kevés festéket 
sok vízzel keverve pohárba öntünk; az üledékben 
pontos vizsgálat után gyenge kékre festett fehér 
szemcséket találunk. A gipszezett ultramarinhoz ola­
jat adnak, mely már tapintás révén felismerhető, 
azonkívül glicerint, melynek sajátsága, hogy a leve­
gőből vizet von el és így a szín élénkségét fokozza. 
A kátrányfestékekkel való élénkítés is gyakori, mely­
nek jelenlétét alkohol segítségével megállapíthatjuk. 
Föhátránya az ultramarinnak, hogy savak iránt 
nagyon érzékeny, hogy kénhydrogén idővel meg­
támadja, lúgok iránt azonban teljesen érzéketlen, 
amiért mészbe kevervén kitünően használhatjuk. 
Fényálló-,sőt hőállóképessége is kiváló, felvtéve, hogy

•) Kétféle ultramarint ismerünk: 1. A szódaultrama- 
nnt, melyet finomra őrölt és tégelyekbe zárt szóda, (szén­
savas nátrium) kaolin, kénvirág és kevés szén keverékének 
izzítása és későbbi őrlése és iszapolása révén állítanak elő 
és melynek kék színét kovaföld hozzáadásával mélyebbé, de 
egyúttal vöröses árnyalatúvá leszik — és 2. A Sulfát-ultra- 
mánnt, mely úgy készül, hogy a Glaubersó (natrium-sulfat) 
kaolin és szén keverékét izzítják, miáltal zöldszinű ultra- 
maiin áll elő, melyet azután kilúgoznak, nedvesen őrölnek és 
kénvirág hozzáadásával pörkölnek, mire újabb mosás és őr­
les következik A Glaubersóval előállított ultramarin idővel 
kissé megzöldül.
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előállítása tiszta. Savellentállóképességének mértéké­
ről meggyőződést szerezhetünk, ha 10°/o-os timsóolda­
tot reá öntünk: Minél később áll be a fakulás, annál 
ellentállóbb. Az ultramarin egyébként minden tech­
nikában egyaránt használható, ha mint vízfesték 
hosszabb ideig áll, nagyon kellemetlen szagot (kén- 
hydrogén) terjeszt; mint olajfesték körülbelül 50°/'o 
olajat kíván és néha idővel fehéres lesz (úgynevezett 
ultramarinbetegség a régi festményeken). Az ultra­
marin körülbelül 40-féle fajtában kerül forgalomba. 
A középárnyalatuak általában véve a legjobbak, a 
világosak kevésbbé állandók, a sötétek, mivelhogy 
durvább a szemcséjük, kevésbbé fednek, mint a vilá­
gosak. A legfinomabb fajtát 5 nullával (és így lefelé), 
az olcsóbb minőségeket 1—7 számjegyekkel jelzik. 
Egyes ultramarinkészítmények más név alatt is van­
nak forgalomban, például azúrkék, türkizkőkék, 
nürnbergi kék, orientkék, tengerészkék, mészkék stb. 
Kimérve, golyók alakjában és dobozokban árusít­
ják. Az úgynevezett ultramarinzöld az ultramarin- 
kékhez hasonló kémiai összetételű, könnyű, laza por­
festék, mivel olajfestésre alkalmatlan, csak enyves­
festékül szolgál. Savak iránt érzékeny, ólom és réz­
festékkel nem keverhető, nem fényálló festék. Töltő­
anyaga gyakran keményítő.

A fedő chromoxydzöld egy halvány zöldszám 
fedőfesték, anyagára nézve tiszta chromoxyd, mely 
minden tekintetben kiváló állandósága festőanyag: 
sem savak, sem Ingok, sem napfény vagy meleg nem 
bántja; minden technikában használható és minden 
más festékkel keverhető. Olajszükséglete körülbelül 
30‘7o- Magas ára miatt csak művészek használhatják. 



70

de halványszine miatt az utóbbiak sem nagyon ked­
velik és inkább az úgynevezett lazurozó vagy tüzes 
chromoxydzöldnek (chromoxydhydrat) veszik hasz­
nát, melynek szép, tüzes és tranzparens a színe, 
anyagra nézve az előbbitől csak annyiban különbözik, 
hogy kémiailag kötött vizet is tartalmaz, mely körül­
mény folytán lazurozó természetű és olajszükséglete 
jóval nagyobb, azaz körülbelül 100%. Állandósága, 
alkalmazhatósága és ára a fedő chromoxyddal telje­
sen egyenlő. Más elnevezések: Guignetzöld. sma­
ragdzöld, vert eméraudé stb.).

A zöld és kék rézfestékek közül a legismertebb 
a schweinfurti zöld, mely anyagára nézve ecetsavas 
vas és arzénsavas réz és rendkívül mérges. E festék 
úgy gyártható, hogy rézrozsdát (ecetsavas réz) forró 
vízben arzénsavval kevernek, miáltal pehelyszerü, 
piszkosszínü csapadék áll elő, melyből később élénk- 
szinü, vízben nem oldodó, kristályos schweinfurti 
zöld alakul ki. Miután lúgok teljesen elbontják, 
mészbe nem keverhető, falfestésre egyáltalában nem 
alkalmas és mint minden rézfesték kénhydrogén iránt 
nagyon érzékeny. Rendkívüli mérges hatására való 
tekintetből legjobb, ha egyáltalában nem használjuk. 
A festék felismerhető azáltal, hogy mint minden réz­
festék. hígított salétrom- vagy kénsavban sötétkék 
színnel oldódik. A schweinfurti zöld hihetetlen sok 
név alatt van forgalomban, példuál: fedő zöld (Deck- 
grün). Mitis-, állandó- (Permanent-), császár-, király-, 
papagály-, angol-, hegyi-, bécsi-. Patent-, Paolo \ e- 
ronese zöld. Emeraldgreen stb. stb. Megjegyzendő, 
hogy Paolo Veronese- és császárzöld, valamint Vik- 
tóriazöld és még más név alatt olyan festékek is 
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vannak forgalomban, melyek nem rézfestékek, hanem 
blanc fix-szel világosított zöldkeverékek (lásd 
chrom-festékek) és miután nem mérgesek, inkább 
ajánlhatók.

A Franciaországban rézpléhhulladékokból tör­
köly hozzáadásával gyártott rézrozsdát leginkább 
golyók alakjában árúsítják, anyaga lényegében ecet­
savas réz.

Felemlítendő még azonkívül a Német- és Svéd­
országban a francia eljáráshoz hasonló módon, de 
ecet segítségével előállított, továbbá a nyers réziozs- 
dából ecettel való forralás révén nyert kristályos 
rézrozsda. A rézrozsdát, mintán vízben oldódik, csak 
mázolok használhatják.

Más rézfestékek, melyeknek főalkotórészük 
azonban a bázisos szénsavas réz: a hegyikék, a bre- 
maikék, az azúrkék, az dsvány-(Mineral)feéfe, az ég­
kék, továbbá a hegyizöld, az olajzöld, a malachitzöld, 
melyek azonban sok más név alatt is kerülnek forga­
lomba. Ezeket a rézfestékeket más eredetű festékek­
től könnyen megkülönböztethetjük vagy a schwein- 
furti zöldnél alkalmazott módszer szerint vagy pedig 
azáltal, hogy egy keveset belőlük késhegyen heví­
tünk, mely ha rézfesték, megfeketedik. A rézfestékek 
állandósága általában véve nem nagy, kénhydrogén 
iránt nagyon érzékenyek, a lúgok elbontják, sok. 
más festékkel nem keverhetők. A kék rézfestékek 
akár mint vízfestékek, akár olajban törvén, idővel 
niegzöldülnek. Megjegyzendő, hogy a közölt elneve­
zések többé-kevésbbé mind megbízhatatlanok, mivel 
ugyanaz alatt az elnevezések alatt egészen más tre- 
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detü, sőt kátrányfestőanyagokból (például malachit- 
zöld) előállított festékek is fordulnak elő.

A következő festékeket, az úgynevezett szén­
feketéket, dacára növényi, illetőleg állati eredetüknek, 
még az anorganikus (nem szerves) vagyis ásványfes­
tékek csoportjába vettük fel, mivel anyaguk (több­
nyire hamuval kevert) tiszta szén, nem pedig szén­
vegyület, mint a szerves anyagú festékeké. E szén­
festékeket vagy szénfeketéket olaj, fa stb., nemkülön­
ben csont égetése, szenesítése révén állítják elő. Ilyen 
a lángkoromfekete, melyet gyanta, zsiradék, petró­
leum, parafin stb. égetéséből keletkezik és melyet 
kátrányos mellékrészeitől ízzítás révén megtisztíta­
nak. Bizonyos olaj fajták gondosabb elégetése révén 
az úgynevezett lámpafekete vagy lámpakorom 
készül, mely az előbbinél jóval finomabb, tehát 
jobban fedő, de természetesen, drágább fekete fes­
ték. Ebből készítik Kínában a fekete tusfestéket, 
melyet különben Európában is sikerrel utánoznak ma 
már. Felemlítendő még a kátrányfekete, mely úgy 
készül, hogy a kőszénkátrányból a szurkot kivonják 
és a maradékot égetik, továbbá a gázkoromfekete, 
melyet Északamerikában a földgázból nyernek.

Más eredetű a venyigefekete, melyet eredetileg a 
szőlővenyigéből, újabban azonban más, gyantamen­
tes fákból égetés, illetőleg szenesítés (száraz desztil- 
láció) révén készítik. Gyümölcsmagokból, parafából 
és élesztőből is gyártanak szenesítés révén fekete- 
festéket, az utóbbiból a valódi frankfurti fekete 
készül, mely név alatt azonban többnyire közönséges 
venyigefeketét árusítanak. Ilyen a valódi párisi­
fekete is.
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Ha állati csontokat, enyvtartalmuk kivonása után 
őriünk és tégelyekben légmentesen hevítünk, csont­
szén (spodium) áll elő, mely bár 8O°/o-ig hamut tar­
talmaz, erősen feketeszínü festék, mivel a benne levő 
kevés szén nagyon finoman eloszlik és hozzá még 
olyan természetű, hogy a fényt majdnem teljesen el­
nyeli. Egyébként nagyon fedőképes.24) Elnevezései: 
elefántcsontfekete, csontfekete szarúfekete, kölni­
fekete, spodium stb. A nevezett feketefestékek mind 
állandók, többé-kevésbbé jól fednek, minden techni­
kában használhatók és bármilyen más festékkel 
keverhetők. Csontbarna (néha csontfekete) név alatt 
egy teljesen el nem szenesedett csontokból készült 
festéket értünk, mely azonban, mint a legtöbb szer­
ves festék, nem állandó.

Az égetett és azután oltott mész is a mestersé­
gesen készült ásványfestékek közé sorozható. Ha 
szénsavas meszet (mészkövet) izzítunk, akkor szén­
savát elveszti és égetett mésszé (kalciumoxyd) vál­
tozik át. Az égetett meszet, miután vízzel elkészítet­
tük (oltottuk), a mészfestésben, freskófestésben, 
továbbá sgraffitofestésben pigmentül és egyúttal 
kötőanyagul használjuk. Bővebbet lásd a „mész“, 
vakolat stb., nemkülönben a „mészfestés14 című feje­
zetekben.

M) Csontfeketét úgy különböztetjük meg a venyigefe­
ketétől, hogy a csontfeketét hig salétromsavval főzzük, az 
oldatot pedig molybdaensavas ammóniámmal melegítjük, 
miáltal erős sárga, kristályos csapadék (foszfor molybdaen­
savas ammonium) képződik.



74

2. Szerves (organikus) festékek.

Az eddig tárgyalt testékek, az ásványok 
világába tartoznak, vagyis anorganikus vagy nem 
szerves anyagok, míg az ezután tárgyalandó fes­
tékek közvetlenül vagy közvetve, állati vagy 
növényi eredetűek, tehát szerves anyagok, vagyis 
úgynevezett szénvegyületek.

A kémiai tudományban ismert elemek között egy 
sincs, mely oly sok vegyületet alkotna, mint a szén; 
a szén egymaga több vegyületet alkot, mint a vala­
mennyi elem együttvéve. Ez utóbbi körülmény nem­
különben az a tény, hogy az állati és növényi szerve­
zeteknek és az ezen szervezetekben képződő anya­
goknak a szén sohasem hiányzó alkotói észe, oka 
annak, hogy a kémiai tudományban — főleg a köny- 
nyebb áttekintés kedvéért — a szénvegyületek külön 
helyet foglalnak el. Ha most az előttünk fekvő könyv­
ben hasonló beosztással élünk, akkor ez arra szol­
gáljon, hogy a festőanyagok e két osztályában 
állandóság tekintetében mutatkozó nagy különbsé­
get jobban kiemeljük.

A mindennapi tapasztalat azt tanítja, hogy a 
növényi és állati élet termékei többé-kevésbbé válto­
zásoknak vannak alávetve, ennélfogva az ilyen eie- 
detü organikus festékek sem lehetnek oly állandók, 
mint az ásványi eredetű festékek. Legszembetűnőbb 
csekély fényállóképességük, de sav- és hígállóképes- 
ség dolgában sem mindig megbízhatók.
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a) A természetben előforduló szerves festékek, 
a lakkfestékek.

Már az ókorban sok szerves festéket használtak, 
ami abban leli magyarázatát, hogy az ásványi ere­
detű festékek színe nem mindig elég tüzes, például 
nem ismerünk a nem szerves festékek között más, 

' tüzesszínü vörös festéket, mint a cinnóbert, azért kel­
lett a biborcsiga vöröséhez és később a cochenille és 
a krapplakkhoz folyamodni és mivel a kadmium, a 
cinksárga és a chromsárga feltalálása előtt alig volt 
tüzesszínü sárga festék, felhasználták a sárga festő­
anyagot tartalmazó növényeket. Az ilyen növényi 
eredetű festékek még most is használatban vannak 
és az úgynevezett lakkfestékek (vagy festéklakkok) 
csoportjához tartoznak. Ez utóbbi lakkfestékek ter­
mészetesen össze nem tévesztendők a mázolóipar- 
baj] használatos gyantamázokból készült fehér vagy 
színes „lakkosfestékekkel11. (Ripolin stb.)

A lakkfestékek létrejöttét körülbelül úgy képzel­
jük el, hogy aluminiumsók oldatából, példuál timsó 
oldatból lúgok segítségével úgynevezett agyag- 
hydrátot (aluminiumhydroxyd) csaphatunk ki.25) 
Ennek a nedves, pelyhes fehér csapadéknak (ugyan­
azon módon nyert más fémoxydokkal együtt) az a 
sajátsága, hogy bizonyos növények és a nőstény 
cochenílle-pajzstetűből nyert levéből a festéket ki­
vonja és magához köti, tehát színes csapadék áll elő. 
amelyből a festéket vízzel való mosás által többé ki 
nem vonhatjuk. A sárga növényi festőanyagokat az

Lúgok helyett szénsavas meszet (krétái) is hasznai 
hatunk erre a célra.
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amerikai festöcserfa (quercitrom) héjából, a festő- 
benge vagy a varjutövisbenge és a kutyabenge 
(Rhamnus) éretlen bogyóiból, a vad rezeda és még 
más növényből állítják elő olykép, hogy az illető 
növényeket apróra vágják, kifőzik, a főztet átszűrik, 
timsóoldatot hozzáöntenek és azután szódaoldat vagy 
beáztatott kréta segítségével az agyaghydrathoz 
kötött festőanyagot csapadékul nyerik. Az ilyen 
módon előállított növénylakkok különböző nevek 
alatt vannak forgalomban, például sárgalakk, sárga- 
krapp, Stíl de grain jaime, Italian pink, laque de gaude 
stb., melyek mind kifejezetten lazurfestékek és az 
aquarell- és részben a finomabb olaj festésben hasz ­
nálatosak, továbbá a „hírhedt" bengesárga (Schütt- 
gelb), az antiksárga stb., mely utóbbi anyagok sok 
krétával, sulypáttal töltött fedöfestékek és — sajnos 
— a szobafestésben még mindig használtat­
nak. Sötétebb, barnás árnyalatú lakfestékekn a 
barnalakk, a Stil de grain brun, a brown pink stb., 
zöldes árnyalatú a Stil de grain vert, a nedvzöld 
(Saftgrün), ez utóbbi azonban többnyire párisi kék­
kel kevert sárgalakk.

Mindezek a sárga, barnás és zöld lakkfestékek 
akár szobafestésre és mázolásra, akár finomabb olaj- 
vagy aquarellfestésre szolgálnak a legrosszabb és 
legkevésbbé állandó festékek közé tartoznak. Külö­
nösen a fényállóképességük nagyon csekély és néme­
lyik, mint például a bengesárga, csak néhány napig 
tartja meg eredeti színét, amiért használatától 
minden festőnek tartózkodnia kellene. A sárgalakkok 
könnyen felismerhetők, amennyiben sósavban sötét­
sárga színben oldódnak (a maradék: agyag, suly- 
pát stb.).
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Lakkfesték, mely azonban meszet is tartalmaz, 
az állati eredetű karmin vagy cochenille is. Ez 
utóbbi festőanyagot, a karminsavat, a Középameri- 
kában és Algírban előforduló cochenille-pajzstetü 
nőstényeiből timsóval, borkővel, ónsóval való kilúgo­
zás révén nyerik. Szép tüzesvörös, néha violaárnya­
latú (biborlakk) festék, mely azonban minden, csak 
nem fényálló, tehát lehetőleg kerülendő. Ugyanez áll 
az úgynevezett karminlakk vagy cochenillelakkra 
nézve is, melyek más kezeléssel előállítva és alumi- 
nimnhydráthoz kötve, igazi lakkfestékek. Erősebb töl­
tésű karminlakk más név alatt, mint pl. Carminette, 
firenzei (Florentiner) lakk, münchenilakk, párisilakk, 
bécsilakk részben szárazon, cseppalakban, részben 
mint tubusfesték van forgalomban. A cochenillefesték 
vízben és alkoholban nem oldódik, miáltal a legtöbb 
vörös kátrányfestékektöl, melyekkel előszeretettel 
hamisítják, különbözik. Melegített szalmiákszeszben 
sötét vörösszínben oldódik. (Megkülönböztetés a 
krapplakktól.) A coohenillefestékek ára nagyon 
magas.

Az aránylag legjobb és legtartósabb lakkfesték 
a krapplakk (blizérlakk) vagy alizarinlakk, mely 
minden festőtechnikában (az ásvány- és freskófestés 
kivételével) használható. Ez a szép vörös lazurfesték, 
mint olajfesték sok olajat kíván és nagyon lassan 
szárad. A krapplakk sok árnyalatban fordul elő, a 
sötétebb árnyalatok jóval állandóbbak a világosaknál. 
A legsötétebb árnyalatot firenzei barnával való keve­
rés révén érik el. A krappfestéket azelőtt csakis a 
krappgyökérből állították elő. újabban azonban sike­
rült az alizarint, mely a legfontosabb alkotó része a 
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krappíestéknek, mesterséges úton a kőszénkátrány­
ból (anthracén) előállítani. Miután bebizonyosodott, 
hogy a tisztán alizarinból készült festéknek nagyobb 
a fényáílóképessége a krappgyökérből előállítottnál, 
újabb időkben többnyire csak a mesterséges alizarin- 
lakkot hozzák forgalomba.26) Az alizarinlakk ilyen­
formán az első aránylag fényálló kátrányfesték. 
(Lásd kátrányfestékek.) Rendkívül magas ára foly­
tán csak mint mű vészfesték jöhet számításba.

!0) A rózsaszínű krapplakkok áHapdóbbak, ha krapp- 
s[yökérből állíttatnak elő.

Az indiai vagy mangósárga, nem mint az előb­
biek mesterségesen előállított, hanem természetes 
lakkfesték, melyet a mangófa leveleivel etetett indiai 
tehenek vizeletéből kivonás révén nyernek. Nagyon 
magas ára miatt csak művészfestékül szolgál és 
főleg az aquarell festésben használatos. Az indiai 
vagy mangósárgát, melynek fényállóképessége átlag 
véve jó, főleg gyönyörű és sajátságos mélysárga 
színe miatt becsülik. Hamisítása néha chromsárgával 
vagy sárgalakkokkal történik, mely azonban sósav­
val könnyen felismerhető, mert az utóbbival való 
kezelés által a valódi mangósárga színét veszti, míg 
a sárgalakk a sósavat erősen festi. A naftolsárga 
és azosárga nevű kátrányfestékeket szokták pót­
anyagokul használni, ez utóbbiak azonban gyorsan 
megbámulnák.

A lakkfestékeken kívül még számos más szerves 
anyagú festék van forgalomban, ilyen a növényi ere­
detű gummigutt, mely anyagára nézve egy gummi- 
gyantafaj és mint ilyen egy Sziámbán és Ceylon-szi- 
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getén előforduló Garcinia nevű fától származik. Több­
szörösen megtisztítva, ma csak aquarellfestékül szol­
gai. A gurnmigutt nem fényálló, használata tehát 
inkább kerülendő; vastagon felhordva barnás hatású 
és gyantás fényű, egyébként párisikékkel keverve 
zöldaquarellfestékek gyártására is szolgál (Hooker- 
zöld, poroszzöld), melyek természetesen szintén 
nem fényállók.

Szintén csak aquarellfestékül szolgál a szépia, 
mely a tintahal úgynevezett tintazacskójában levő 
barna nedvből készül. Ez utóbbit megszárítják, lúg­
ban feloldják és átszűrik, azután kivonják belőle só­
savval a vízben nem oldódó szépiafestéket. Noha a 
szépia nem teljesen fényálló, mégis a barna szerves 
anyagú festékek közül a legmegbízhatóbb. A szépia 
krapplakkal színezve, mint festett vagy színezett 
szépia (kolor. sepia) kerül forgalomba. A cseppalak- 
ban árult szépia néha umbrával szokott keverve lenni.

Szerves anyagú festékek a kasseli barna, a kölni 
föld vagy kölni umbra, a Van Dykbarna és a kazán­
barna (spanyolbarna), melyet mint porfestékek és 
tubusfestékek sűrű használatnak örvendenek. Ezek a 
festékek anyagukra nézve nem egyebek ásványok­
kal, agyaggal kevert barnaszénnél, mely többnyire 
vasoxydot is tartalmaz.

Az árnyalatuk a leihely szerint változik és elő­
készítésük csak őrlésre, esetleg iszapolásra és 
mosásra szorítkozik. Mint vízfestékek a napfénynek 
kitéve, erősen fakulnak és hideg, tompaszürke színt 
öltenek, olajban törve állandóbbak ugyan, de ólom­
vagy cinkfehérrel keverve a szürkülés nagyon hamar 
beáll. Egyébként lassan száradnak. Lúgokban rész­
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ben oldódnak (megkülönböztetés a valódi mnbi atol).. 
A kasseli barna csekély fajsúlya es zsíros természete 
folytán vízbe nehezen áztatható be, víz helyett inkab 
denaturált szeszt használunk a beáztatashoz.

Tbister (másnéven barnalakk) a fenyőfa égete- 
séW származó, finoman preparált fénykoromt és 
aquarellfestékül szolgál, de miután színe rövid időn 
belül fakul, használata nem ajánlható.

Aszfalt vagy, bitumen név alatt barna szúró - 
vagy kátrányszerü termékeket értünk, ine yek több 
helyen előfordulnak. A legjobb a sziriai aszta ai b 
tengerről, mely festékül használható, míg a többi faj­
ták utcaburkolatra, kátránylemezek gyartasara lak 
kok készítésére stb. szolgálnak. Az asztalt lenmag 
olajban de még inkább terpetinolajban könnyen oldo- 
d k az ilyen oldatok vaslakk vagy aszfaltlakk névén 
vannak forgalomban. (Lásd aszfaltok II 
Miután az aszfalt savaknak es ingóknále le nhill 
üvegfestők, a rézkarcolók és a cinkpatronkeszitok 
szigetelőanyagul, illetve maratóalapu basz"a^ 
Az aszfalt egyébként csak mmt tubustest ve 
mabb olajfestésben használatos; a művészek g, 
nvörü aranybarna, átlátszó színe miatt ezelőtt nagyon 
kedvelték, sok hátránya folytán azonban újabb idő - 

ben J’as/mála^^^
Srve is csak látszólag, közvetlen a ahol
levegő éri megszárad, míg az alsó retege többe 
kevésbbé lágy marad. Vastagon felhordvat ame egebb 
évszakban könnyén olvad és csúszik, folyik, továbbá 
könnyen repedezik. Aláfestésül alkalmazva 
veszedelmes, miután sohasem száradván meg . 
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sen, a felette levő más anyaga festékréteget meg­
repeszti. Fehérfestékkel keverve barna színét elveszti 
és helyette piszkos, szürkeszínüvé válik. A vasiakkal 
való mázolások sem tartósak. Legjobb tehát az asz- 
faltfesték használatáról lehetőleg teljesen lemondani.

A múmia, mely eredetileg múmiákból, vagyis 
ó-egyiptomi bebalzsamozott hullákból készült és — 
mivel azokat aszfalttal preparálták -—- anyagára 
nézve ugyancsak aszfalt más szerves anyagokkal 
keverve, olajfestékül használva, bár jóval kevésbbé 
veszedelmes az aszfaltnál, szintén nem fényálló.

Az indigó, melyet már a régi Egiptomban is 
ismertek, ezelőtt az indigóiéra fajhoz tartozó tropikus 
növények nedvéből készült és a kereskedelemben 
sötétkék darabokban fordul elő, finomabb fajtája a 
parisikékhez hasonló vörös rézfényben játszik. A ter­
mészetes indigó legjobb fajtája a bengálindigó és Kal­
kuttából jön. A növényi eredetű indigót újabb idők­
ben azonban az úgynevezett szintetikus, azaz össze­
tett vagy mesterségesen készült indigó teljesen le­
szorította a piacról. A szintétikus indigó, mely az 
ezután tárgyalandó úgynevezett kátrányfestékek 
(anilinfesték) közé sorozandó, anyagára nézve azo­
nos a növényindigóval, sőt az utóbbinál tisztább és 
szebb színű. Pléhlemezen hevítve szép violaszínben 
égve gáznemű állapotba lép át, amivel a párisikéktől 
megkülönböztethetjük. Az indigót főleg a kékfestő­
iparban használják és ott feltétlenül fényállónak 
bizonyult, míg aquarellfestékül stb. használván, idő­
vel fakul. Miután az indigónál sokkal szebb és amel­
lett állandóbb festék a párisikék, az indigó haszná­
lata a festészetben teljesen indokolatlan.

B. Pauly Erik: A festő. (J
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b) Kátrányt estékek.
Valóságos forradalmat, felfordulást idézett elő 

a festékgyártásban a kőszénkátrányból készült fes­
tékek feltalálása.

A kőszénkátrány nagyon különböző kémiai 
vegyületeket tartalmaz. Részletes (megszakított) 
desztillálás útján belőle kivonják ezeket a vegyüle­
teket, még pedig előbb a szénhydrátokat: a benzolt, 
naftalint, antracént, toluolt stb. stb., azután az oxy- 
géntartalmu vegyületeket: a fenolt (karbolsav), a 
kresolokat és sok mást. Ezekből a kátrányból kivont 
anyagokból és az azokból kémiai processzusok révén 
nyert további vegyületek (ilyen vegyületek: a ben­
zolból nyert anilin, a naftalinból nyert naftylamin és 
naftol, az antracénból nyert antrachinon stb. stb.) 
segítségével azután összetett-kémiai átalakítások 
révén sok tüzes és erősszínü festőanyagot nyernek, 
melyeket közös származásukra való tekintetből 
kátrányt estékeknek nevezünk.

Ez utóbbiaknak a laikusok rendesen az anilin- 
festékek nevét adják. Az anilin az indigókék (spanyo­
lul anil) desztillálás révén nyert termékei között 
1826-ban tűnt fel először és onnan nyerte nevét is, 
melyet a mai napig meg is tartott. Később a kőszén- 
kátrány egyik alkotó részéül (noha csak 0.3—O.S’/o) 
ismerték fel. Az anilinfesték elnevezés, mint ilyen a 
kőszénkátrányból nyert festékekre általánosságban 
alkalmazva azonban helytelen, mert az anilinfestékek 
a kátrányfestőanyagoknak csak egy kis csoportját 
alkotják. Az anilin, mely tisztított állapotban majdnem 
színtelen folyadék, néhány rokonanyaggal együtt 
alapját képezi igen sok a festő- és mázolóiparban nem 
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jó hírnek örvendő festék gyártásának. Ilyen festékek 
például a fukszin (anilinvörös), anilinviola (Mauve), 
metylzöld, anilinkék, továbbá az eosinok, sok sárga 
és narancsszínű nitro-festöanyag, melyek mindenféle 
önkényileg választott fantasztikus név alatt vannak 
forgalomban (Cézarlakk, Geraniumlakk, Magenta- 
vörös vagy — viola, Solferinorózsaszín, császárviola, 
perzsasárga stb. stb.). Az anilinfestékek, azonkívül 
a természetes és a mesterségesen előállított ásvány­
festékek élénkítésére, szépítésére szolgáltak és saj­
nos, most is szolgálnak.

Az első kátrányfestőanyagok a múlt század hat­
vanas éveiben kerültek forgalomba, előbb Francia- 
és Angolország, később pedig Németország gyá­
raiból. Németországban, ahol a legtöbb kát­
rányfestéket gyártanak, legtöbbet is haladtak e 
festőanyagok tökéletesítésében. Mivelhogy páratlan 
szépségük és tüzük a régebben használt növényi és 
állati eredetű festőanyagokat messze felülmúlta és a 
kelmefestés eljárását egyúttal lényegesen egyszerű­
sítette, az uj anyagok hamar meghódították a textil­
festés egész birodalmát, vagyis a festésnek azt a 
módját, amelyben a festőanyag nem bevonás, hanem 
áthatolás révén az illető tárgyat megfesti. Mindazon­
által az első kátrányfestőanyagok rendkívüli szép­
sége és majdnem határtalan festőképessége a tapasz­
talatlanokat, akik a „takaró" festékkel21) szemben 
támasztandó követelményeket nem ismerték, arra csá­

. íi*

27) Takaró- vagy bevonófestékeknek nevezzük a festé­
szetben, a festő- és mázolóiparban használatos festékeket 
megkülönböztetésül a textilfestésben használatos festék- 
oldatoktól.
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festékek szépítésére használják fel. De mintán éppen 
az ilyen módon preparált festékek — viz-és olajállók 
nem lévén — minduntalan átütöttek és hamar ki­
fakultak, a velük szemben támadt nagy bizalmatlan­
ság csak természetes és jogos volt. E könyv 49. sz. 
oldalán utaltunk arra, hogy milyen módon ismer­
hetünk fel az ilyen most is napirenden levő hamisítá­
sokat, melyeket különben leginkább az előbb említett 
anilincsoporthoz tartozó festékek segítségével esz­
közölnek. A kátrányfestékek gyártása azonban az 
utolsó 20 év alatt óriási, nem sejtett haladást tett és 
így sikerült olyan festékeket előállítani, melyek — 
festő- és mázolóipari és részben művészi célokra 
használva — a többi szerves eredetű festékeket mind, 
sőt egyes ásványfestékeket is állandóság tekinteté­
ben nemcsak utolérik, hanem felül is múlják. Sok 
rossz festék helyébe jó festék lépett és miután sok 
gyár és a vegyészek egész serege e festékek még 
nagyobb tökéletesítésén dolgozik és mindennap 
valami újat produkál, még bámulatosabb fejlődésnek 
nézhetünk elébe.28)

, 28) Amint már említettük, a kátrányfestékek alkalma­
zása eleinte a kelmefestésben honosult meg, míg a festő- és 
mázolófestékek gyártásában csak később jutottak szerephez. 
A rendelkezésünkre álló hely és munkánk célja nem engedi 
meg, hogy ez utóbbi festékek gyártásával részletesebben fog­
lalkozzunk, mindössze szabadna a dolog lényegét néhány 
szóval előadnunk: A kátrányfestékek azzal a tulajdonsággal 
rendelkeznek, hogy az állati és növényi rostokat élénk­
színűre festik, ha ezeket a festőanyag nagyon híg olda­
tába mártjuk. Ez alkalommal gyakran az oldathoz savakat 
kell adni, más esetben a rostokat még egy bizonyos
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Ha a bennünket érdeklő festékcsoportok között 
szétnézünk, látjuk az előbb említett anilinfestékeken 
kívül a nem sokkal megbízhatóbb resorcinfestékeket, 
melyeket benzolból állítanak elő és melyekhez az 
eosinok is tartoznak, továbbá a sokkal fényállóbb 
naftalinfestékeket, melyekhez a mesterséges (szinté-

részletesen itt nem magyarázható — előkészítésnek kell alá­
vetni. A festőanyag az oldatból való felvételét rende­
sen a meleg segíti elő és az oldat amelett világosabb 
lesz, sok esetben a színét veszti, míg a rost a festéket annyira 
tartja, hogy azt vízzel való öblegetéssel nem tudjuk eltávolí­
tani. Ilyen kelmefestési célokat szolgáló úgynevezett „vizben 
oldódó" kátrány-festőanyagok a maguk eredeti alakjában 
természetesen nem alkalmasak arra, hogy azokat mint be­
vonó- vagy takaró-festékek a festő- és mázolóiparban hasz 
nálhatnók. E célra szükséges azokat előbb „lehetőlég nem­
oldódó" vegyületekbe átvinnünk (lásd lakkfestékek), amivel 
rendesen egy bizonyos töltés, azaz egy finomszemű vagy fi­
nom pehelyszerű anyagokkal való egyesítés szokott együtt 
járni. Ezáltal a rendkívül festőképes, szapora termékek szín­
gazdagsága jobban érvényesül, a festék több testet nyer és 
fedőképes lesz. Az ilyen finomszemű alapok vagy substrá- 
tumok: a sulypát, a blanc fixe, a cink- és ólomfehér, a 
kaolin, a minium stb. Vannak olyan alapok (substratumok), 
melyek az egyesítés alkalmával a festőanyagot árnyalat és 
fényállóság tekintetében befolyásolják, ilyenek például az 
úgynevezett fixáló- vagy rögzitőagyagok és a zöldföld. Ezek 
az úgynevezett aktív substrátumok és azzal a tulajdonsággal 
rendelkeznek, hogy bizonyos (bázisos) kátrány-festőanyago­
kat közvetlenül kötnek és egyúttal — minden közvetítő 
anyag nélkül — oldhatlanokká tesznek. Például gyémánt-, 
Viktória- vagy malachitzöld alkalmas minőségű zöldföldre ki­
csapván vízálló, mészálló és többnyire jó fényálló festéket 
ad, míg más alapra kicsapván, rossz színtartó és más’ árnya­
latú festéknek bizonyulna. Ilyen eljárással készülnek a jó­
minőségű mészzöldek. melyek mindössze csak 1—2°/0 festő- 
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tikus) indigót is számítják és melynek egyik piros 
fajváltozata, a thioindigó, mint aquarelifesték nagyon 
fényálló. Nagy haladást jelentett az úgynevezett azo- 
festékek feltalálása, melyek alkoholban nem oldód­
nak,29) ez utóbbiakhoz tartoznak a ponceaulakkok, 
a litholvörös, a pigmentvörösek, pigmentsárgák, a 
naftolsárga, chinolinsárga. Legállandóbbaknak bizo­
nyultak az antracénból előállított lakkfestékek, külö­
nösen ennek egyik vegyületéből, az alizarinből 
készülő alizarinlakkok, melyek a természetes krapp- 
lakkokat a festékpiacról ma már majdnem teljesen 
leszorították. (Lásd krapplakk.) Miután a kátrány­
festékek legnagyobb része a legkülönbözőbb és több­
nyire fantasztikus elnevezések alatt vannak forga­
lomban, az eligazodás nagyon nehéz. A vásárló tehát 
legjobban teszi, ha az ilyen festékeket fényálló- és 
egyéb képességeire nézve személyesen megvizsgálja. 
A vizsgálat, melyet iparos végezhet, idő és eszközök 
hiján, természetesen csak nagyon egyszerű lehet. Az 
olajállóképességet legkönnyebben úgy állapíthatjuk 
meg, hogy tiszta bádoglemezt a megvizsgálandó fes-

anyagot tartalmaznak. Még nagyon sok más körülmény is 
hatással van a festék fizikai alakjának és színárnyalatának 
kialakulására, nemkülönben későbbi állandóságára, melynek 
további fejtegetésére e keretben helyt nem adhatunk. Újabb 
találmányok a már eredeti természetüknél fogva nemoldódó 
úgynevezett pigment-festékek, melyeknek további, kikészítése 
jóval egyszerűbb és melyek eléggé színtartók és kiváló tiszta 
árnyalatokban fordulnak elő.

”) Töménykénsavat is lehet kátrányfestékek felismeré­
sére felhasználnunk. Például az azofestékek ebben jellegzetes 
színekben oldódnak: a vörösek és sárgák gyakran zöld és 
viola színekben.
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lékkel alapozunk és a festék teljes száradása után 
fehér olajfestékkel újra bevonjuk. A nemolajálló fes­
ték rövid időn belül át fog ütni. A mészállóképességet 
úgy állapíthatjuk meg, hogy a festéket mésztejben 
vagy pedig 50%-os nátronlúgban elkeverjük, ha 1—2 
napon belül az így elkészített festék színe meg nem 
változik, a festék mészállónak mondható. A könnyebb 
összehasonlítás kedvéért azonban tanácsos a festé­
ket hasonló árnyalatban, illetve sűrűségben tiszta 
vízben, illetőleg zinkfehérrel keverten is elkészíteni 
(lásd mészfestékek). A festöképességröl meg­
győződünk, ha 1 gr. festéket 5 gr. zinkfe­
hérrel keverünk. A fényállóképességet csak meg­
világítás által állapíthatunk meg, amihez azonban 
hosszabb idő szükséges (lásd fénypróba). Minél 
tovább tart a megvilágítás, annál biztosabb 
eredményhez jutunk. Körülbelül egy heti naponta 
4—5 óráig tartó napsütés már 1—2 évi rendes szoba­
világításnak felel meg.

Ezzel végére értünk a szervesanyagú festékek­
ről szóló magyarázatnak. A szerves anyagok nem 
állandóak és így az állat- és növényvilágból szerzett 
festékek sem lehetnek azok. A levelek zöldje, 
a virágszirmok színe eltűnik, megváltozik, ha maga 
a szervezet elhal vagy megváltozik. Azért egyes 
kátrányfestékek aránylagos állandósága ne csábítson 
arra, hogy a régi, kipróbált ásvány festékek helyébe 
szervesanyagú festékeket tegyünk. Állandóság dolgá­
ban valamely okker- vagy vasoxydfestékkel talán 
egyetlen egy kátrányfesték sem fog versenyezhetni. 
De viszont melyik mázoló, szobafestő vagy díszítő 
festő képes chrornsárga helyett kadmiumot hasz-
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Hálni? A chromsárgánál sokkal állandóbb anyagot 
talál azonban a kátrányfestékek között. Miután a 
chromoxydzöld ára is roppant magas, a szobafestő 
az aránylag eléggé állandó fal- és mészzöldekre van 
utalva (lásd mészfestékek). A drága és amellett még 
nem is állandó cinnóbert pedig egyes vörös kátrány­
festékek fényállóság dolgában messze felülmúlják.30)

30) Különösen tényállóknak bizonyultak a kővetkező 
cinnóbervörös, illetve chrómsárga színű kátrányfestékek :

Helioechtrot 2 G L 1 Friedrich Bayer & Co.
» R L í Leverkusen.

Heliochroingelb GL ) budapesti képviselő.-
R L í Arzenievits György 

. 6GL ’ Vili. Szentkirályi-utca 5.

Permanentrot 2 G extra 
» 6 B

• - » • 4 B
» R

budapesti képviselő: Wack

Indanthrengelb G 
R 

goldorange
budapesti képviselő: Baracs és Filencz, Csángó-u. u

Pigmentechtrot
Pigmentchromgelb L /
Pigmentechtgelb G t laibwerke Hőchst. a/M.
Normalgelb 5 G I.

J A.-G. für
? Anilinfabrikation
’ Berlin

Keresztély, IV. Irányi-utca

Badische Anilin- und 
Sodafabrik,



V. A vizes kötőanyagok és technikájuk.

I. A szervetlen (anorganikus) kötőanyagok 
és technikájuk.

* A mészfestés.
A mészfestéshez, illetőleg jobbminöségü mesze­

léshez csak régi, ugynevezett begödrözött meszet 
vegyünk; minél régibb a mész, annál alkalmasabb 
céljainkra. Tudnillik a fekvés által a mész egyes 
részeinek fajsúlya szerinti különválása és rétegek­
ben való elhelyezkedése megy végbe, azaz á homo­
kos, agyagos és egyéb oltatlanul maradt részek 
hamarább ülepednek., mint a finoman eloszlott mész- 
pép, azonkívül az idegen, vízben oldódó tisztátlan- 
ságok (sulfátok stb.) a talajba húzódnak, vagyis el­
távolodnak. Az acetylengáz fejlesztésére használt 
kalciumkarbid-maradékokat is lehet mészfestékre 
feldolgozni.

A mészpépből készült mésztej egyszersmind fes­
ték is meg kötőanyag is, tehát miután megkeménye­
dett, azaz szénsavas mésszé vált, egymagában köt 
és tiszta vízben nem oldódik.

A mész a hozzáadott színes festékszemcséket 
beburkolja (elkitteli), sok festék hozzáadása esetéíi 
azonban a burkolás tökéletlen marad és a festék ki­
mosódik. ennélfogva erősebb, sötétebb színű mesze­
lések nem tartják a festéket, vagyis a festék porlik. 
Miután — amint már előbb jeleztük — a mész úgyne­
vezett bazikus azaz alkálikus vagyis lúgokhoz ha­
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sonló természetű anyag, az olajokkal és egyéb zsírok­
kal vegyületeket alkot (mészszappan), de nem lúgálló 
(nem mészálló) festékeket elpusztít. Mészálló festé­
kek a következők: a sárga, barna és vörös okker­
fajták és valamennyi barna égetetlen és égetett föld­
festék s a zöldföld; az ultramarinkék és — zöld, az 
angolvörös és valamennyi vasoxydfesték, továbbá 
a fekete festékek,31) azonkívül azok a kátrányfesté­
kek, melyek mészállóknak bizonyultak, át nem ütnek, 
bizonyos fokig fényállók és substratum(alap)-ul 
sovány agyagokat, többnyire zöldföldet, fehérföldet, 
kaolint stb. tartalmaznak. (Lásd kátrányfestékek és 
lakkfestékek.) Ezek a festékek gyakran képzeletbeli 
nevek alatt, mint például universalzöld, divatkék stb. 
stb. vannak forgalomban.32)

31) A freskó és ásványfestésnél még hozzájönnek: a 
sötét kadmiumSárga és vörös, a nápolyi sárga, chrómoxyd- 
zöld és a kobaltfestékek.

32) A következőkben felsorolunk néhányat zárjelben a 
substrátumot (alap) is megnevezve :

Mészsárga: Naftólsárga (blanc íixe), azonkívül Hansa- 
gelb, Litholechtgelb, Siriusbelb, Pyramiengelb stb., melyek 
okkerfestékek élénkítésére szolgálnak.

Mészvörös: Azofestékek, továbbá Fukszin (fehérföld, vö­
rös bolusz).

Mészzöld: Falizöld, Universalzöld, Brillantzöld, Ma- 
lachitzöld (zöldföld vagy fehérföld. Csak sovány zöldfökk 
fajtákra kicsapott mészföldek fényállók.)

Mészkék: Tengerészkék, Niluskék, Viktoriakék, Methy- 
lénkék (zöldföld, sulypát.)

Mészviola: Bázikus Methylviola, Rhodulínvioía (zöldföld, 
fehérföld.)

(Egyes lakkfestékeknek, mint például Rózalakk, éjkék, 
éjzöld, kaolin a substrátuma.)
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Ha nem vagyunk teljesen meggyőződve az ilyen 
festékek mészállóságáról, akkor okvetetlenül vessük 
alá azokat az úgynevezett mészpróbának, amint azt 
az előbbi fejezetben (lúgállóság) megmagyaráztuk.

A tiszta fehér meszelésnél a mész sárgás árnya­
latát kevés ultramarinkék hozzáadásával megtörjük, 
egyesek a meszet kevés fénykorommal (Glanzruss) 
festik. De a mésztejet úgynevezett „kémiai úton“ is 
festhetjük, még pedig kékre rézgáliccal, zöldre vas- 
gáliccal vagy zöldeskékre mind a kettővel. Megjegy­
zendő, hogy ezáltal a mész kénsavas mésszé, azaz 
gipsszé válik, mely vízben oldódik; tehát nem vihar­
álló, más vízfesték sem tart rajta, amint azt a gipsz­
alapnál egyáltalában (lásd gipszvakolat) tapasztal­
hatjuk.

Hogy a mészbe kevert festéket jobban megkös­
sük, szerves kötőanyagokat is keverhetünk hozzá, 
ilyenek: csont- és bőrenyv, növény enyv, még inkább 
a tej, túró, vér33) (lásd kaséin) és halzsir (lásd emul- 
sió), továbbá kovasavas vegyületek elérésére a viz- 
üveg szolgál, melynek hig oldatával a meszelt felü­
letet permetezzük. Nagyon kis mennyiségű (2—3°h) 
vízüvegoldatot esetleg közvetlenül is hozzáadhatunk 
a mésztejhez, de akkor a festéket mindjárt fel kell 
dolgoznunk, nagyobb mennyiség hozzáadásánál a 
mész rögtön megkásásodna.

A mész tartósságát lenolaj vagy lenolajkenöce 
hozzáadásával fokozhatjuk, ha ezekből 1—5°/0-ig a 
mészpépbe keverünk, melyet azután vízzel felhigí-

M) A vér nemcsak köti, hanem egyúttal meg is festi a 
meszet.

I
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tünk. Az olaj az alkalikus mésszel azután a falon 
mészszappant alkot. A lenolaj vagy kenőce haszná­
lata akkor is nagyon ajánlatos, ha az illető falat 
később enyvesfestékkel festeni akarjuk, mert ezáltal a 
szappanozás fölöslegessé válik; sok olajat azonban 
ne vegyünk, mivel az ilyen zsíros alapon a később 
alkalmazott enyvesfesték gyöngyözni (összeugrani), 
folyni fog. Konyhasót (marhasót) is szoktak a mész- 
tejbe tenni; ennek az a célja, hogy a konyhasó 
hygroszkopikus (a levegőben levő vizet magához 
vonzó) tulajdonságából kifolyólag a friss mészréte- 
get tovább vizesen tartsa és így átszénsavasodását 
jobban elősegítse.34) Meszelést csak mészhabarcs­
vagy cementvakolatra alkalmazunk, melyek a meszet 
kémiailag kötik. Az kötés elősegítésére némelyek 
kevés éles, tiszta homokot tesznek a mésztejbe. A 
meszelés érdes alapon jobban tart, mint a simán és 
nyirkos helyiségben frissebb vakolatra alkalmazván 
keményebb lesz, mint meleg, száraz helyiségben ki­
száradt, szívó vakolaton (szénsavasodás); napsütött 
falakat előbb jól be kell vizeznünk, különben a mesze­
lés nem tart. Színes meszeléseknél figyeljünk arra, 
hogy légáramlat legyen a helyiségekben, külö­
nösen, ha a mészfesték más kötőanyagot is tar­
talmaz, mert különben könnyen foltos lesz a festés.35) 
Fagerendákat stb. legfeljebb egyszer meszeljünk s 
legjobb, ha túrót adunk hozzá. A tisztátlan vakolaton 
vagy régi enyves festéken való meszelés rendesen

, 3‘) A só alkalmazását mindazonáltal nem ajánljuk,
mert amilyen hasznos lehet eleinte a mész vizessége, annyira 
nem kívánatos, hogy a mész később is vizes maradjon.

A festő azt mondja, hogy a mész megeszi a festéket. 
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foltokkal jár, legjobb tehát, ha a régi enyvesfestéket 
leáztatjuk vagy lekaparjuk. A mész maró tulajdon­
sága miatt meszelésre használt keféket vagy ecsete­
ket másra, mint meszelésre már nem igen használ­
hatunk. Kezeinket meszelés előtt vaselinnel vagy 
faggyúval kenjük be, kaucsukkeztyük használata is 
ajánlatos.

A freskófestés (buon fresco) ősrégi technika, 
melyet azonban hazánkban részben éghajlati viszo­
nyainkra való tekintettel, de főleg körülményessége 
miatt már csak elvétve alkalmaznak. E technikának 
főelve is azon alapszik, hogy a mészhydrát a levegőn 
szénsavas mésszé válik, de eljárása más, mint a 
mészfestésé. A nyerstéglákra előbb durva kövecses, 
később rendes és utoljára néhány mm.-nyi vastag­
ságban finom, tiszta, csillámmentes homokból vagy 
márványporból és régi mészből álló vakolatot hor­
dunk fel. Erre az utolsó még vizes vakolatrétegre a 
festő esővízzel (esetleg mészvízzel) kevert festékkel 
(mészálló festék) minden más kötőanyag hozzá­
adása nélkül fest. A friss vakolatban levő mészvíz 
(feloldott mészhydrát) a festékréteget áthatja, szá­
radásával a festékszemcséket önmagukkal és az 
alappal elkitteli és szénsavas mészből álló kristály- 
hártyával bevonja. Ebből következik, hogy csak 
olyan nagyságú darabot szabad bevakolni, melynek 
megfestésével a festő néhány óra alatt el tud készülni, 
mert a megszáradt vakolaton szénsavas mész nem 
képződvén, a festék nem tartana. Nem valószinütlen, 
hogy egyes régi felsőolaszországi és déltiroli festők 
kevés kaseint is kevertek a festékükbe.

A sgrafittofestéssel, mely a freskófestéssel bízó- 
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nyos tekintetben rokon, később — a különlegességi 
technikák tárgyalásánál — foglalkozunk.

A régi pompeii festések technikája mibenlétéről 
nagyon inegoszolnak a vélemények, melyek már 
egész irodalmat alkotnak. Bizonyos, hogy ezek a fes­
tések a freskófestéshez hasonlómódon készültek, de a 
legtöbb falon, illetve festményen észlelhető fényt, 
egyesek szerint, csak tiszta mechanikus úton minden 
idegen anyag hozzáadása nélkül meleg vasalással, 
mások szerint ugyancsak vasalással, de szerves 
anyagok (szappanosvíz, viasz) hozzáadással (lásd 
stucco-lustro) érték el.

A vízüveg- és ásványfestés.

A mészen, illetőleg mészhydráton kivül, mint 
ásványi kötőanyag, még a vízüveg jöhet számításba. 
A víziiveget, mely anyagára nézve kovasavas nátron 
vagy káli, már a középkorban ismerték, de csak a 
múlt század második felében használták először kötő­
anyagul. Előállítása többféle módon történik; a leg­
egyszerűbb eljárás az, hogy poralakú kovasavat 
nyomás alatt nátron- vagy kálilúgban feloldunk. A. 
kálilúgban feloldottat kálivízüvegnek, a natronhig- 
ban oldottat nátronvizüvegnek, a kettő. keverékét 
pedig kettős vizüvegnek nevezzük. A forgalomban 
levő vízüveg színtelen, sűrű folyadék, mely a levegőn 
üvegszerü tömeggé szárad. Oltott mésszel. magné­
ziummal és zinkoxyddal megfelelő vegyületet képez, 
melyek vízben nem oldódnak, sőt szilárdulnak. Fes- 

5 tési célokra csak a kálivizüveg alkalmas, mert az 
olcsóbb nátronvízüveg alkalmazásánál a festett felii- 
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létén gyakran szódakikristályosodás tapasztalható. 
Miután a víziiveg részben alkáliból áll, a vele össze­
keverhető festékek csak lúgálló (mészálló) festékek 
lehetnek. A "hígított vízüveggel kötött festék nemcsak 
vakolaton, hanem agyagcserepen és üvegen, zink- és 
fehérbádogon, azonkívül nyersfán vásznon, juttán, 
tapétán köt, sőt a vele bevont fát, vásznat vagy tapé­
tát bizonyos fokig tűzállóvá teszi. Megjegyzendő,, 
hogy a vízüveg ez utóbbi feladatot csak úgy teljesít­
heti, ha ásványfestékekkel keverten festjük be a gya- 
lulatlan fát vagy a vásznat, mert máskülönben a víz­
üveg kémiailag nem vegyülhet, azaz „megkovasodás“ 
nem jöhet létre. Tiszta vízüveggel itatott vászon 
vagy fa tűz ellen semmikép sincs megvédve, a víz­
üveget a vele bevont tárgyról vízzel lemoshatjuk.38) 
A vízüveg az olajfestéket megtámadja, azaz elszappa- 
nosítja; üvegen, kövön, terazzón — ha véletlenül oda 
fröccsen — pedig annyira köt, hogy nyom hátra­
hagyása nélkül onnan többé el nem tudjuk tüntetni;, 
amiért ilyen tárgyakat előbb betakarnunk kell.37)

A vízüveggel való festés először a múlt század 
második felében Fuchs és Schlotthauer használták fel. 
Ezt a festési eljárást, melynek a Stereochromia nevet 
adtak, azután Keim A. Vilmos, müncheni vegyész ki­
fejlesztette és hossza évek során át végzett kísérletei 
révén annyira tökéletesítette, hogy e technikát most 
valamennyi monumentális festési eljárás között az 
aránylag legtökéletesebbnek mondhatjuk. A Keim-féle

3“) Közönséges impregnálásnál az olcsó natron-vizüveg 
is megfelel, ennél jobb azonban a kettős vizüveg.

”) Üveget vazelinnel vagy faggyúval is szoktak be­
kenni.
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ásványfestés azon az elven alapszik, hogy ásványi 
hozzátétekkel (magnézium, cinkoxyd stb.) ellátott és 
desztillált vízben tört festékekkel külön e célra 
készült alapra festünk és a kész festést azután egy 
főleg vízüveget tartalmazó folyadékkal permetezve 
megrögzítjük, miáltal az alap és a festékréteg teljes 
megkovasodását elérjük, melynél magnézium-, zink-, 
agyag stb. silikátok (kovasók) képződnek.88)

Mivel ez az eljárás tisztára csak művészi célokat 
szolgál, iparosra nézve gyakorlati értéke nincsen. 
Nagyon értékesek azonban a Keim-féle úgynevezett 
B vagy díszítő ásványfestékek és a sima falak fes­

33) Az eljárás röviden előadva a következő : Az alapot
úgy készítjük, hogy egészséges tégla- vagy terméskőfalon 2
cm.-nyi vastagságban mészhabarcs- vagy mészcementha-
barcs-réteget, azután pedig 2—4 mm.-nyi vastagságban úgy­
nevezett Keimalapot felhordunk. Ez utóbbi e célra külön
preparált por (lényegében cementnemű anyagok, tiszta kvarc
és márványpor), melyet — 10 rész porra 4 rész vizet szá­
mítva — szűrt esővízzel elkeverünk és mint fröccshabarcs
(Spritzmalter) felhordjuk és azután kisimítunk. Hogy a va­
kolat jobban kössen, szükséges, hogy azt huzamosabb ideig
naponta kétszer öntözzük. Tizennégynapi száradás után a
szénsavas mész kiválása után képződött kristályhártyát
(lásd freskófestés) egy szintén e célra preparált marófo­
lyadékkal (3 rész desztilált vízzel hígítva) eltávolítjuk. A
festés mindig csak bevizezett alapra, csak tiszta vízzel kevert
festékekkel történik. A kész munkát tökéletes kiszáradása
után meleg időjárás mellett a flxativval 3—4-szer megrög­
zítjük, vigyázva arra, hogy a fixaliv jól behatoljon, de vi­
szont túl ne rögzítsük a festést, mert különben a fölös víz­
üveg kikristályosodik és a festményen szürke hályogot ké­
pez. Az eljáráshoz szükséges anyagokat a „Steingewerkschaft
OÍTenstetten" Augsbürg, készíti és szállítja. (Központ: Mün­
chen, Landwehrstrasse.)
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tésére szolgáló C festékek és az ezekkel körülbelül 
azonos úgynevezett silexfestékek. Ezek a festékek 
azonosak a művészi festékekkel („A“ festékek), csak 
kissé másképen preparálják, de külön alapot nem 
igényelnek és fixativval mindjárt használhatók anél­
kül, hogy később külön rögzítés szükséges lenne. 
Minden egészséges, tiszta és száraz mész- vagy 
cementvakolat megfelel alapnak; nagyon likacsos 
vagy gipszet magában foglaló felületeket ajánlatos 
előbb egy tehéntej és mészböl álló keverékkel (1 liter 
régi mész + 5 liter sovány tej) alapozni. Ha C festé­
kekkel gyalulatlan fára festünk, tűzvédő bevonást 
nyerünk, mely belső helyiségekben nagyon tartós. 
Vászonra festett színházi díszleteket egy 3 rész fixa- 
tivből és 2 rész a megfelelő színben tartott festékből 
álló keverékkel alapozunk. Patronozni legjobban B. 
festékekkel lehet, de miután a vízüveg az olajfestéket 
megtámadja, a patronpapirt előbb sellakkal, azután 
kopállakkal vonjuk be. Egyébként utalunk a gyár 
által kiadott prospektusokra és használati utasítá­
sokra.

Fönehézség a Keim-féle festékek — valamint a 
vízüvegfestékek használatánál általában — az a 
körülmény, hogy például a C festékekből csak annyit 
készíthetünk el, amennyit 24 óra alatt és a B festé­
kekből, amennyit egy félnap alatt feldolgozni képesek 
vagyunk, mert különben a festék kötőképességét el­
veszti, azaz hasznavehetetlenné válik. Hogy egy 
bizonyos színű festék többszöri utánkeverését meg­
könnyítsük, az illető árnyalatot száraz porfestékekből 
nagyobb mennyiségben előzetesen megkeverjük és 
belőle azután esetről-esetre csak annyit hasznáíuhk

B. l’auly Erik: A festő. 
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fel illetőleg fixativval lekötünk, amennyit mindjárt fel 
tudunk dolgozni. Természetes, hogy a Keim-féle B 
vagy C festékek a közönséges enyves vagy túrós 
festékeknél jóval drágábbak, de viszont más vizes 
festőanyagokkal összehasonlítva roppant sok előnyt 
biztosítanak, mert nagyon állandók, vízzel le nem 
moshatók, savállók és miután csak szervetlen 
anyagokból állanak, nem rothadnak, nem penésze- 
sedhetnek; mely fontos körülmény, ha változó hő­
mérsékletnek és vízpárának kitett helyiségekről, 
(például templomok a télen, tánctermek, fürdők stb.) 
van szó.

Festéseket vízüvegfestékekkel csak teljesen 
tiszta vakolaton vagy egyéb felületen alkalmazha­
tunk, különösen olajos anyagok, zsiradék, rozsda stb. 
veszélyes, mert a vízüveg az ilyen anyagokkal 
vegyületeket csak részben alkot, a festék tehát ennek 
folytán könnyen lehámlik. Vízüvegfestékkeverékül 
homlokzatok számára a következőket ajánlják: 
8—9 rész sulypát szárazon keverve 1—2 rész cink­
fehérrel, amihez azután bármelyik más mészálló 
színes festéket tehetünk. E porfestékkeverékböl eső­
vízzel sűrű pépet készítünk és ez utóbbit folyton fel­
kavarva 5 rész vízüveget öntünk. 1 m3-re körülbelül 
Va kiló kevert kész festék kell. Munkaközben a fes­
téket gyakran fel kell kavarnunk, de csak annyi fes­
téket készítünk el egyszerre, amennyit körülbelül 
8 óra alatt fel tudunk dolgozni.

A magunk részéről ez utasításhoz még hozzá­
fűzzük, hogy a vakolatot a felületén levő szénsavas 
mészhártya eltávolítása céljából homokkővel vagy 
öntött horzsakővel horzsoljuk fel, mert ezzel a kötést 
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lényegesen elősegítjük. Ajánljuk azonkívül, hogy a 
vakolatot felerészben esővízzel hígított kálivízüveg- 
gel'előbb itassuk és csak azután dolgozzunk a tulaj- 
donképeni vízüvegfestékkel. Három festés minden­
esetre szükséges, még pedig nem mindjárt egymás­
után, hanem 8—10 órai időközök betartásával. 
Továbbá megjegyezzük, hogy — a vakolatok nem 
mindenütt egyenlők lévén — a kemény vakolat keve­
sebb, a puha, porló vakolat pedig több vízüveget 
kíván. Ajánlatos tehát előbb kis próbát készítenünk; 
ha a festék száradás után fénylik, akkor sok, ha le­
pődik, akkor kevés benne a vízüveg; a helyesen 
elkészített festék se nem porlik, se nem fénylik, hanem 
egyenlő fénytelen felületet mutat. A vízüveg puha, 
porló homlokzatok szilárdítására is nagyon alkalmas 
(felerészben esővízzel keverve). Ilyen megszilárdított 
vakolatra azután akármilyen festékkel dolgoz­
hatunk.39)

Akár magunk készítjük a festéket, akár kész 
gyártmányokkal dolgozunk, a tisztaságra nagy gon­
dot fordítsunk. Olajfestésre használt edények víz- 
üvegfestésre nem használhatók, egyáltalában minden 
olaj közelségét kerüljünk, ha vízüveggel dolgozunk. 
Minden szerszámot, minden ecsetet használat után 
gondosan tisztítsuk le vízzel, ki nem mosott ecseteket 
többé nem használhatunk.

A gyakorlatban személyesen szerzett tapasz­
talataink alapján különben nem nagyon ajánljuk, 
hogy a vízüvegfestéket magunk készítsük el, a Keim-

”) Kő és vakolat szilárdítására legalkalmasabbak a 
..Kessler-féle flnáfok". továbbá a „Testalit" és a Keim-féle 
„Fe'lsit".
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féle B vagy C íestékekkel biztosabban járunk. Min­
denesetre ajánljuk, hogy saját készítményeinket vég­
leges használat előtt alaposan próbáljuk ki. Kész fes­
tések bevonására is használják a vizüveget (1 rész 
kálivízuveg + 2 rész desztillált vagy esővíz), ez 
utóbbit lehet ecsettel, de permetezővel is a falra 
vinni.

A Keim-féle ásványfestékeken kiviil más víz- 
livegfestékkészítmények is vannak forgalomban, 
ilyenek például a berlini Juncker-féle ásványfestékek, 
az úgynevezett „bazaltfestékek" és a néhai Lotz 
Károly által használt „lapidárfestékek". A festék 
gyors sűrűsödésének ellensúlyozására egyes készítők 
szerves anyagokat, például enyvet, lisztet, keményí­
tőt, dextrint, kaseint poralakban szoktak a száraz 
(por)-festékekhez adni. A poralakú úgynevezett 
hidegvíz!estékek is néha poralakú vízüveget foglal­
nak magukban (például a Mackei'n). Vízüveget tar­
talmaznak az úgynevezett cellosilfestékek is, melyek­
nek Medveczky Zsigmond, m. kir. osztálytanácsos a 
feltalálója, melyek azonban szintén szerves anyago­
kat tartalmaznak.40) Megbízható ítéleteket azonban 
ilyen újabb találmányokról csak évek múlva alkot­
hatunk magunknak.

10) A szabadalmi leírás szerint lényegében kovasav és 
eellulose, illetve nitrocelluloséból álló kémiai vegyidet.
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2. A szerves kötőanyagok és technikájuk.

* Az enyvek és az enyvfestés.
Az előbbi fejezetben a szervetlen (anorganikus) 

kötőanyagokkal és azok technikájával foglalkoz­
tunk és láttuk, hogy sok esetben ez utóbbiakon kívül 
szerves anyagok, mint hozzátétek szerepeltek. A 
következőkben a csakis szerves vagy organikus ere­
detű kötőanyagokat, amilyen az enyv, a gummi, a 
keményítő, a túró, a tojás stb. stb., tárgyaljuk.

A szobafestőiparban legsűrűbben alkalmazott 
technika az enyvfestés. Az enyvfestékek kötőanya­
gai lehetnek állati eredetű enyvek: bőrenyv, csont - 
enyv, szaruenyv, zselatin; halenyv, vizahólyag- vagy 
növényi eredetű enyvek: liszt- és keményítőpépek, 
a dextrin és az utóbbiakból készült növényenyvgyárt- 
mányok. azután a caragheena, izlandi stb. moha- 
enyvek; szirup, cukoroldat, méz. Az állati enyvek 
közé lehetne ugyan a kaseínt és a növényi enyvek 
közé gummiféléket is számítani; a könnyebb 
áttekintés kedvéért azonban azokat későbbre 
hagyjuk.

Az állati enyvek, mint minden szerves anyag, 
szénvegyületek, melyek hydrogénen és oxygénen 
kívül — megkülönböztetéséül a növényi enyvektől —- 
még nitrogént és ként is tartalmaznak és az úgyneve­
zett fehérjenemüekhez (proteinanyagok) tartoznak. 
Vízben könnyen oldódnak. Előállításuk bőrhulladékok 
vagy csontok és porcogok vagy szarurészek, hal­
hólyagok kifözése révén történik. A zselatinban az 
enyvet legtisztább alakjában kapjuk, mely csontok­
ból. tisztább bőrhulladékokból. halpikkelyekből stb. 
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készül. A szobafestő magas ára miatt ugyan nem 
használja, finomabb vízfestésre azonkívül aranyozási 
célokra azonban alkalmas. Salicylsav hozzáadásával 
tartósabbá tesszük: 150 rész zselatin, 45 rész natron- 
vagy kálilúggal főzve szirupos, egyideig jól ragadó, 
többé nem kocsonyásodó és nem rothadó oldatot ad. 
A halenyv., a viza és a tok uszóhólyagjából készül, 
az úgynevezett vizahólyagot csak régebben használ­
ták a festészetben és mint kötőanyag újabban csak a 
báró Pereira-féle temperafestékekben fordul elő. 
Szobafestő az állati enyvek közül csak börenyvet és 
csontenyvet szokott használni. Ez utóbbi sokféle név 
alatt jut forgalomba, néha csirizzel hamisítják. A 
lithopon-, cink- vagy ólomfehérrel töltött eny vet fehér 
vagy orosz enyv elnevezés alatt ismerjük. A bőrenyv 
leginkább kölni enyv név alatt ismeretes. A bőrenyv 
bőrhulladékokból, szallagok, porcogó,borju-és marha­
lábak stb.-ből készül. Ez anyagokat heteken át mész- 
tejben tartogatják, később forgatják, miáltal a bőr­
részek a főzésnél könnyebben oldódnak. A főzés előtt 
azonban még fehérítik, esetleg még más kezelésnek 
is alávetik. Maga a főzés alacsony hőfok mellett lapos 
üstökben lehetőleg gőzfűtéssel történik, mire az 
enyvlevet megtisztítják és tepsikbe öntik, amelyek­
ben megkocsonyásodik. Azután dróttal vékony leme­
zekre szeldeljk és előbb fonalhálókon később kama­
rákban száraz levegőáramlattal alacsony hőmérsék­
let mellett, óvatosan szárítják.

A csontenyvet — amint már a neve is jelzi — 
állati csontokból állítják elő, melyeket zsirtalanításuk 
után többnyire szétaprítanak, azután mosnak, hig só­
savval öntöznek, miáltal a porcogós anyagokat á 
csontmésztő! különválasztják. Az előbbieket azután 
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tisztítják, mossák, lehetőleg gőzfűtéssel főzik és így 
tovább, amint ezt a bőrenyvnél már jeleztük.

Fontos, hogy az enyvfőzés lehetőleg alacsony 
hőmérséklet mellett történjék és sokáig ne tartson, 
mert az enyv a huzamosabb forralás által kötő 
képességéből sokat veszít. Az enyv ez utóbbi tulaj­
donságát azért emeljük ki, mert fontos, hogy ezt a 
festő is tartsa szem előtt, ha enyvet főz vagy melegít. 
Be nem áztatott enyvet főzni határozottan rossz és 
elvetendő szokás, mert a főzés így tovább tart és az 
enyv ezáltal kötőAépességéből legalább 30%-ot 
veszít. Az erősen kötő enyvek többnyire nagyon 
merevek, mely tulajdonság, esetleg a festékek le- 
pattogását elősegíti ;ez utóbbit higroszkópikus (nedv­
szívó) anyagok hozzáadása révén ellensúlyozhatjuk, 
melyek vizet a levegőből magukhoz vonzván a 
merevséget megszüntetik; ilyen szerek: néhány 
csepp glicerin,41) kevés szirup, cukoroldat vagy 
keményítő. Miután az enyv természetéhez tartozik, 
hogy könnyen rothad, mely viszont kötőképességét 
csökkenti, illetve megszünteti, a rothadás meggátlá- 
sára antiszeptikus (a rothadást ellensúlyozó) szert - 
amilyen a salicylsav, thymol, formaiin, karbolsavas 
nátron, boraxoldat, szalmiákszesz, terpentinolaj — te­
hetünk hozzá.42) A jó festőenyv sárgás vagy világos

«) A glycerin szirupszerű, édesizű, színtelen folyadék, 
mely zsírok (olajok, stb.) szappanositásánál melléktermékül 
áll elő. Glycerin vízzel bármilyen arányban keverhető és a 
levegőn el nem párolog. Keverhető azonkívül alkohollal is, 
illanó vagy kövérolajokkal azonban nem keverhető.

”) Hatásosabb 1 rész salétromsav és 2 rész denaturált- 
szeszből álló keverék, mely azonban az nltramarinkéket 
kissé megtámadja.
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barnaszínü, törése pedig fénylő, üvegszerü legyen; 
az íze ne legyen sem sós, sem savanyu. 48 óráig víz­
ben tartván csak felduzzadnia, de oldódnia nem sza­
bad. A 24 órai duzzasztás által súlya három-, négy­
szeresével kell, hogy gyarapodjék, de újra meg­
szárítván, körülbelül a régi súlyát vissza kell nyer­
nie. 24 óráig duzzasztott enyvet súlyokkal szoktak 
megterhelni, minél ellentállóbb az enyv duzzadt álla­
potban, annál nagyobb a kötőképessége és szapora- 
sága; az előbbire a vízmennyiségből is lehet követ­
keztetni, melyet magába szív; minél több vizet szív 
magába, annál jobban köt. Az enyvfestékekben levő 
enyves kötőanyag a falon, száradás után is meleg­
ben oldódó és vízben duzzadóképes marad és ha e 
bajon segíteni akarunk, akkor tehetjük ezt erős timsó­
oldat, aluminiumacetát, taninoldat, formaiin (mely 
egyúttal a rothadást is gátolja), lenolajkenőce hozzá­
adásával.43) Némely enyv gyöngyöző (összeugró) 
tulajdonságát sör hozzáadásával szokták ellen­
súlyozni. Az enyv kocsonyásodását megakadályoz­
hatjuk klórhydrát, ecetsav, salétromsav stb. segítsé­
gével, ezáltal folyékony enyveket nyerünk, melyek 
azonban egyes festékeket, például az ultramarint. 
tobbé-kevésbbé megtámadhatnak.43*) (Lásd zselatin ) 
Készen preparált folyékony állati enyvek is vannak 
forgalomban, egyebek között a folyékony kölni bőr-

*’) Ezáltal az enyv többé-kevésbbé vizben többé már 
nem oldódik. Ez utóbbi képességet még inkább krómsavval 
adhatjuk meg az enyvnek, ott a vizben való oldhatlanságot ké­
sőbb a napfény hatása idézi elő.

*) A folyós enyvek kevésbé kötnek.
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enyvek (például ,,Jenss“), melyek többnyire savmen­
tesek és a gyakorlatban beváltak.

Mint növényi eredetű kötőanyagok rozsliszt, 
búzaliszt, keményítő és az ebből készülő dextrin 
jöhetnek számításba. A keményítő liszt egy szén­
hidrát és a növényvilágban nagyon elterjedt; még 
pedig a magvak, gyökerek, gumók és gyümölcsök 
azok a növényrészek, amelyekben a keményítő a leg­
nagyobb mennyiségben van felhalmozva. így a bur­
gonya 14—25%, a gabonaszemek 50—70%, a rizs­
szemek 70 75% keményítőt tartalmaznak, melyet 
vízzel ki lehet vonni. Ha keményítőt kevés víz­
zel elkeverünk és még több víz hozzáadásával 
folytonos kavargatás mellett forralunk, sűrű, átlátszó 
pépét kapunk, mely néhány csepp glicerin hozzáadá­
sával még ruganyosabbá lesz. A búza- és rozsliszt a 
keményítőn kívül még síkért (Kleber) tartalmaz, mely 
növényi enyv és növényi fibrinnek az összetétele (a 
fibrinhez hasonló anyag a vérben is előfordul). Ha 
lisztet 10—15 rész vízzel főzünk, jó pépet nyerünk, 
melyet kevés meleg ecetben feloldott zselatinnal még 
megjavíthatunk.40) Ez a pép papír-, lenolajkenöce 
hozzáadásával pedig vászon felragasztására szolgál. 
A dextrin nem egyéb, mint 160° C.-ra hevített vagy 
hígított savakkal főzött keményítő és langyos vízzel 
kevervén a gummiarabicumhoz hasonló ragadó anya­
got ád. A számos, különböző néven forgalomban levő

’6) A tapétaragasztók velencei terpentint is szoktak 
hozzátenni.
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folyékony növényenyv-készitmény (agumit, colTodin 
collofix, Sichelenyv stb.) natrönlüggal vagy más 
alkálival kezelt keményítő, liszt vagy dextrin, melye­
ket lúgos természetükre való tekintetből savakkal 
neutrálizálnak és formaiinnal stb. dezinficiálnak, ille­
tőleg tartósakká tesznek.46) Ezek a növényi enyvek 
vízben könnyen oldódnak és csak egyszerű falfestésre 
használhatók, míg patronozást inkább bőr- vagy 
csontenyvvel kötött festékkel végezzünk. Megjegy­
zendő, hogy növényenyves festékkel a falakat 
annyiszor átfesteni nem lehet, mint a csontenyves 
festékkel.4') A forgalomban levő különböző növényi 
enyvek egyébként minőség dolgában nem egyenlők, 
alkalmazásuk mindig bizonyos körülményektől függ; 
kezelésük egyébként könnyű és kényelmes, amellett 
nagyon olcsók. A vízzel kevert, edényben egyszerűen 
felkavart növényi enyvben mindig csomók mutatkoz­
nak, melyek a festékekbe kerülvén a festék lepatto- 
gását okozzák. Ennek elkerülése végett legjobban 
tesszük, ha a felkavart enyvet szitán átnyomjuk. 
Nagyobb üzemekben e célra pergetőket szoktak Hasz­
nálni. Az előbb ismertetett növényi enyveknél még

M) Magunk is készíthetünk növényenyvet, ha keményí­
tőt vagy lisztet (bármilyen) esővízzel középsűrűségben elke­
verünk és azután lúgot (c. kiló szóda vagy hamúzsir + c. 
6 liter lágyviz) — a pépet folyton kavargatva — lassan hozzá­
öntünk, míg a hig keményítőhöz hasonló folyadék képző­
dött. Más, állítólag jól bevált enyv borax hozzáadásával 
csomómentesen főtt rozslisztpépből áll, melyhez kevés állati 
enyvet és lenolajfirniszt öntünk.

") Az „agumit" növényi enyvnél régi falakat előbb sa- 
vóstejjel szoktak alapozni.
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könnyebben oldódnak a carragheena-, az izlandi ésaz 
Írországi gyönymoha azonkívül bizonyos tengeri 
hínárok főzetei; ezeket a nyálkás természetű anya­
gokat nálunk ugyan kevésbbé ismerik, de patrpno- 
zásra esetleg használhatók.48) A méz csak az aqua- 
rellfestékek gyártásánál, a glicerin, a szirup és a 
cukoroldat csak mint lágyító, higroszkópikus hozzá- 
tétek jöhetnek tekintetbe. Cukoroldatot szoktak 
fekete festékek megkötésére is használni.

Enyvfestéseket minden olyan alapra alkalmaz-, 
hatunk, mely száraz és a vizet tűri, az érdesebb vako­
lat — mint valamennyi technikánál — itt is előnyö­
sebb a simánál. A kevésbbé likacsos alaphoz kevesebb 
enyvet veszünk a festékbe, mint a likacsos, szívó 
alaphoz, különben könnyen foltok támadnak; hogy 
egyébként mennyire kell ezt vagy amazt a festéket 
megenyvezni, lehetetlen meghatározni, mert ez 
annyiféle körülménytől függ, melyet mind egyszerre 
számon tartani nem lehet. Ha a festék simán folyik 
az ecsetből,, akkor ezt helyesen enyvezettnek tekint­
jük. A zinkfehérnek általában véve nagyon kevés 
enyv kell, az égetett földfestékek többnyire több eny­
vet kívánnak, mind a nem égetettek, még többet az 
angolvörös és hasonló vörös vasoxydfestékek. A 
fekete festék, bár cukoroldattal kötjük, mindig kissé 
porlik. Festékeinket keverés előtt vízben (a kasseli 
barnát denaturált szeszben) beáztatjuk és rendes 
körülmények között enyvezetlenül keverjük meg.

’8) A carragheenacnyvet nálunk a könyvkötők márvá- 
nyozásra, vegyigyárak pedig írodaenyv készítésére hasz­
nálják.
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vagyis csak a kész keveréket szoktuk megenyvezni. 
A túlenyvezett festék az edényben megkocsonyáSo- 
dik. A túlenyvezés egyébként nagyobb hiba a gyönge 
enyvezésnél, mivel a gyengén enyvezett festék csak 
az érintésnél enged (amire nagyobb magasságban levő 
festéseknél alig kerül sor), míg a túlenyvezett festék 
önmagától lehámlik; az enyvfesték tudniillik a meg- 
száradása után is vizet veszít, tömege tehát kisebb 
lesz, összehuzódik és ha túlenyveztük, megreped és 
homorú felhajlással lehámlik. Lehámlásra hajlanak 
olyan enyvfestések is, melyek egyszer vizesek lettek, 
épp úgy, mint a hol izzadó, hol kiszáradó falakról — 
például a Rabitz-falakról — a festék könnyen lepat­
tan. Az enyvesfestékek egyáltalában külső befolyások 
például nedvesség, gyors hőmérsékletváltozás folytán 
kötőképességüket részben, néha egészen elvesztik. 
Tapasztalhatjuk ezt régi enyvfestéseknél, melyek 
többnyire porlanak; ha ilyen már kevés enyvet tar­
talmazó alapra újra rendesen enyvezett festékkel 
dolgozunk, az új festékbevonásunk is előbb-utóbb le 
fog hámlani. Ugyanez áll laza, porló vakolatnál is. 
amin úgy szoktunk segíteni, hogy vagy híg víz- 
üvegoldattal vagy pedig kenöcével, fondinnal vagy 
régi olaj festékmaradékokból főtt festékpéppel (lásd 
emulsió, szappanosítás) a vakolatot itatjuk és ilyen 
módon a kellő szilárdságot megadjuk. Sietős mun­
káknál, amelyeknél ilyen intézkedésekre nem jut idő. 
csak úgy segíthetünk magunkon, hogy az uj festéket 
gyöngébben megenyvezzük. A festék lehámlását elő­
segíti a? erős légáramlat (léghuzat) is, ha ez utóbbi 
a festett felületet száradás közben éri.

Enyvvel való kötésre majdnem minden festék,. 
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ha egyébként jó, alkalmas, kivéve az ólom- és réz­
festékek, melyek megfeketednek.41’)

Az alapozásnál sok körülményre kell tekintettel 
lennünk. A rendes meszelt mészhabarcsvakolatot 
szappanoldattal alapozzuk, mert ha alapozatlan 
falra festenénk, a festék nagyon behúzódna tiszta 
felületet sem érnénk el, a bekezdések (Ansatz) meg­
látszanának, csikók, foltok képződnének egészen el­
tekintve attól, hogy alapozatlan falon a festés nagy 
megerőltetéssel járna, jóval több festék fogyna, 
a festék pedig száradás után könnyen lehám- 
lana. A szappan a zsírsav valamelyik alkálival (nát­
ron, káli) való vegyülete; ha mésszel, mely szin­
tén alkálikus természetű, összehozzuk, átalakulás 
megy végbe; a zsírsav elválik az alkálitól és a mész­
szel zsirsavas meszet, mészszappant, alkot, mely víz­
ben nem oldódik, a likacsokat egyúttal betömi és a 
falon bizonyos fokig szigetelő réteget képez. Több­
szörös szappanozás nem ajánlható, mert akkor eset­
leg túlsók zsirsavas mész képződik, melyen azután a 
reá következő festék meg nem áll, gyöngyözik 
(úgynevezett felszínfeszülés folytán) (a festő úgy 
mondja, hogy zsíros a fal), esetleg lefolyik 
és még hozzá rosszul is fed. Szappanul az úgyneve­
zett zöld vagy kenőszappant szoktunk használni, 
melyet —- hasonlóan a többi szappanhoz — külön­
böző zsiradékokból, repce-, kender-, lenolajból, hal- 
zsír stb.-ből káliluggal való főzés révén előállítanak. 
(Lásd II. kötet: kövérolajok). A főzés csak addig 
tart, míg a szappan pépalakot ölt, azért a

*9) Tudniillik az enyvben levő kénnel vegyületet alkot- ' 
nak, miáltal kénfém képződik.
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kehőszappannak a rendes szappannál nagyobb 
a víztartalma. Hideg vízben nehezen oldódik, 
annál könnyebben meleg vízben. Ez az utóbbi 
körülmény fontos az alapozás szempontjából, mert 
így a később reákerülő hideg enyvesfesték a meg­
száradt szappanréteget megpflhítja ugyan (és egyút­
tal csúszóssá teszi), de feloldani vagy elmosni már 
rtem képes (mészszappan).50) Szappant csak lágy- 
vízben főzzünk, a legalkalmasabb az esővíz. Kútvíz, 
vagyis meszes víz semmiesetre sem alkalmas, mert 
ennél a mészszappan már a vízben képződik. Uj épü­
letékben rendszerint kétszer szoktak meszelni, ha a 
festő végzi a meszelést, legjobb ha olajat tesz a mész- 
tejbe, mert így a szappanozás fölöslegessé válik. Ha 
á fékfék egy ilyen vagy pedig a rendesen szappano­
zott alapon mégis találna beszívódni („húzni"), akkor 
Vegyünk régi enyvfestékmaradékokat, öntsünk belé 
szappanoldatot és esetleg kevés olajat és azzal ala­
pozzuk a falat. Gipszalapról az enyvfesték tudvalevő­
leg könnyen leválik: a gipsz tudniillik nagyon lika- 
csos (porózus) természetű, a likacsokban levegő van, 
mely melegben kitágul. Szappanozás (azaz a lika­
csok mészszappannal való betömése) itt nem ele­
gendő, amiért a gipszet timsózni is szokták.80*) 
Egyenlőtlenül szívó mennyezeteknél, amelyeknél 
attól tartunk hogy a festés foltosán szárad fel,

w) Németországban egyesek kevés ehyvet tesznek a 
szappanhoz, mely a jelzett hatást állítólag még fokozza.

M ) Finomabb munkáknál a gipszvakolatot egyesek hi- 
gitolt lenolajjal vagy lenolajkenőcével is szoktak beeresz- 
tení. Mivel a lenolaj néha egyenlőtlenül szívódik be, még 
ajánlatosabb a Jaeger-féle „gyöngyalap". (Lásd 115. oldal.) 
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úgy segítünk magunkon, hogy a gyorsabban szívó 
helyeket előzetesen vízzel itatjuk, különösen, ha 
timsos vízzel alapozunk. Megjegyzendő, hogy 
míg a szappanalapot teljesen megszáradni enged* 
juk, mielőtt enyvfestékkel befestenők, a timsós 
alapot nem engedjük megszáradni, hanem a 
vizes felületre hordjuk fel az enyvfestéket. A timsó 
(kalium-alummiumsulfat) vizes állapotban a mennye­
zeten kristályos, üvegszerü felületet alkot, mely a 
tulgyors beszivódás ellen védőréteget képez és az 
enyvfestéket jobban összefolyni engedi és így a fes- 
tést egyenletessé teszi.51) A megszáradt timsóréteg 
azonban porszerü felületet alkot, amelyen a kívánt 
hatást teljesen el nem érjük. Meleg timsósvízzel ne 
alapozzunk, mert ez timsóval túltelített és a fölös 
timsó később az oldat kihűlése után kristályokban a 
bevont felületre lerakodván és az utána következő fes- 

okozhatja, mig a kihűlt timsóoldatból 
a fölös timsó kivált. Alapozáshoz használt timsós 
víz tehát mindig kihűlt legyen.

A szappanozás régi, egyszer már festett falakon 
mindig alkalmazandó, mert ezeken rendszerint 
nagyobb mennyiségű por van, melyet egyszerű le- 
törűléssel el nem távolíthatunk. A szappan a port 
megköti és egyúttal a régi festéket némileg izolálja 
amennyiben ezáltal ez utóbbi fel nem dörzsölődik és 
az új festéket kevésbbébeszívja. Más előnyök: keve­
sebb festék. tisztább és könnyebb munka.) Régi mész­
festésnél a por megkötése céljából nagyon gyenge 
szappanoklat is elegendő. Ha a fal már többször

Némelyek néhány csepp enyvet tesznek a timsó- 
oldatba.
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(4-szer, 5-ször) volt enyvesfestékkel festve, előbb 
meg kell állapítanunk vájjon tart-e a régi festés és ha 
erről meggyőződtünk, szappanozhatunk. Ha a fal 
azonban egy helyen már hámlani kezd, akkor csak 
a laza rétegek eltávolítása segíthet. Növényi enyvvel 
kötött festéket csak mosni kell. Csontenyves festék­
kel több festékréteget lehet egymás fölé alkalmazni, 
mint növényenyves festékkel. Régi festékeket szal­
miákszesszel vagy natronlúggal (szódaoldat) megpu- 
híthatunk és esetleg durva habkővel csiszolhatunk, 
hogy felülete érdesebb legyen. Régi tapétához, ha át 
kell festenünk, jó csontenyvet használjunk, melybe 
átszűrt, sűrű rozslisztpépet néhány csepp glicerinnel 
jól elkevertünk. Mészfestéseket és enyvfestéseket 
nemkülönben kase'fnfestéseket is, melyek túlgyengén 
lettek megkötve, esetleg utólagosan is lehet még meg­
rögzíteni (fixálni). Ez utóbbi vagy erősen meghigitott 
sovány tejjel (2—3rész víz + 1 rész tej), tejsavóval 
vagy kaseinoldattal kevert vízzel fröccselő ecset 
(Spritz-ecset) segítségével történhetik, de mely kellő 
óvatosság nélkül esetleg veszéllyel járhat, amennyi­
ben ilyen módon a festéket túl is köthetjük, ami aztán 
a lehámlását okozza. Kisebb, de jól kötött enyvesfes­
tékkel bevont felületeken esetleg lazurozni is lehet, 
még pedig vagy szappanoldattal kevert hig enyvfes- 
tékkel vagy hig viaszfestékkel esetleg lakklazurokkal.

Fénylő enyvfestést úgy érünk el, ha (világos 
felületeknél) pipaföldet (tűzálló vagy képlékeny 
agyag, a kaolinnak egy faj változata) esetleg kevés 
színes porfestékkel keverve sűrűn beáztatunk, meg-

52) Az eljárás csak nagyon sima felületeknél alkalmaz­
ható. A festék szeret néha repedezni, illetve léhámlani 
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enyvezünk és sűrű szappanoldatot (házi szappan) 
hozzáöntünk; száradás után pedig kikeféljük és fla­
nel! ronggyal átdörzsöljük.52) Az ilyen módon kelet­
kező tompa fényt zsírkőpor (síkpor, steatit, Feder- 
weiss) átdörzsölésével még fokozhatjuk. Fénylő 
enyvfestést szappanosított viasz segítségével is lehet 
elérnünk. Egy fél kiló viaszot szétaprítunk, melyet 
azután 5 liter vízzel és egy negyed kiló hamuzsir- 
ral53) addig főzünk, míg egyenletes tömeggé vált. 
Ezt a masszát öntjük azután az előbb felmelegített, 
jól enyvezett festékhez. A festett felületet száradás 
után keféljük vagy flanellronggyal dörzsöljük. Még 
egyszerűbb eljárás, ha a jól kötött enyvfesték- 
bevonást terpentinolajban vagy benzinben feloldott 
viasszal (vagy esetleg parafinnal) fröcsöljük és szá­
radás után keféljük. Némelyek az enyvfestékhez 
denaturált szesszel hígított zaponlakkot (celluloid­
lakk) öntenek, miáltal bágyadt fényt érnek el.

Újabb időkben úgynevezett hidegvizfestékek 
elnevezés alatt számtalan készítmény került forga­
lomba. Ezek a készítmények rendszerint lényegük­
ben krétából és kaseínből állanak.54) Jó kemény 
alapra használván többnyire jól tartó egyenletesen 
száradó és könnyen kezelhető festékek, de miután 
természetüknél fogva nagyon megkeményednek, 
esetleg könnyen repedezhetnek és később lepattan­
hatnak, különösen ha az alap nem volt megfelelő.

”) Még jobb a „sál tartari" (borkősavas ammonium) és 
még jobb, ha ezek helyett velencei szappant veszünk: 100 
rész viasz, + 25 rész velencei szappan, 4- 250 rész víz.

H) Néha kaseínből és vizüvegekből is állanak. (Mac­
kóin stb.)

B. Pauly Erik: A festő. 8
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Puha gipszvakolatról, továbbá nagyon sovány vagy 
nagyon kövér mészvakolatról a kemény festékréteg 
könnyen leválik néha egész vakolatrészeket magá­
val rántva (laza vakolatnál), Többszöri egymásutáni 
festés sem ajánlható ezeknél a festékeknél. Amint 
látjuk, itt még inkább, mint a közönséges enyvfesték- 
nél főleg a vakolattól függ a munka sikere. Más 
ujabbkori „találmány" (!) az úgynevezett melegvíz- 
festékek. Ezek száraz enyvfestékek, melyek krétából 
és lisztté örlött állati enyvből illetőleg néha lúgokkal 
kezelt dextrinböl állanak.

Jól kötő enyvfestékbevonásokat, épp úgy, mint 
más vízfestékbevonásokat kenyérbéllel tisztíthatunk.

Bronzok megkötésére — amennyiben vizes kötő­
anyagokról van szó, melyeket víz festésű alapon hasz­
nálhatunk — szolgálnak gummiarabicuin (esetleg ke­
vés alkohol hozzáadásával) továbbá vizahólyagoldat 
nemkülönben zselatin- és esetleg cukoroldat kevés 
arab gummi hozzáadásával; más kötőanyag az előbb- 
utóbb beálló feketedést nagyon elősegítené.54*) Jó 
bronzkötőanyagot állítólag a következő összeállítás 
ad: 150 gr. terpentinszappan 1 liter melegvízben fel­
oldva és langyosan 14 tojás fehérjével összehabarva. 
Bronzfestékkel vízfestésű alapon való patronázásra 
ajánlják egyesek: rizskeményítőt kevés törött cukor­
ral forró vízbe öntünk és néhányszor felbugyogta- 
tunk, amikor üvegszerű folyadékot kapunk.55) Még 
fényesebb lesz a bronz, ha a mintát (csak apró minta) 
olcsó, sovány lakkal a falra patronozzuk és amig 

5,*‘) Az állati eredetű enyvben levő kén a bronzporral 
kénfémet alkot.

55) Vizfestésü alapra szolgáló kész bronztinkturák is 
vannak forgalomban, például az Auer-féle, Budapest.
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nedves, oszlatóecset segítségével bronzport reá poro­
zunk, a lehulló bronzot papirra felfogva.

Hátra volna még a mennyezeteken és falakon 
gyakran mutatkozó, különböző eredetű foltoknak, az 
elszigetelése, illetőleg semlegesítése. Kátrányt oltókat 
a kátránnyal vagy aszfalttal festett vasrészek, 
továbbá karbolineummal itatott fa szoktak a mennye­
zetek vakolatán előidézni. Ezek elszigetelésére gyor­
san száradó lakkfestékbevonások, sellakk- és leg­
inkább a Jaeger-féle gyöngyalap (Perlgrund56)-be- 
vonások szolgálnak, melyek zsírfoltoknál és az úgy­
nevezett anilinfestékek átütése ellen is használtatnak. 
A dohányfüst által megbarnított vagy kályhafüst által 
bekormozott (fénykorom) mennyezetek befestése 
azért okoz nehézséget, mert ott szintén — bár nagyon 
finoman eloszlott — kátránnyal van dolgunk. Ilyen 
kátrányrétegek elszigetelésére az előbb megnevezett 
anyagokon kívül vasgáliccal kevert mészpépet vagy 
fűrészporral kevert meszet használhatunk, mely 
utóbbi hosszabb száradás után nemez(Filz)-szerü 
réteget alkot, továbbá tejsavót, mellyel a mennyezet 
alapozunk és melynek kaseintartalma a mésszel 
vegyülvén erős alapot ád. A mész azért hasznos, 
mert nemcsak takar, hanem alkálikus természeténél 
fogva bizonyos mértékig a kátrányos részeket oldja 
azaz szappanosítja. Ugyanebből az elvből indul 
ki valamennyi más alkálikat magába foglaló szer 
alkalmazása, például erős timsóoldat, amelybe aztán 
vizesen beléfestünk vagy erős timsóoldattal kevert 
meleg állati enyv, amelyhez iszapolt krétát és mész- 

Alkoholban feloldott cellulose készítmény, kapható 
Ellingér Bélánál, Budapest, V.,' Lázár-utca 13. sz.

8*
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pépet adunk, vagy erős marólúggal (szodaoldat) 
való mosás, melyre még egy timsóoldatbevonást 
használunk (kellemetlen és veszélyes munka) vagy 
pedig szalmiákszesszel való mosás. Továbbá jól 
tartó alapnál: melegvízben feloldott 1 rész kenő­
szappan és 4 rész mészpépből álló keverék, mellyel 
a mennyezetet kétszer befestjük, mire egyszeri tiszta 
meszelés és később rendes szappanozás következik. 
Az erősen hígított növényi enyvvel való alapozás, 
melybe mindjárt vizesen beléfestünk is, ugyanazt a 
célt szolgálja, mert a növényi enyvben levő alkáli 
oldódólag hat. Jó szolgálatot tesz a már előbb emlí­
tett keverék, mely lúgokban főtt olajfestékmaradé- 
kok illetve- bőrökből áll, melyhez enyvet, lisztpépet 
és kevés firniszt tettünk. Magasfokú szesszel vagy 
pedig terpentinolajjal kevert mészpép is állítólag 
oldódólag hat, hasonlóképen a terpentinolajjal kevert 
vízfesték stb. stb.

Vízióitok (vízkeret) eltüntetésére, illetve semle­
gesítésére is szoktak az előbb közölt eljárásokat 
alkalmazni, melyeknél egyébként a klóros vízzel való 
mosás is gyakran beválik, ez esetben azonban szük­
séges, hogy mindjárt tiszta vízzel utána mossunk, 
mert a klóros vízzel telített helyek a vizet nagyon 
mohón felszívják.

A gummi mint kötőanyag és a vele összefüggő 
technikák.

Az előbb tárgyalt növényi enyvekhez közel álla­
nak a gummifajták, melyek a gyantákkal együtt 
bizonyos növények váladékai. A gummik (helytele­
nül mézgák) vízben oldódnak vagy legalább felduz­
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zadnak. A festészetben használatos gummifajták: 
az arab gummi (gummiarabicum), a cseresnyegummi 
(gummicerasium) és a tragantgummi. A cseresnye- 
gummit.csak régebben használták festékek kötésére, 
tehát jelentősége reánk nézve már nincs.

A tragantgummi az astragalus-bokor váladéka 
és sárgásbarna vagy világossárga, kusza szalagok, 
illetőleg darabok alakjában kerül forgalomba. Hideg 
vízben nyálkás tömeggé felduzzasztjuk és azután 
megfőzzük. A világosszínű pasztellfestékek készíté­
sére, továbbá egyes gummitemperák alkotórészéül 
szolgál. A sárgásbarna inkább falfestésre, még pedig 
különösen világosszínü felületek festésére (kevés 
állati enyv és esetleg szappanosított viasz hozzáadá­
sával) alkalmas.

Az arab gummi forró égöv alatt termő akácfajták 
hangyamarás okozta váladéka. A legjobb a majdnem 
színtelen Senegal- vagy Kordofángummi. Az arab 
gummit ragasztószerül, azonkívül gummitempera 
készítésére, de főleg bronzok kötőanyagául használ­
juk, legfontosabb felhasználását azonban az aquarell- 
és a gouachefestékek készítésével találja.

Az aquarellfestékek lazurozó vízfestékek, vagyis 
nagyon finomra tört, főleg arab gummival kötött fes­
tékek, melyeket sok vízzel keverve papírra felhor­
dunk. Mivel az egyes szemcsék nagyon finomak és 
eloszlásuk a papiron a sok vízzel való keverés foly­
tán ritka, a papír tónusa a szemcsék közül kilátszik, 
azaz a festékbevonás transzparens hatást gyakorol a 
szemlélőre. Minél kevesebb vizet veszünk hozzá, 
annál sűrűbben kerülnek össze a szemcsék a papiron 
és annál kevésbbé transzparens a hatás. A festékek 
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vagy száraz, gomb-, illetőleg apró téglaalakban, mű­
vészi célokra azonban félig nedvesen apró tégelyek­
ben vagy pép alakjában tubusokban kerülnek forga­
lomba. Ezek a félnedves tégely- és a tubusfestékek 
a hygroszkópikusan ható glicerin és néha méz hoz­
záadásával készülnek. Azonkívül vannak úgynevezett 
mézfestékek is, melyeknek kötőanyaga sürített méz 
azonkívül gummi- és gyantaféle. Az aquarellfestékek 
pelyhes és egyenlőtlen felszáradását és gyöngyöző 
tulajdonságát marha- vagy halepe és más anyagok 
hozzáadásával kiegyenlítik. Kobaltkék. cinnóber, 
nápolyi sárga stb. sok vízzel keverve a csésze fene­
kére ülepszik, tehát használat előtt mindig fel kell 
kevernünk. Az aquarellfestéshez, mellyel nemcsak 
művész, hanem a legtöbb műiparos és jobb szoba­
festő vázlatok készítése alkalmával többé-kevésbbé 
szokott foglalkozni, csak olyan festékeket válasszunk, 
melyek a normálfestékek jegyzékében (lásd normál­
festékek) előfordulnak. Egyes festékeket kizárólag 
csak aquarellfestésre használunk, például a szépiát, 
a bistert és a (nem ajánlható) gummiguttit, ilyen a 
szép indiai- vagy mangósárga is. Festőszerszámul 
nyest- és vidraecset, továbbá apró szivacs és itatós­
papír szolgál. Festeni ugyan minden fehér vagy vilá- 
gosSzínü papíron lehet, de ha tartósságra nézünk, 
akkor csak olyan papírt válasszunk, mely sav- és 
timsómentes, idővel nem sárgul és nem törik, vagyis 
fa- és gyapotpapir nem alkalmas, hanem csak tiszta 
fehér vagy sárgásfehér, famentes rongypapír (len- 
papír). A nálunk kapható aquarellpapirok közül leg­
inkább az angol „Whatman“-papirt, továbbá a„Double 
Elefánt"-, „Turkéy Mill“- és esetleg a „Zanders"- és
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,,Harding“-papirt simább és durvább kivitelben ajánl­
hatjuk. Festés előtt a papirt úgy ragasztjuk a rajz­
táblára, hogy a papír széleit felhajtjuk, a rajz hát­
lapját megnedvesítjük, azután a felhajtott széleket 
ragasztóval bekenjük és a papirt minden irányban 
meghúzván felragasztjuk. Aquarellfestékkel selyemre, 
tüllre vagy más könnyű szövetre is lehet festeni, de 
ez esetben preparált marhaepe57) hozzáadása is szük­
séges, különben festékeink szétfolynának. A gobelin- 
festésnél is aquarellfestékekkel dolgozunk. A vak­
keretre feszített gobelinvásznat (az erősebb fonalak 
függőleges irányban) zselatinoldattal vagy kemé- 
nyitőpéppel (néhány csepp velencei terpentinnel) 
egyenletesen alapozzuk, szerszámul pedig rövid 
sörteecsetek szolgálnak. A festés tisztán lazurozó 
legyen, mert a szövetjelleget nem szabad eltün­
tetnünk.

Bár az aquarellfestékek tisztára 1 azúr festékek, 
mégis fedhetünk is velük, ha tudniillik a festéket 
vagy nagyon sűrűn felhordjuk vagy fedőfehérrel 
keverjük. Az aquarellfestésnek ez a módja nagyon 
közel áll az úgynevezett gouachefestéshez. A 
gouachefestékek fedő vízfestékek. Az aquarellfesté- 
kekhez hasonló módon készülnek: az arab gummin 
kívül még mézet, glicerint, cukrot, viaszt és kopaiva- 
balzsamot tartalmaznak. Többnyire Franciaország­
ban készülnek és üvegcsékben vannak forgalom­

ig) Marhaepét magunk is készíthetünk: 6 rész epére 1 
rész kámforszeszt öntünk, azután jól felrázván az üvegben, 
hűvös helyen tartjuk. Három hónap múlva a feloldott részt 
áröntjük más üvegbe, az üledéket pedig kiöntjük. 
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bán.58) A kínai tusfesték szintén enyvesfesték és 
gyanták, olajak, zsírok elégetése révén nyert finom 
koromból készül. Kötőanyaga állati enyv, zselatin; 
vizahólyag, de azonkívül még cserző, továbbá dezin- 
ficiáló és illatosító anyagokat is tartalmaz.

A pasztellf estékek szintén gummis festékek, 
de szárított alakban. A kötőanyag azonban itt 
csak arra szolgál, hogy a festéket apró rudacskák 
alakjában együtt tartsa, hogy írónmódra kezelhessük, 
nem pedig arra, hogy a szemcséket az alapon meg­
rögzítse. Ilyen kötőanyágok az előbb említett tragant- 
gummi (esetleg gummiarabicum) és egyes festékek­
nél kevés gipsz. Vannak lágy és keményebb fajtájú 
rudak, melyek többnyire mind Franciaországban 
készülnek. Alapul famentes szürke rongylemezek 
szolgálnak, melyeknek felülete többé-kevésbbé érdes. 
Az (érdességet esetleg magunk is előidézhetjük a 
lemez üvegpapirral való felhorzsolásával. Szemcsés 
papírok is alkalmasak, továbbá bársony-, illetőleg 
nemezszerü papírok és vásznak, melyek e célra kap­
hatók.89) A fixálás a színek hatását többé-kevésbbé 
megváltoztatja azaz sötétíti. Rögzítő anyagok: 
nagyon hígított kaseinoldat alkohol hozzáadásával, 
lefölözött tej, erősen hígított zaponlakk.80)

Bs) Dekoratív vázlatokat inkább gouache- (vagy finom 
tempera-) festékekkel, mint akvarellfestékkel készítünk, meri 
a fedőfesték jobban megközelíti a végleges kivitel hatását.

59) Éles szemcséjű papírt úgy készíthetünk magunknak, 
hogy habkőport rizskeményitőpéppel keverünk és a papírra 
egyenletesen felhordunk.

“) Ostwald lipcsei tanár a monumentális és vízhatatlan 
„pasztell-falfestést" is feltalálta : Wilh. Ostwald. Monumen- 
tales u. dekoratives Pástéit. Leipzig, 1910 akad. Veri. Buch- 
handlung.
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A kaseiniestés.
A kaseinenyv az állati eredetű kötőanyagokhoz 

tartozik és könyvünkben már annyiban fordul elő, 
amennyiben a mészfestésnél láttuk, hogy a mészbe 
kötőképessége fokozására tejet, túrót vagy vért 
tehetünk. A kaséin a fehérjéhez tartozik és a 
mésszel (épp úgy, mint más fémoxydokkal) olyan 
vegyületeket (kaseinmész) alkot, melyek vízben 
rendszerint nem oldódnak. A kaséin (sajtanyag) a 
tejben van feloldva; ha tejbe valamely savat vagy 
oltót teszünk, vagy ha tejet közönséges hőmérsékleten 
pár napig a levegőn állni hagyunk, a tejben levő tejcu­
kor tejsavvá változik s a kaséin pelyhekben kiválik 
azaz oldatlan módosulatba megy át. Céljainkra alkal­
mas kaséin (túró) csak zsírszegény, sovány tejből ké­
szülhet. Az ilyen módon nyert túrót különböző anya­
gok oldják: boraxoldat, higított lúgok, maró ammónia 
(szalmiákszesz), mészvíz. Az ilyen oldatokat kaseiii- 
enyveknek nevezünk. Nagy előnyük, hogy — ellen­
tétben a csont- és bőrenyvvel — nem kocsonyásod­
nak, de miután rothadó természetűek, szükséges, 
hogy antiszeptikus (rothadást gátló) szerek­
kel (salicylsav, thymol stb.) tartósakká tegyük. 
Por, pép és folyékony alakban készen is kap­
hatjuk.01) néha „tempera" (lásd kaseintempera) 
név alatt is. A kaseínport vízben főzzük és

81) A legismertebb a düsseldorfi Richard-Gerhard-féle 
folyékony kaséin. Azonkívül igen ajánlható a Flügger- és 
Böcking- (Hamburg, Wien, Pozsony)-féle kaseinpor, továbbá 
az úgynevezett Kum-Kum kaséin. A folyékony kaselnenyve- 
ket lisztpéppel, keményítővel, dextrinnel stb. gyakran ha­
misítják.
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azután szalmiákszeszt adunk hozzá, jó, kipróbált 
kaseínenyvet úgy készítünk, hogy nagyobb edénybfr 
(puttony, sajtár) egy réteg friss túrót tesszünk és ezt 
sűrű rétegben boraxxal (poralakban) behintjük, 
melyre újabb réteg túró következik, azután megint 
borax és így tovább, amíg a kívánt mennyiséget el­
értük; azután befedjük az edényt. 10 órai állás után 
sűrű nyálkás tömeget találunk, melyet átgyurunk és 
mészvízzel (világosszínű festékekhez) vagy közön­
séges lágy vízzel (sötétszínű festékekhez és 
díszítmények, alakok festésére) hígítunk 1—2% 
szalmiákszesz hozzáadásával. Az egészet azután 
szitán vagy még inkább (szűkre állított) fes­
téktörőgépen átnyomjuk. Enyvünket azután salicyl- 
lel vagy hasonló anyaggal tartóssá tévén, esetről- 
esetre vízzel újra felhígíthatjuk.

Túró vagy esetleg sűrű kaseínpép oltott mésszel 
keverve erősen ragadó, sűrű tömeget ád (kőfaragó- 
tapasz), mely megszáradván, vízben többé nem oldó­
dik, de melyet úgy frissében mindjárt fel kell dol­
goznunk.

Tej is szolgálhat festékek kötőanyagául, de ez 
esetben a festékréteg vízben könnyen oldódik; ilyen 
tejes festék egyébként jó alapul szolgálhat enyv- 
festésre.

Vért is használhatunk közönséges munkáknál 
kötőanyagul. Legjobban teszünk azonban, ha a vért 
néhány napig állni hagyjuk és csak a tiszta vér­
savót (szerűm) használjuk. Ez utóbbi sárgás folyadék, 
mely azonban csak mész jelenlétében köt és mellyel 
sűrű tömeggé alakul. Ezt a pépet azután folyton ka­
varva vízzel hígítjuk. Vér mésszel keverten kitűnő 
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tapaszt is ád. A kínai vértapasz vesszőkkel korbá­
csolt disznóvérből és mészből áll.

Tojásfehérje nemcsak az aranyozásnál, hanem 
esetleg festékek kötésére is szolgálhat; a tojásfehérje 
vízgőzök hatása alatt többnyire oldhatlanná válik. 
Habbá felvert és langyos helyen megint szétolvadt 
tojásfehérje nagyon kevés, kettős chromsavas káli 
oldatával a napfény hatása alatt vízhatatlan be­
vonást ád.

A kaseínfestékek bágyadtra, fénynélkül szárad­
nak fel, de nem oly világosan, mint az enyvesfestékek. 
Egyszerűbb, világos, sima falaknál meszet teszünk a 
festékhez, de ez esetben csak annyit készítsünk el, 
amennyit mindjárt fel tudunk dolgozni (lásd mész­
festés). A kaseínfestések kisebb-nagyobb vízhatatlan­
ságát még fokozhatjuk, ha formáimnál (a formalde- 
hyd 30—40%-os oldata, kellemetlen, átható szagú) 
permetezzük. A kaseinfesték tömör, száraz alapot 
kíván. Művészi jellegű festéseket tiszta, nem 
porló nyersvakolaton vagy kevés kaseínenyvvel kö­
tött mészfestékalapon végezzük. Vászonalapul az úgy­
nevezett kaseinvászon szolgál (kaseínenyvvel kötött 
krétaalap. Egyébként lásd temperafestés.) Kasein- 
festékekkel lehet többször egymásután a falakat be­
festeni (szappanozás nélkül), többször, mint az eny­
ves és a temperafestékeknél, mert a lehámlás veszé­
lye itt jóval csekélyebb; amellett foltnélküli, tiszta 
felületet nyerünk. Erősen kötött kaseinfestékekhez 
benzines lakkokat is lehet adni, ez utóbbiak a kase’ín- 
enyv duzzadóképességét elveszik. A duzzadóképes­
ség, mely’gyakori fogyatkozása a kaseinenyveknek, 
ott tapasztalható, ahol fehérje szabadon (a kaséin- 
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hez nem kötötten) jelen van. Az előbb említett, lak­
kot tartalmazó kaseínenyv — más gyantát és olajat 
tartalmazó, kaseínenyvekkel együtt — már úgyneve­
zett kasein-tempera, vagyis emulsió. Ez utóbbiak­
hoz tartozik a düsseldorfi Richard-Gerhardt-féle 
Spikolaj62)-kaseínfestékek kötőanyaga is, mely festé­
kek azonban csakis művészi célokra szolgálnak.

8!!) Spicköl, lavandula spica.
“) Ha valamely mesterséges cseppfolyós emulsiót 

hosszabb ideig nyugton hagyunk, akkor alkotórészei többé- 
kevésbbé elválnak egymástól és az üvegben fajsúlyúk szerint 
helyezkednek el, azért minden emulsiót használat előtt jól 
fel kell ráznunk.

Az emulsiók és a szappanosítás; a temperák és a 
temperafestés.

Bizonyos gummifajták (például arab gummi) és 
fehérjefélék (például kaséin) oldatainak az a tulaj­
donságuk, hogy zsírral, olajjal, gyantaoldatokkal 
(lakk) és viasszal mechanikai módon annyira inten- 
zive keverhetők, hogy ezáltal az olaj stb. jellegzetes 
külső tulajdonságait elveszti és a többi ellentétes ter­
mészetű anyagokkal együtt egyenletes, átlátszatlan 
folyadékot vagy tömeget alkot. Ezt a tiszta mecha­
nikai (nem kémiai) folyamatot emulsiónak nevez­
zük. Ilyen emulsiót bármilyen mennyiségű vízzé! ke­
verhetünk anélkül, hogy az olaj belőle kiválnék t. i. 
az emulsionáló nyálka minden olajrészecskét annyira 
burkol, hogy olajból — még erős nagyítás mellett 
sem — egyáltalában nem veszünk észre semmit. Az 
emulsió tehát az illető anyagokra nézve semmiféle 
kémiai változással, hanem csak fizikai változással 
t. i. az anyagok másféle eloszlásával jár.03) A ter­
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mészetben sok ilyen kész emulsiót találunk: az állat­
világban például a tejet, a tojás sárgáját; a növény­
világban a fügetejet (fügefák fiatal hajtásainak 
nedve), a nyírfa nedvét, az úgynevezett kutyatejet 
(ebtej, fütej) és ilyen tejszerü nedvek — ugyanis 
eredeti állapotukban — a kanosak, a guttapercsa és 
a sellak is.

A tojás fehérje nem emulsió, hanem fehérje 
vizes oldata, a tojás sárgája, amint már említettük, 
emulsió, még pedig a fehérjeoldat és a tojásolaj 
emulsiója. E két ellentétes természetű anyag emui- 
sióját közvetíti egy harmadik anyag, ez esetben az 
ú. n. „vitellin“, melynek különben az a sajátsága, 
hogy más olajokat is például lenolajat nagyobb 
mennyiségben tud emulsionálni. Ha tojás sárgáját 
lenolajjal keverve vízzel összerázunk, máris „tem- 
perát“ kaptunk, mellyel festhetünk. Amint láttuk, az 
emulsió létrejöttéhez mindig egy harmadik, közve­
títőanyagra van szükség.

Az emulsióval összefüggően igen gyakran más 
természetű, kémiai folyamat is megy végbe és ez a 
szappanosodás. Szappan akkor áll elő, ha zsír vagy 
olaj (zsírsavai révén) valamely alkálival például ma­
rónátron vagy- kálival, ammóniával (szalmiákszesz) 
vagy mésszel találkozik, amint azt például a mész- 
szappannál láttuk.84) Ugyanez történik a gyantákkal 

“) Ezek az alkálik vagy bázisok a nátrium, kálium, 
ammonium és kalcium hydroxydjai (vegyületek az oxygén- 
nel, a hydrogénnel); de nehéz fémek oxydjai is olajjal rész­
ben szappant alkothatnak például az ólomfehér lenolajjal 
ólomszappant. Minden szappanosodásnál glycerin válik 
szabaddá.
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is, még pedig az azokban foglalt gyantasavak révén, 
-melyek ilyen módon gyantaszappanokat alkotnak. A 
méhviasz már nehezebben és csak tökéletlenül alkotja 
a viaszszappant, míg a növényi viasz könnyen szap- 
panosítható. Nagyon könnyen szappanosíthatók az 
olajok. A meleg elősegíti a szappanosodást, de víz 
jelenléte mindig szükséges. Noha a szappanosodás 
egészen más mint az emulsió, mely tisztára fizikai 
folyamat, mindazonáltal mind a két folyamat gyak­
ran együtt jár és a temperakészítésre nézve egyfor­
mán fontos.

A festésben használatos emulsiós illetve szappa- 
nosított kötőanyagok vagy temperák mint „kötőanya­
gok" a vizes és az olajos kötőanyagok között foglal­
nak helyet és összetételük szerint hol az olajos, hol 
a vizes kötőanyagokhoz közelebb állanak. Erre való 
tekintetből különböztetünk meg kövér vagy olajos 
temperákat és sovány vagy vizes temperákat. A 
temperafestékek kötőanyaguk összetétele szerint 
más-más kezelést igényelnek, a kevesebb olajat tar­
talmazókat csak vízzel hígítjuk és kezelésük inkább 
a gouache- vagy kaseínfestéshez hasonló, míg máso­
kat ugyanis a sok olajat, lakkokat magában foglaló­
kat inkább a saját temperájukkal vagy hígított lak­
kokkal, illanóolajokkal hígítunk; kezelésük is inkább 
az olajfestéshez hasonló. Gazdasági szempontból te­
kintve is nagyon különbözők a temperák, amennyi­
ben egyesek már költséges összetételüknél fogva 
csakis művészi vagy finomabb iparművészi munkák­
nál jöhetnek számításba.

Ha temperát összeállítunk, a fősúlyt az egy­
szerűségre fektessük. Tulajdonképen csak három 
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anyag szükséges: a két emulsionálandó és egy köz­
vetítő anyag. A tojás sárgája már önmagában kész 
emulsió, a lenolajjal tehát csak megtoldják a már 
úgyis bennlevő olajat, a vízzel pedig meghigítjuk. A 
temperához lehet azonkívül még szappanositó anya­
gokat is hozzátenni. A temperák konzerválására 
szolgálhatnak: salicyl, thymol, kámfor, szublimál, 
karbolsav, methylalkohol, formaiin, borax, terpentin­
olaj, szegfüolaj, spikolaj.85)

A következőkben adunk nehány temperarecep­
tet tekintet nélkül az alkalmazásukra csak össze­
állításuk szerint csoportosítva:

Tojástempera: 1. Két tojás sárgáját 10 gr. len­
olajjal összekeverünk, azután 20 gr. vizet és nehány 
csepp glicerint hozzáteszünk. — 2. Egy tojás sárgá­
jához és fehérjéhez egy kávéskanálnyi lenolajat és 
éppen annyi ecetet régi ecset segítségével jól össze­
habarunk.60) — 3. Egy tojás fehérjéhez és sárgájához 
egy kanálnyi ecetet és ugyanannyi terpentinolajban 
pépesen feloldott viaszot teszünk, az egészet edényes­
tül egy nagyobb, félig vízzel telt edénybe állítunk és 
megmelegítjük, a temperához azután apránkint vizet 
adunk. — 4. Két tojás sárgáját, 4 rész mézet és 1 
rész lenolajat régi ecsettel jól összehabarunk és egy 
szappandarabról egy kevés (vagy ^4 rész) szappant 
belémosunk. — Megjegyzendő, hogy tojástemperát

”) Levendulaolajnak kevésbbé finom illatú, de az iga­
zihoz rokontulajdonságú fajtája.

™) A borecet hozzáadása annyiban meggondolandó, 
mert egyes festékek, például ultramarin, savakkal szemben 
érzékenyek.
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ólom- és rézfestékekkel összehozni nem szabad, mert 
ezáltal könnyen kénhydrogén fejlődhetik.

Gummitempera: 1. Sűrű cseresnye-gummioldat- 
ban (nagyon nehezen oldódik!) egykilencedrésze ere­
jéig egy petróleum, kopaivabalzsam és terpentin- 
olajból álló keveréket emulsionálunk. (Böcklin re­
ceptje). — 2. 10 rész gummiarabicumot (por) 10 rész 
olajjal és 15 rész vízzel jól eldörzsölünk.

Gummi-gyantatempera: 1. 10 rész gummiarabi­
cumot (por) 10 rész lenolajjal, 5 rész dammaralak- 
kal és 12 rész vízzel emulsionálunk. — 2. Ugyanez, 
de dammaralakk helyett 5 rész kopállakkot (kocsi- 
máz) vagy 6 rész kopaivabalzsamot veszünk.

Enyvtempera: 100 rész gummitemperát keve­
rünk kálilúggal kezelt bőr- vagy csontenyvoldattal.67)

Kaseln-olajtempera: 100 rész kase'ínoldatot 50 
rész lenolajjal csészében jól eldörzsölünk és aprán- 
kint 50 rész vizet hozzáteszünk.

Kasein-viasztempera: 1. 100 rész kaseinoldat + 
60 rész (terpentinolajban feloldott) viasz + 50 rész 
víz. _ 2. 100 rész kaseinoldat 4- 30 rész mákolaj + 
30 rész viasz + 50 rész víz.

Igen sok különböző összetételű kész tempera­
festék és tempera is van forgalomban, még pedig 
vizes és olajos-gyantás temperák. A festékeket tubu-

07) Legjobb a W/o-os 1'11 fajsúlyú kálilúg (kálium 
hydroxyd), mely a legtöbb drogériában vagy gyógyszer­
tárban kapható.
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sokban, nagyobb mennyiségeknél bádogdobozokban 
szállítják.88)

A szobafestő- és mázolóipar részére lenolaj- 
firnisz-, illetőleg lenolajemulsiók vannak forgalomban. 
Ilyenek a Mahler-féle „Fondin" vagy az úgynevezett 
„Grundin", melyek a lenolajon vagy kenőcén kivül 
vízben oldódó növényi enyvet foglalnak magukban, 
mely utóbbiakat szappanosító szerek egyesítenek.

Az úgynevezett svéd, finn vagy orosz, másnéven 
halzsírfesték szintén emulsió: Sűrű rozslisztpépet 
előbb hideg vízzel, azután forró tömény cinksulfát- 
(fehérgálic) oldattal összekeverünk. Ezzel egyidejű­
leg egy lenolajkenőcéböl vagy halzsírból és olvasztott 
hegedűgyantából (kolofónium) álló keveréket mele­
gen hozzáöntünk. Némelyek még csontenyvet vagy 
velencei terpentint is adnak hozzá. A masszát meleg 
vízzel higíthatjuk és földfestékekkel keverhetjük. 
Mésszel keverve is tartós bevonást ád vakolatra vagy 
gyalulatlan fára a szabadban. Azt is tehetjük, hogy 
régi olajfestékmatadékokat (festékbőröket) nátron­
lúggal összefőzünk (szappanosítunk), mely pépei 
átszűrjük és lisztpéppel kevervén s vízzel vagy olaj­
jal hígítván közönséges munkáknál kötőanyagul 
használhatjuk.

f,8) iiyen temperafestékek például a düsseldorfi Schmincke- 
íéle vagy a drezdai Neisch-féle vagy a dr. Medler-féle 
(München) úgynevezett Gouache-temperafestékek és az 
ugyancsak a Fiedler-féle gyárban készült gyanta-tempera- 
festékek (Urban-festékek). Emulsionálo szerek a „Weimai 
festékek" (Hasse találmánya Weimarban)-hez adott úgyne­
vezett „fügetej" vagy a dr. Schönfeld-féle (Düsseldorf) 
Auxil", melyek finom olajfeslékek emulsionalására szol­

gálnak.
B. Pauly Erik: A festi. 9
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Szappanosítás révén állítjuk elő az úgynevezett 
szappanos enyvet, mely összetételénél fogva az enyv- 
temperához közel áll, de melyet csak egyszerű (eset­
leg külső) mázolásokra használhatunk. Az ezzel elké­
szített festékek olajfesték-jellegűek, nagyon jól tar­
tanak, nem hámlanak és bizonyos fokig a víznek 
ellentállanak. Ezt a kötőanyagot úgy készítjük, hogy 
x/2 kiló kenőszappant forró esővízben feloldunk és 
^2 kiló forró börenyvet hozzáöntünk, amely keverék­
hez még 2—3 kiló lenolaj, kevés szárító kenőce és 
porfestékek a megkívánt tónusban járulnak. Ezt a 
masszát vízzel tetszés szerint hígíthatjuk.

A temperafestékek, aszerint amint kevesebb 
vagy több olajos anyagot tartalmaznak, világosab­
ban vagy sötétebben száradnak fel. De nemcsak a 
kötőanyag összetétele, hanem az alap mibenléte is 
hatással lehet a felszáradásra, mert az a fal vagy 
vászon, amelyre kövér temperafestékkel festünk, 
zsírosabb lehet, mint az, amelyre soványabb tem- 
pérafestékkel dolgozunk. Vizes temperával (amilyen­
nel falra leginkább szoktunk dolgozni) egyszer me­
szelt falra vagy — ha tiszta — száraz nyers vako­
latra is festhetünk. A vászon pedig jó krétaalap 
legyen.fin) Ha kövérebb a tempera, a fal meszelésére

6B) A kereskedésekben kapható krétaalapok és az úgy­
nevezett kaseirivászon e célnak megfelelnek. Egyébként adunk 
néhány receptet vászonalapozásra : 1. 1 rész búzalisztet 15 
rész hidegvízzel keverünk és (forrpontig). péppé főzünk, az­
után 100 rész glyeerint és 12 rész cinkfehéret keverünk 
hozzá 2.500 rész (előbb beáztatott és azután feloldott) zse­
latinba 200 rész glyeerint, 275 rész bolognai vagy kétszer 
iszapolt krétát, 100 rész zinkfehéret és 1500 rész vizet keve- 
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használt mészbe 3—5°/0 lenolajat, kenőcét vagy fon- 
dint teszünk (lásd mészfestés). A vakolat, amelyre 
dolgozunk, ne legyen szívó vagy porló, hanem le­
gyen tömör, kemény és száraz. Egyesek külön ala­
pozó masszát használnak jobbfajtájú tempera- vagy 
kaseinfestések alá. Ilyen keverékek durvább alap­
nál: 10 rész régi mész, 5 rész túró, 30 rész éles 
homok (vagy márványpor), simább alapnál: 10 rész 
régi mész, 6 rész kaseinenyv és 30 rész márvány­
liszt.

A festékek kötésére még megjegyezzük, hogy 
egyes festőknek az a szokásuk, mely szerint a fes­
tékeket vízben törik és azután csak a palettán festés 
közben esetről-esetre keverik temperával. Ez a szo­
kás határozottan elvetendő, mert eltekintve attól, 
hogy kényelmetlen, teljes lehetetlenség, hogy a fes­
ték és a kötőanyag közötti helyes arányt ilyen mó­
don eltaláljuk. Egyszer sokat veszünk, máskor meg 
keveset, egyszer talán túl világosan, máskor sötéten 
illetőleg üvegszerűen száradnak fel a festékek, stb. — 
Fontos is azonkívül a festésnél a festék helyes sűrű­
sége (konsistenciája), mert csak kezelhető festék­
kel lehet kényelmesen dolgozni. Ha tehát magunk 
készítjük temperafestékeinket, akkor a porfestéket 
mindjárt a temperával együtt törjük a márványlapon. 
A kötőanyag és festék közötti arány az egyes fes­
tékeknél különböző. A vizes, tehát inkább falfestésre 
alkalmas temperáknál ugyan nem annyira fontos a 

rünk és az egészet átszitáljuk. A 100 rész kaseinoldat, +100 
rész búzalisztpép, + 12 rész glycerin, + 20 rész zinkfehér. 
Egyesek kövér temperafestékekhez szolgáló alapokhoz több 
vágy kevesebb lenolajat vesznek.

9*
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pontos arány betartása és zsinórmértékül szolgál­
hatnak ez esetben az enyvfestésnél mondottak; a 
kövér temperánál azonban már nagyobb a jelentő­
sége. Ezeknél a keverőarány kötőanyag és festék 
között, 100 rész festékre számítva, körülbelül: fekete 
festékeknél és kobaltkéknél 300 rész, chrom- 
oxydzöld, umbránál és vasoxydfestékeknél 200 rész, 
az égetett és égetetlen okker és sienafestékeknél 125 
rész, a cinkfehérnél és ultramarinkéknél 120 rész, 
(ólomfehéret ne használjunk a temperafestésnél), a 
cínnóber és krapplakknál 100 rész (amihez esetleg 
még 3—5 rész glycerin járul).

A festékek a falon előbb-utóbb annyira kötnek, 
hogy azokat bizonyos idő múlva újra és újra átfest­
hetjük, anélkül, hogy ezáltal az első festékréteg na­
gyon feláznék.

A kaséin- és kase’íntempera-festékek már né­
hány óra múlva kötnek annyira, hogy vízzel átmehe­
tünk rajtuk, más temperafestékeknél azonban a tel­
jes kötés több időt igényel; legkésőbben kötnek a 
gummi-temperák és az enyves temperák, melyeknél 
a teljes megkötöttség csak hetek múlva áll be.

Palettának egyesek fapalettát használnak. Ilyen 
szerszám talán műteremben alkalmas lehet, épületen 
azonban inkább cinkezett vaslemezpalettát használ­
junk, mely a festékek elhelyezésére rekeszekkel van 
ellátva. A munka abbanhagyásával — a festékek be- 
száradását meggátlandó — vizes rongyot helyezzünk 
a festékekre. Egyszerűen a palettára vizet önteni any- 
nyiban nem célszerű, mert ilyen módon a víz a festé­
kektől a kötőanyagot részben elvonja. Ecsetekül tö­
mören kötött sörteecseteket és részben szőrecseteket 
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használunk, melyeket vizes temperánál néha-néha 
olajos, kövér temperánál azonban mindig szappannal 
ki kell mosnunk.

A temperafestékek idővel nem sötétülnek mint 
az olajfestékek. Ajánlatos a temperafestéseket — 
különösen a tojástemperával készülteket — formá­
imnál permetezni, miáltal azokat majdnem egészen 
vízhatatlanokká tesszük és egyúttal a megpenészese- 
déstől megóvjuk. Vászon- vagy papir-alapon készült 
és erősen kötött festményeket lakkozni is lehet, 
amire a masztix-lakk talán a legalkalmasabb. Meg­
jegyzendő, hogy a színek optikai hatása ezáltal 
többé-kevésbé megváltozik: a felszíni fény helyébe 
egészen vagy részben mélyfény lép. Erősen szívó 
alap és sötét színek világosok alatt nagy változáso­
kat fognak előidézni. A lakkozásra szánt festménye­
ket azonkívül egyenletes modorban: vagy egészen 
lazurozva vagy egészen fedve kell festenünk. Lak­
kozott tempera-festményeken a munkát olajfesté­
kekkel folytathatjuk.
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VI. Függelék.

* Faldíszitö eljárások.
A következőkben ismertetünk néhány régi és 

újabb, jól ismert vagy kevésbé ismert díszítő eljárást, 
még pedig olyanokat, melyek — tekintve anyagukat 
és alkalmaztatásuk helyét — inkább a szobafestőt 
érdeklik, míg az olajos kötőanyagokkal összefüggő 
eljárásokról majd a másik kötetben lesz szó.

A fröccselés.
Ez az eljárás, mely némi gyakorlatot kíván, 

abból áll, hogy hosszú szőrű korongkefével vagy — 
finomabb kivitel esetén — hosszú szőrű ú. n. fröcs- 
cselö vagy fröccsentő ecsettel (Spritzpinsel) egy­
mástól lehetőleg egyenlő, távolságban levő és egyenlő 
nagyságú pontokat (fröccseket) a falra fröccsentünk, 
ami olyan módon történik, hogy a csak félig bemár­
tott és részben kifacsart ecsettel a balkarunkra 
ütünk, miáltal a festék kifröccsen. Növényi enyvvel 
kötött festék nem alkalmas, annál inkább a tejjel 
vagy kaseinnel kötött festék. Szükséges, hogy az 
alap, melyre fröccselünk, kissé szívjon. A fal színe 
a fröcsfesték színétől rendesen eltérő. Több egymást 
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kiegészítő színű festékkel egymásután is fröccselhe- 
tiink, sőt kívánatos, hogy erős színeket válasszunk. 
Hatásos az alapszínével egyenlő színű domború 
fröccselés is: ez esetben a festéket tejbe áztatjuk és 
azután tejes vagy enyves vízzel felhígítjuk. A fröcs- 
cselés nemcsak egyszínű festések felélénkítésére, 
hanem erős színezések tompítására, kőjelleg eléré­
sére és sok egyébre is szolgálhat, sőt „fröccselve 
patronozni“ is lehet.

A szivacsolás.
Ez eljárás abból áll, hogy híg vízfestékbe már­

tott szivacsot ellentétes színű vagy árnyalatú alapra 
nyomunk. Sűrű festékkel is szivacsolhatnánk, de 
ennek hatása rendesen kissé nyers. Több színnel 
egymás után való szivacsolással érdekes hatást 
érünk el. Munkánkhoz nagyobb fürdőszivacsot vá­
lasszunk, melynek (száraz állapotban) éles késsel 
felől egyenletes síkot adunk és lyukainak nagyságát 
és elosztását szabályozzuk. Kaucsukszivacsot is szok­
tak használni. Jól felkötött marokecsettel is tudunk 
egyenletes textúrát adni a falnak és ugyanazt a célt 
szolgálják a kaucsukverők is,70) melyek azonban 
véleményünk szerint inkább olajlazurokhoz illenek.

70) Készítői: Stümpíle, Konstanz a B. vagy Engélhardt & 
Kaebrich, Elberfeld; Budapesten is kaphatók.

A rongyolás.
A rongyot festékbe mártjuk, kissé kinyomjuk és 

aztán a falon hol csavargatjuk, hempergetjük, hol 
toljuk, húzzuk vagy pedig nyomkodunk vele. A vélet­
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lennek tehát ennél a technikánál nagy szerepe van. 
A rongy helyett vékony szarvas- vagy őzbört is 
használhatunk, különösen a finomabb nyomkodásra 
(tupfolás) a rongynál alkalmasabb a bőr. A festék, 
akár világos, akár sötét alapra dolgozunk, mindig híg 
legyen. Füst-arany-alapon a barna vagy más sötét 
színnel való bőrkezelés kiváló szépen hat. Jó hatású 
is a híg alumíniumbronzzal való kezelés ólomszürke 
alapon.

Hengerelés és húzás.
Szövetszerű festések elérésére szolgálnak kü­

lönböző nemezdarabkákkal, kaucsuksávokkal vagy 
szivacsdarabkákkal bizonyos rendszer szerint ellá­
tott apró fahengerek, melyek vasból készült vázba 
vannak foglalva és még egy másik sima szivacs­
hengerrel vannak felszerelve. Az egész szerkezetet 
híg enyves festékbe mártjuk, kissé kirázzuk és merő­
leges irányban végig húzzuk a falon; a festékkel telt 
szivacshen'ger a másik hengert ilyen módon táplálja. 
Hasonlóképen működnek az igen ügyes, mintázott 
kaucsukhengerek is. A parafahengerek a vízfestési 
technikában nem váltak be, annál inkább az olaj fes­
tési eljárásokban.* Ecsettel is lehet szövetszerű jelle­
get adni a falnak: erre széles, lapos (Clairet- vagy 
Rucker-)ecsetek, továbbá több ágra oszló (fogas-) 
ecsetek és lapos seprőre emlékeztető ecsetek szol­
gálnak. Ez utóbbiakat a négyszögletes, lapos bádog­
dobozban levő fektékbe mártjuk és áthúzzuk az 
ugyanabba a ládába szerelt fésűn, miáltal ez fogas­
ecsetté válik, mellyel azután a falon akár egyenes, 
akár hullámos sávokat húzhatunk.
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A damasztfestés.
A damasztfestés szintén szövet jellegű és elve 

egy csillogó felület elérése hasonló a selyem fényé­
hez. A felületet rendesen vagy mintákkal, vagy sá­
vokkal díszítjük. Több eljárás dívik; az egyik a kö­
vetkező: Egy tónusban egy világos és egy sötétebb 
színű festéket keverünk és ezekkel a (sima és nem 
szívó) falat olykép festjük be, hogy a fal jól meg­
világított részére (körülbelül egyharmada a falnak) 
a világos, a többi részre azonban a sötét szín kerül­
jön, figyelve arra, hogy a kétféle festéket egymásba 
jól eloszlassuk (vertreiben). Patrónfestékül oly színű 
festéket választunk, mely a sötét színnél világosabb, 
a világos színnél pedig sötétebb és ezekkel átpatro- 
nozzuk az egész falat. Ilyen módon damasztszerű 
hatást érünk el, melyet azonban azzal fokozhatunk, 
hogy a‘világos színű alapra sötét, a sötét színű alapra 
világos színű festékkel patronozunk, még pedig oly­
kép, hogy a patron eltolása által a sötét mintákon 
egy világos fényszélt (2 mm.) és a patron ellenkező 
irányban való eltolása által a világos mintákon egy 
sötét árnyékszélt meghagyunk. A patron ennél az 
eljárásnál úgynevezett kivágott, pozitív patron (nem 
háttérpatrón) és jobb, ha nem „tele“ patronozunk, 
hanem csak szemcsézünk (summerozunk).

A második eljárás a következő: ez esetben hát- 
térpatrónnal dolgozunk, a falat pedig mint előbb, 
kétféle színű, de az előbbinél tisztább festékkel be­
festjük. Azután keverünk egy a világosszinű falfes­
téknek megfelelő, de tüzesebb színű patron- 
festéket és ezzel végig patronozzuk az egész 
falat, továbbá keverünk egy a sötétszinű falfestéknek 
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megfelelő, de tüzesebb szinü patrónfestéket és ezzel, 
(summerozva) bepatronozzuk az előbbit, de úgy hogy 
mindenüt fényszélt hagyunk. Sávos falakat is épp­
úgy kétszíthetünk, csak azzal a különbséggel, hogy 
kivágott patronok helyett patrónpapirból kivágott 
sávokat a falra erősítünk, vagy pedig az előbb emlí­
tett sávhúzó ecsettel dolgozunk. Némelyek a felüle­
tet még átfröccselik. A damasztfestéseknek selymes 
fényt is adhatunk, ha az alaptónust, a minta felpat- 
ronozását megelőzőleg kevés kaseínnel vagy enyv- 
vel megkötött és sok vízzel higított selyemténypor- 
ral széles, lapos (rukker-) ecset segítségével át­
húzzuk.71)

71) Selyemfénypor kapható: Karold Wilson & Scholz- 
nál, Köln, a/Rh.

A sgrafíttofestés.
Éghajlati viszonyainkban az aránylag legállan­

dóbbnak bizonyult külső díszítő eljárás a sgrafitto. 
A sgrafitto lényegét, hogy t. i. két különböző szinti 
réteget egymás fölé helyezünk és a felső réteg rész­
beni eltávolítása révén a kívánt rajzot láthatóvá tesz- 
szük, már az ógörögök váza- és faldiszítéseinél talál­
juk. A sgrafitto mint homlokzatok díszítése a közép­
kor végén főleg pedig a renaissance korszakban 
dívott, de ez az érdekes és hálás technika körülbelül 
40 év óta újabb életre kelt. Az eljárást a következők­
ben ismertetjük:

A nyers téglafalon durva vakolatot hordunk fel,, 
amelyre — az elsőnek teljes kiszáradása után — 
még egy finom 1 cm. vastag fehér vakolatréteget
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alkalmazunk. Ez utóbbi csak olyan nagyságú terüle- 
tét foglaljon el, aminőt egynapi munkával elvégezni 
tudunk és arra szolgál, hogy a következő színes réte­
get vizesen tartsa. Míg a fehér réteg még nedves, egy 
újabb 1/2 cm. vastag színes réteg következik. Ez a 
réteg, ha fekete, kevés régi mész, nagyon kevés éles 
homok és főleg gondosan átszitált finom fekete kő­
szénporból (kovácsszén) áll, amelyhez még kevés 

Sgrafitto szerszámok

venyigefeketét adunk, ha pedig vörös, barna vagy 
vörösesbarna, akkor a szénpor helyett több homokot 
és vörös vagy barna vasoxyd- illetve umbrafestéket 
veszünk. Ha sok a mész, akkor nagyon világos lesz 
a színes réteg, ha túlkevés, akkor meg könnyen 
reped (apró hajszálrepedések nem ártanak). Alig, 
hogy a színes réteg kissé meghúzódott, befestjük ezt 
kétszer egymásután világos szinti mészfestékkel és 
nehány percnyi várakozás után már felpauzálhatjuk 
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a rajzot és az utóbbit mindig szem előtt tartva 
alkalmas vasszerszámokkal kikaparjuk, jobban 
mondva kimetszük a vonalakat úgy, amint azok a 
mintán mutatkoznak. A vésöalakú szerszámok (lásd 
a túloldali ábra) nagysága, a rajz vonalainak nagy­
sága után igazodik. A habarcsok és a mészfesték el­
készítéséhez csak lágy vizet használjunk. A mun­
kánk teljes megszáradása után ajánlatos, hogy az 
egészet hígított káli-vízüveggel vagy pedig forró 
lenolajkenőcével bevonjuk.

A sgrafittofestések vagy sötét háttéren világos, 
vagy világos háttéren sötét rajzot mutatnak. Azáltal, 
hogy esetleg némely helyen másszinű alapot vagy 
— ami még könnyebb — másszinű mészfestéket al­
kalmazunk, .nagyobb változatosságot adhatunk a 
munkánknak, melyet különben ügyesen alkalmazott 
aranyozással is elérhetünk. Az újabb időkben buda­
pesti bérházak homlokzatain alkalmazott sgrafitto, 
lényegében azonos az imént leírt eljárással, csak jó­
val durvább. Az utolsó réteg itt már nem mészfesték, 
hanem 5—8 mm. vastag, a homlokzat színében tar­
tott habarcsréteg. Legjobb, ha a színeket illetőleg 
magunkat a régi sgrafitti színskálájához tartjuk (sár­
gásbarna, barna, vörösesbarna, fekete). Az újabban 
gyakran használt ultramarinkék a budapesti le­
vegőben (lásd kénhydrogén) nem lehet állandó.

A stucco lustro.
A stucco lustronál, e régi olaszországi díszítő 

eljárásnál, többféle eljárás dívik, a legegyszerűbbek 
egyikét a következőkben közöljük:

A falat úgy' készítjük elő, hogy a téglafalról 



141

minden vakolatot eltávolítunk, a téglaközöket gon­
dosan kikaparjuk és erre vastag rétegben közönsé­
ges habarcsot (legjobb cementes, kissé kavicsos ha- 
oarcs) felhordunk, melynek azonban teljesen kiszá­
radnia nem szabad, úgy hogy egyideig elegendő 
nedvességet magában tartson. Erre az első durva 
rétegre a második réteg kerül, mely áll: felerészben

régi mészből nagyon kevés gipsszel keverve és fele­
részben márványporból (dara). Ha ez kissé megszá­
radt, a harmadik réteg következik, mely áll körül­
belül 3/5 rész régi mészböl és 2/B rész fehér márvány­
lisztből keverve velencei szappannal72) (melyet előbb 
megfőzünk) és esetleg, ha a készítendő márvány­

’a) Táblaolajból készült szappan.
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utánzat vagy más jellegű festés úgy kivánja, kevés 
szines festékből is. Az egész pépet azonban felhordás 
előtt átszitáljuk. Ezt a harmadik réteget egy arra 
alkalmas, lapos vas- vagy acélszerszámmal, mely­
nek szélei fel vannak hajlítva, teljesen simára és ke­
ményre simítjuk és ha ez az alap kissé megszik­
kadt, következik vagy márványfestés, melyet 
ronggyal, szivaccsal, ecsettel, fröccseléssel stb. ke­
zeléssel elérünk, vagy pedig más jellegű festés ecset­
tel vagy patronnal. Az ehhez szükséges festéket 
(porfesték) velencei szappannal és mésztejjel hígítjuk.

A festés után következik nehány perc múlva a 
vasalás, mely arra a célra készült acélszerszámokkal 
(lásd ábra) történik, (kettő okvetlenül szükséges, 
mert felváltva használjuk);

A vasakat faszénparázson melegítjük és kevés 
viasszal kissé bedörzsöljük. A vasat vörösre izzaszta- 
nunk nem szabad, csak fekete melegre hevítjük. A leg­
magasabb fényt úgy érjük el, ha viaszt és velencei 
szappant (3^2 rész viasz és 6 rész szappan) kevés 
vízzel főzünk és forró vízzel hígítva a felületet ne­
hány nap múlva ezzel behúzzuk és később össze- 
gyöngyölített flanellronggyal dörzsöljük. Ennek az 
eljárásnak akkor is van helye, ha a stucco az idő fo­
lyamán eredeti fényéből veszített.

Plasztikai eljárások.
Pépfésülés, pépdomboritás, reliefpatrónázás stb.

A plasztikai eljárásoknak nagyrésze Angliából, 
(ahol a nálunk is ismert Walter Crane velők be­
hatóan foglalkozott) részben Amerikából kerültek a 
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kontinensre. Itt főleg Németországban karolták fel, 
sőt tovább is fejlesztették. Németországból azután ez 
eljárások sok más különlegességi technikával együtt 
— még pedig főleg a magyar kir. technológiai ipar- 
múzeumban tartott téli tanfolyamai révén — hoz­
zánk is elkerültek. Az ilyen plasztikai munkákra al­
kalmas pép sokféle van. Legnagyobb része emulsió, 
azaz enyvvei és olajos kötőanyagokkal kötött kréta-

Mérték 1:2 Pépfésük Metszet

paszták, azonkívül vannak még hígabb és keményebb 
olaj tapaszok, melyek hasonló célokra szolgálnak.

A plasztikai eljárások között talán a legismer­
tebb az úgynevezett pépfésülés; eljárása röviden elő­
adva a következő: A falat fondinnal vagy grundinnal 
alapozzuk, később még egy olajfestékalapot alkal­
mazunk. hogy vizáthatlanná tegyük. A masszát, ha 
nagyobb vastagságban kívánjuk, spatulyával, külön­
ben ecsettel hordjuk fel. A pépet következőképen ké­
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szítjük: 1. Iszapolt krétát keverünk fondinnal vagy 
grundinnal, amíg a spatulyatapasz sűrűségét elértük, 
esetleg kevés lenolaj-firniszí és szárítókenőcét is 
hozzá tehetünk. Ezt a masszát nagyobb mennyiség­
ben is elkészíthetjük. A feldolgozásnál esetről-esetre 
körülbelül 10°/o alabástromgipszet teszünk hozzá, 
akkor gyorsabban szárad (behúzódik), vagy ha szép 
fehérre akarjuk, ugyanannyi Lithopónt. 2. Jó eny- 
vet jó ideig áztatunk, megfőzünk és a még meleg 
enyvhez hozzáteszünk egy ötödrész lenolajfirniszt és 
kevés olcsó lakkot (ruganyossága miatt). Ezt jól 
összekeverjük; ha nem állana össze eléggé a massza, 
akkor kis kenöszappant is hozzátehetünk. Ezt aztán 
vízzel tetszés szerint hígíthatjuk. (Némelyek erős 
timsós vizet vesznek hozzá.) Ebbe a masszába annyi 
iszapolt krétát teszünk, míg az olajspatulya-tapasz 
sűrűségét eléri. Feldolgozásánál még 10 rész ala- 
bástrom-gipszet teszünk hozzá. 3. Jól főzött, csomó­
nélküli rozslisztpéphez x/10 rész firniszt, vagy velen­
cei terpentint és kevés olcsó lakkot teszünk. Aztán 
keverjük sűrűn áztatott iszapolt krétával, a spatulya­
tapasz sűrűségében. Az egészet vagy szitán, vagy 
gépen átnyomjuk. Az eldolgozásnál körülbelül 710 
rész alabástromgipszet teszünk hozzá.

A pépfésülő masszát porfestékkel önmagában is 
festhetjük. A pépet l—5 mm.-nyi vastagságban hord­
hatjuk fel. A felhordott massza vastagsága szerint 
igazodnak a fésűk bevágásai, hol laposabb, hol ma­
gasabb legyen a fésű bevágása. Ez utóbbi lehet lapos 
körszelet egészen félkörig vagy pedig koniku- 
san kivágott fog (mert különben felszakitanók a 
masszát). A vonalzók facsúcsokkal legyenek ellátva, 
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hogy a fésülendő felületet ne érjék. A fésűket szivar­
dobozok deszkáiból készítjük reszelők segítségével. 
Fésűket lehet celluloidból, kemény gummiból (Hart- 
gummi) vagy erős bádogból is készíteni. Köröket leg­
könnyebben úgynevezett körfésűkkel csinálunk: A 
fésű vége kissé kiálló szöggel van ellátva. A kész 
munkát átfestjük enyvfestékkel, bronzzal, vagy olaj­
festékkel stb. (lásd ábra a 143. oldalon).

Más plasztikai eljárás a pépdomboritás. Ehhez az 
eljáráshoz használhatjuk az előbb leírt pépeket ke­
vés gipsz hozzáadásával vagy esetleg anélkül is. 
Rendesen csak plasztikus vonalak vagy gömbök elő­
állítására szolgál. Amerikában hengerekből fecsken­
dezik a pépet a felületre, nálunk azonban vízhatlan 
pamutból varrott és alól nyílással ellátott hegyes 
alakú zacskót használnak (cukrász-zacskó), melybe 
különböző alakú és nagyságú csőrt illesztenek. A 
zacskót megtöltése után fent bekötjük és a csőrét az 
elörajzolt vagy pauzáit vonalra helyezzük, azután a 
zacskót egyenletesen nyomva és húzva a csőr alak­
jának megfelelő plasztikus vonalat nyomunk a falra. 
Ha kész gipsznegativokkal dolgozunk, akkor a sel- 
lakkolt és olajjal kikent gipszformát a fenti, de 
5O°/o-ig alabástromgipsszel kevert péppel megtöltjük 
(a forma szélei tiszták legyenek) és erősen a falhoz 
szorítjuk, azután pedig lassan elhúzzuk.

Érdekesebb és változatosabb plasztikai eljárás, 
ha levélformákat vagy más apró síkdíszítményeket 
pamutból kivágunk, kenőcével itatunk, azután 
olajjal, később az előbb jelzett gipszes péppel 3—5 
mm.-re bekenünk és így a falhoz szorítjuk. Azután 
az ujjakkal módosítjuk a formát, vasszerszámmál az 

B. Pauly Erik: A festi. 10 
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ereket benyomjuk stb. és a szövet alól kiálló pépet 
lenyessük, a szövetet pedig óvatosan lehúzzuk.73)

Megint más plasztikai eljárás a domború vagy 
relief-patronázás. Ez utóbbihoz szükséges, hogy a 
patron nehány mm.-es vastag rohgylemezböl kóni- 
kusan kivágva és olaj- vagy lakkos festékkel ala­
pozva legyen. A péphez vesznek egyesek: kemé­
nyítőpépet kevés lenolajat vagy kenöcét és nagyobb 
mennyiségű iszapolt krétát, mely pépnek porfesték­
kel esetleg szint is adhatunk. A patronázás falapát­
kával történik, utána mindjárt régi ecsettel szemcséz- 
hetjük (stupfnizzuk) a felületet. Háladatosabb az 
úgynevezett homokmassza. Ehhez veszünk jól fő­
zött csomómentes rozslisztpépet, kevés kenöcét vagy 
lakkot, kevés gipszet, kevés színes porfestéket, de 
főleg nagyobb mennyiségű jól szitált homokot. A 
kezelés az előbbivel azonos. A fal lehet nyers, me­
szelt, enyvfestékes, vagy olajfestékes. Vannak azon­
kívül még más plasztikai eljárások, melyek azonban 
inkább a mázolót érdeklik vagy pedig oly művé- 
szietlenek, hogy elterjedésük nem is kívánatos lenne.

7S) Ha finomabb munkát végzünk vagy faalapon dolgoz­
zunk, inkább az úgynevezett kemény gesso-technikát (Wal- 
ter Crane „painting in gesso“ vagy „gesso duro“-ja) alkal­
mazzuk. Csakhogy, miután ez már mintázással jár, nagyobb 
kézügyességet kíván. A pépet következőképen készítjük: 70 
rész vízbeáztatott finom iszapolt krétátlO rész börenyvvel ke­
verünk és kissé megmelegitünk és 8 rész lakkot és kevés 
lenmagolajat hozzáteszünk és az egészet jól összedörgöl­
jük. A megmunkálás az ujjakkal és mintázófákkal történik.



147

Szerszámok.

Ecsetek és kefék.
Szerszámokról: ecsetekről, palettáról, külön­

leges szerszámokról már többször volt szó köny­
vünkben. Azok az ecsetek, amelyekre a szobafestő­
nek rendszerint szüksége van: szabadkézi festésre 
szánt, bádogba foglalt, lapos vagy gömbölyű (u. n. 
lyoni sörteecsetek, továbbá apró szőrecsetek (pin- 
gáló és konturecsetek) azonkívül különböző vastag­
ságú vonalzóecsetek seriéből s kisebb és nagyobb 
marokecsetek, melyek patronozsára is használhatók, 
azután a hosszú sertéjű fröccselő ecset és a korong­
kefék, melyek ha újak és hosszúsertéjűek, szintén 
fröccselésre, különben falfestésre szolgálnak. A kü­
lönleges, faláthúzásra szolgáló ecsetekről már előbb 
emlékeztünk meg.

A régi időkben a festő maga készítette ecseteit, a 
mostani időkben az ecsetkészítés csak gyárilag tör­
ténik. A legjobb nálunk használatban lévők Nürn- 
bergben készülnek. A sörtét, illetve szőrt egyenkint 
vagy csomósán a szár köré fektetik vagy — mint a 
legtöbb mázoló-, festő- és lakkozó-ecseteknél — a 
szár végén levő mélyedésbe enyvezik és zsineggel, 
dróttal vagy vasgyűrűvel illetve bádogfoglalattal szi­
lárdan megerősítik. Szőrecseteket (festő-, kontuj-, 

10*
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különböző húzó- [Schlepper-, Ritzer-] fényező- és 
aranyozó-ecsetek) vagy bádogfoglalatba illesztenek, 
vagy tollszárba enyveznek. A korongkeféknél a ser- 
téket kefemódra, csomókban illesztik a favázba, 
melybe szurokkal beragasztják vagy dróttal behúz­
zák. A finom akvarellecsetekhez — amint emlí­
tettük — többnyire nyest-, a többi szőrecsetek­
hez vidra-, azonkívül marhaszőrt, mókus- és 
görényszőrt; oszlató- és részben aranyozó-ecse- 
tekhez ellenben borzszőrt használnak. A festésre 
vagy körvonalozásra szolgáló szőrecsetek végei szá­
raz állapotban majdnem félgömbalakot, megnedve­
sítvén azonban éleshegyű, karcsú kúpalakot mutas­
sanak. A sörteecsetek ruganyosak legyenek, sörté- 
jüket hullatniok nem szabad, mely utóbbiról leg­
könnyebben úgy győződünk meg, ha a (száraz) ecset 
szárát (serteivel fölfelé) két tenyerünk között jobbra 
balra gyorsan sodorjuk, a meglazult serte ilyenkor 
kiesik. Uj marokecseteket, mivel sertéjök hosszúsága 
folytán nem eléggé merevek, használat előtt fel szok­
tunk kötni; ha a serte elkopott, felvágjuk a kötést és 
megint megfelelő ecsettel rendelkezünk. A serték 
végei vagy természetüknél fogva vagy csiszolás ál­
tal jó hegyesek legyenek. Minél finomabb az ecset 
sertéje, annál egyenletesebben lehet vele festeni. Köz­
tudomású azonkívül, hogy az új ecsetnél mindig 
jobb a már használt ecset.74)

74) Mig nálunk — mint Európában általában — majd­
nem kizárólag gömbölyű marokecsetekkel mázolnak, Ameri­
kában és Ausztráliában ilyen célra bádogban foglalt hosszú­
szőrű lapos ecseteket használnak, mivel ott az olajfestéke­
ket jobban meghigítják.
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Ásványfestéshez használt ecseteket használat 
után vízben rögtön kimossunk, különben hasznavehe­
tetlenekké válnak. Emulsiós kötőanyagú festékekhez 
használtakat kenőszappannal mossunk. Olajfestékes 
ecseteket legjobb, ha előbb petróleumban, később 
kenöszappanban kimossunk. Lakkos és bronzozó- 
ecseteket a lakk hígító anyagának megfelelően: ter­
pentinolajban, benzinben, vagy alkoholban kell kimos­
nunk. Beszáradt olajos és lakkozó ecseteket, vagy 
az ismert festék- és lakkoldószerekkel (kromófág, 
lydin stb.) vagy fuzelolajjal, anilinolajjal, xylóllal, 
amylacetáttal tisztíthatunk meg. Legkevésbbé tá- 
madtatik meg a megpuhítandó szőr, illetve serte, ha 
az ecseteket légmentesen elzárt bádogdobozba 
akasztunk, melynek fenekére például solvent- 
naftát öntöttünk; a felszálló gőzök nemsokára fel­
oldják az ecsetekbe rekedt festéket vagy lakkot. 
Olajfestékes ecseteket, melyeket kimosni nem aka­
runk, legjobban óvjuk meg a beszáradástól, hogy 
azokat petróleumba vagy lenolajba fektetünk. Rövid 
időre vízbe is tehetjük, ha az olajfestékes ecsetek 
azonban hosszabb ideig vízben maradnak, akkor 
azok külső szélein kellemetlen, szivacsos pép kép­
ződik, mely később megkeményszik, miáltal a ser- 
ték összeragadnak és így az ecsetek néha egészen 
hasznavehetetlenekké válnak; különösen tapasztal­
hatjuk ezt az ólomfehérhez vagy lakkozáshoz hasz­
nált ecseteknél, melyek belül szilárd tömeggé kemé­
nyednek. E jelenségek abban lelik magyarázatukat, 
hogy az olaj víz alatt is — bár igen lassan — oxygént 
vesz fel, oxydálódik, azaz szárad. Olaj festékeket is 
úgy óvjuk meg a beszáradástól, hogy lenolajat (nem 
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fimiszt) esetleg petróleumot (mely utóbbit a festék 
használata előtt azonban gondosan leöntünk) ön­
tünk. Ecsetekről egyébként a második kötet fejeze­
teiben is lesz szó. A kereskedelemben előforduló 
ecsetek különböző alakjaival legkönnyebben az ár­
jegyzékek révén ismerkedünk meg.

Patronok.

A szobafestő legfontosabb eszközeihez tartoznak 
a patronok. Patrónpapirosnak legalkalmasabb az 
erős, szívós, enyvezett, szálas (Faser-) papír, mely 
ha széttépjük, hosszú szálakat mutat. A papírlapo­
kat csak egyszer itatjuk lenolajkenőcével, vagy 
kínai faolajjal és azután egymásra rakjuk. Száradás 
után a patrónpapirt angolvörös és firniszből álló olaj­
festékkel, melybe kevés lakkot tettünk, kétszer sová­
nyan befestjük. A lapokat zsinegen külön-külön fel­
akasztván, megszárítjuk. A megszáradt olajfestésre 
esetleg még egy vékony sellakkbevonást is alkal­
mazhatunk, ami azonban inkább a minta kivá­
gása után történjék, mert ezáltal a kivágott széleket 
is izoláljuk. Hosszabb idei használatra szánt patro­
nokat vízfestések számára úgy védjük meg a fel­
duzzadástól, hogy azokat terpentinolajban feloldott 
viasszal vagy kopállakkal bevonjuk. Ilyen patronok 
azonban gyakran összeragadni szoktak, összera­
gadt patronokat többnyire azáltal sikerül szétválasz­
tanunk, hogy azokat a napra vagy langyos meleg 
takaréktűzhelyre helyezzük. Ragadó patronokat 
egyébként síkporral (zsírkőpor) szoktunk az össze- 
ragadástól megóvni. Kemény, megmerevedett patró-
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nők nedves helyiségekben vagy vizes kendők közé 
helyezvén, megpuhulnak. Eltépett patronokat selak- 
kal, lószőrrel vagy régi óntubusokból vágott sávok­
kal megfoltozhatunk. Ásvány- illetve vízüveg-festésre 
szánt patronokat firnisz és olajfesték helyett mindjárt 
zapónlakkal itatunk, még pedig addig, míg a lakk 
gyenge fényt mutat.

Ezeket a patrónpapirokat — esetleg többet egy­
másra helyezvén — külön e célra készült patrónvágó 
kések segítségével üveglemezen kimetsszük. Pontok 
kimetszésére különböző nagyságú ütőszerszámok ál­
lanak rendelkezésünkre. Vannak azonkívül patron- 
metszésre szolgáló, minden görbületet és egyenes 
vonalat kiütő szerszámkolleksziók. A gyárilag ké­
szült patronokat külön e célra szerkesztett gépek 
segítségével metszik ki. Olyan gyárilag készült pat­
ronokat is láttunk, melyeknél két lapot összeragasz­
tottak és a tartókat cérnaszálak vagy drótok helyet­
tesítették. A japánok finom patronjait hajszálhálókon 
készítik. Fémpatrónok mintáját savakkal maratjuk ki: 
a fémlemezt előbb elöl és hátul úgynevezett marató­
alappal vonjuk be, mely 2 rész viasz, 2 rész masztix, 
1 rész aszfalt és 1 rész terpentinolajban feloldott 
kolofóniumból áll. Miután a kimaratásra szánt ré­
szeket acéltűvel vagy késsel az alapból kikapartuk 
és a fém így szabaddá vált, reá öntjük a savat, mely 
zinkbádognál: hígított salétromsav vagy salétrom­
sav és kénsav keveréke, veres- vagy sárgaréznél 
pedig: füstölgő kénsav.

Kaséin-, tej- vagy temperafestékekkel legtisztáb­
ban lehet patronozni. Enyves festékekhez tanácsos 
kevés lenolajat, terpentinolajat, denaturált alkoholt. 
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vagy petróleumot adnunk. Túlenyvezett vagy nagyon 
hideg enyves festékek a patronázásnál habzani és fol­
tozni szoktak. A patronázás olajfestékkel nem okoz 
nehézséget; nedves olajlazurra is lehet patronoz- 
nunk, ha a patron fal felé eső oldalát homokoltuk. 
Tiszta patronázásra legalkalmasabb az új gyűrűs 
ecsetek, melyeknek seriéi természetes hegyeivel ren­
delkeznek.

Egyéb szerszámok.

A festő és mázoló szerszámtára eléggé változa­
tos, de mivel a szerszámok legnagyobb része köz­
ismert, nem lehet célunk mindezek leírására kiter­
jeszkedni. Az ecsetek, a cserép-, fa- és bádogedé­
nyek, a vonalzók, az acél- és körtefa-spatulyák alak­
jait és fajtáit minden szakember kell hogy ismerje. 
A közönséges álló létrákról, a szabadalmazott létrák­
ról és állványokról a legjobb felvilágosítással a gyá­
rosok árjegyzékei szolgálhatnak. Különleges szer­
számokról, gépekről és egyéb berendezésekről az 
egyes eljárások ismertetésénél esetről-esetre már 
megemlékeztünk, illetőleg még meg fogunk emlé­
kezni. Festékszitául csak a rézfonatúak alkalmasok. 
Frissen mázolt bútorok felemelésére S alakú kam­
pók, forgatásukra és elmozdításukra forgókerekek­
kel ellátott kocsik szolgálhatnak. Igen magas létrá­
kat, melyekkel „járni" nem lehet, továbbmozdítás 
céljából szintén ilyen kerekes alvázra lehet erősíteni.
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Rajzolásra szolgáló eszközök és anyagok.

A rögzítésre szolgáló, közismert fúvócsövek 
(permetező-, fixircsövek) helyett nagyobb munkák­
nál két lapdával felszerelt, kéznyomásra működő 
hívókészülékek vannak forgalomban. Az iskolatábla- 
körzö némi átalakítással jó szolgálatokat tehet kö­
rök húzására falon és papíron. Boltozatokon körök 
és tojásdad alakulatok zsinórral való szerkesztés 
mellett eltorzulnának, amiért ehelyett több méter 
hosszú hajlékony vonalzókat használunk, melyeket 
forgatás közben a boltozatokhoz szorítunk. Rajzsí­
neket, háromszögeket vizes falra ne akasszunk, mert 
elgörbülnek. Rajzolásról lévén szó, meg kell emlé­
keznünk még nehány eszközről, jobban mondva, 
anyagról, t. i. a rajzszénről és papirokról.

A nálunk forgalomban levő különböző kemény­
ségű és vastagságú rajzszén-válcikák többnyire fran­
cia gyártmányok, melyeket leginkább hársfából és 
mogyoróvesszőkből, esetleg nyárfából e célra szer­
kesztett szenesítő kemencékben égetnek (száraz 
desztilláció). Finomabb rajzolásra szolgálnak az 
újabb keletű és szintén francia eredetű faszénporból 
sajtolt Írónők. Rajzszenet magunk is készíthetünk: 
e célra körülbelül kétszeres vastagságban, amilye­
neknek később kell lenniök hársfából pálcikákat ha- 
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situnk (vagy megfelelő vastagságú ágakat hámo­
zunk) és keskeny, tűzálló dobozba rakunk, a doboz­
ban levő űrt pedig száraz homokkal töltjük ki. A 
dobozt, miután bezártuk és agyaggal jól elkentük, 
lángoló tűzbe helyezzük, amelyből csak akkor vesz- 
szük ki, ha az egész doboz vörösre átizzott és a lán­
gok belőle kicsaptak. Azután kihűlni hagyjuk.76)

A papírgyártás részletes ismertetéséről a ren­
delkezésünkre álló szűk helyre való tekintetből el­
tekintünk. A rajz- és aquarellpapirok többnyire vá­
szonszálakból néha kevés cellulose hozzáadásával 
sima és érdes kivitelben készülnek s részben enyvez- 
tetnek. Textúrájukat vésett acélhengerekkel való 
nyomás révén adják meg. Az olcsó tekercspapirokhoz 
gyapotrostokat, szalmát és farostokat is dolgoznak 
fel. Másolópapír többféle van: ezek vagy olyan papí­
rok, melyek len-, kóc-, szalmából olyan vékonyság­
ban készülnek, hogy már természetüknél fogva át­
tetszők, vagy pedig sima enyvezett papirt (velin- 
papir) firnisszel, lakkokkal70) való itatással tesznek 
áttetszővé. Vannak azonkívül másolópapírok, melyek 
nem egyéb vékony pergamentpapirnál. Ez utóbbi 
enyvezetten, ásványmentes papír, melyet rövid 
ideig 60°/o-os kénsavban áztattak. Itatóspapír annyi 
mint enyvezetten rongypapír.

«) A rajzolóirónok készítéséről már a grafit tárgyalá­
sánál emlékeztünk meg.

7«) Például 2 rész dammara, 12 rész terpentinolaj és 8 
rész mákolajfirnisz.
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Betűrendes tárgymutató.
A vastag számok azt az oldalt jelzik, amelyen az illető tárgyat érdemlegesebben 

magyaráztuk.

A.
Acélkék 65
Agyag 47, 48
Agyaghydrat 75
Akvarellf esték 117
Akvarellpapir 118
Alabástromgipsz 45
Alapozások 91, 97, 109, 110,

111, 130
Alizarinlakk 77, 86
Alkoholállóság 35
Állandófehér 47
Állandózöld 41, 70
Állati enyv 101
Ammónia 28, 55
Angolvörös 38, 52
Angolzöld 66, 70
Angolsárga 57
Angyalvörös 52
Anilin 82
Anilinfestékek 82
Anthracen 78, 82, 86
Antiksárga 76
Antimóncinnóber 63
Antiseptikum 103, 104, 121, 127
Arab gummi 117, 118
Aranybarna 50
Aranygelét 56
Aranyokker 49
Aranysárga 58
Arzéntartalmú festékek 69, 70
Ásványfekete 51
Ásványfestés 94—100
Ásvány festékek 21, 43—73
Ásványkék 65, 70

Ásványsárga 57 
Aszfalt 80
Auxil 128
Azofestékek 86 
Azosárga 78 
Azúrkék 66, 68, 70

B.
Baltimoresárga 58 
Barnaokker 49 
Bársonybarna 50 
Bazaltfesték 100 
Bécsifehér 45 
Bécsizöld 70 
Bengesárga 76 
Benzol 82, 85 
Berlinikék 65 
Berlinibarna 65 
Beton 17 
Biborcsiga 75 
Biborlakk 77
Bister (barnalakk) 80 
Bi lumen 80
Blanc fixe 8, 41, 47 
Bóhisz 49
Bőrenyv 101 
Brémaikék 70
Bronz-kötőanyag 114 
Bronzzöld 66
Budai föld 48

C.
Caput mortuum 52 
Carmin (lásd karmin) 
Carminette 77
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Cellosil-festék 100
China clay 47
Chinolinsárga 86 
Chrómcinnóber 63
Chrómoxyd-zöldek 69
Chrómsárgák 58 
Chrómvörös 60 
Chrómzöld 27, 46, 59, 66 
Cement 17 
Ceruza 51
Cinkfehér 8, 60, 61
Cinkhamú 60 • 
Cinkpatrónok 150
Cinksárga 60 
Cinkszürke 61 
Cinkzöld 60 
Cinnóber 62, 63 
Cinnóberutánzat 57, 63 
Cochenille 75, 77 
Cölinkék 66 
Császárvörös 52 
Császárzöld 70
Csehföld (csehzöld) 51 
Cseresnyegummi 117, 127 
Csontbarna 72
Csontenyv 101 
Csontfekete 72 
Cukoroldat 107

D.
Damasztfestés 137
Dekoratív vázlatok 118
Deckgrün 70
Deckweiss 47
Dextrin 105
Díszítő eljárások 134
Dlugoszyni fehér 61
Dohos levegő 19
Domború fröcselés 135
Domború patrónázás 146

E.
Ecsetek 146—149 
Ecsettisztítás 149
Égetett okkerek 49
Égetett sienaföld 49 
Égkék 70
Elefántcsontfekete 72

Emulsió 124—129 
Enyv 91, 101-107
Enyvfestés 107—114, 134—137
Enyvtempera 128
Eosin 63, 83
Ezüstglét 56

F.
Fagomba 20
Fajsuly 26
Falnedvesség 18
Falpenész 19
Falzöld 85, 90
Fedőfesték 24
Federweiss (lásd síkpor) 
Fedőképesség 24 
Fedőzöld 70
Fehér agyag 47
Fehérfény 8
Fehérnye 101, 121, 122
Felszíni fény 8
Fényállóság 30, 35, 87
Fénylő enyvfestés 112
Fénypróba 35, 87
Fénytörés 6
Fény tükrözése 7
Festékek elnevezése 39
Festőcserfa 76
Festőképesség 25, 34, 87 
Festőszerszámok 146 
Festőtégla 48 
Fésülések 142
Firencei (florentinó) lakk 77
Fizikai tulajdonságok 23
Folyékony enyv 102
Fondin 129, 143
Formaiin 103, 123 
Földfestékek 43—52
Földpát 47
Frankfurti fekete 72
Frescófestés 93 
Fröcselés 134 
Fügetej 124, 128

G, 
Gázkoromfekete 71 
Gessotechnika 146 
Gesztenyebarna 50 
Gipsz 14, 16, 45. 144
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Gipszvakolat 16, 110
Glanzthon 47
Glicerin 103, 118, 125, 127, 130,

131
Gobelinfestés 119
Gonachefesték 119
Guignetzöld 69
Gumim 114, 116, 127, 128
Gummiarabicum 117
Gummigutti 78
Gummitempera 127, 128
Grafit 51
Grundin 129, 144
Gyöngyalap 110, 115
Gyöngyözés (festékek) 104

H.
Halenyv 102
Halepe 118
Halzsir 91, 129
Hamburgi fehér 54
Hegedűgyanta 129
Hegyicinnóber 62, 63
Hegyikék 70
Hegyikréta 43
Hegyizöld 70
Hengerlés 136
Hideg színek 11
Hidegvizfestékek 100, 113
Hollandifehér 54
Hófehér 61
Hóokkerzöld 79
Homok 16
Horganyfehér (lásd cinkfehér)
Hőállófesték 31

I. J.
Indiaivörös 50, 52
Indiaisárga 78
Indigó 81, 82
Iszapolás 44
Iszapolt kréta (lásd kréta)
Itatóspapír 118, 154
Junker-féle festék 100.

K.
Kadmiumsárga 64
Kadmiumvörös 64

Kaolin 47
Karbolsav (lásd Antiseptikum 

és 82)
Kaséin 121—124, 128, 132
Kaseinényv (lásd kaséin)
Kaseinvászon 130
Kaseintempera 123, 128
Karmin 77
Karmincinnóber 63
Kasselibarna 79
Kasselisárga 57
Kátrányfekete 71
Kátrányfestékek 23, 49, 82—87,

90
Kátrányfestékek felismerése 49
Kaucsukverő és henger 135
Kazánbarna 79
Keim-féle festékek 95—98
Keményítő 68, 105, 114, 119
Kénhydrogén 28, 55, 56, 59, 68, 

71, 127
Képlékeny agyag (lásd pipa- 

föld)
Keverhetőség 28
Kevert festékek 40
Kiegészítő színek 12
Kínai cinnóber 63
Kínai tusfesték 71, 120
Királyzöld 66, 70
Kobaltfestékek 66
Kolofónium 129
Kocsikék 65
Kocsizöld 66
Kopállakk 128
Kordofángummi 117
Koromfekete 71
Korongkefe 147
Kölni enyv 101
Kölnifehér 45
Kölnifekete 72
Kölniföld 79
Kölni umbra 79
Kötőképesség 104
Krapplakk 77, 86
Kremsifehér 55
Kresol 82
Kréta 43, 75, 142-145
Kum-kum-kaseín 121
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L.
Lámpakorom 71
Lángkorom 71
Lapidárfesték 100
Lapis lazuli 67 
'Lakkfestékek 22, 75
Lakktempera 128
Lazurozófesték 24
Lenolaj és lenolajkenőce 91,

104, 110, 127, 129, 139, 144
Lichtrot 49
Litholvörös 86
Lithopón 61
Lombzöld 46, 66
Lúgállóság 35, 68, 90
Lúgos természet 15

M.
Mackeín 100, 113
Mangánbarna 50
Mangósárga (lásd indiaisárga)
Malachitzöld 70
Marha epe 118, 119
Mars festékek 50
Márványfehér 43
Másolópapir 154
Massikot 56, 64
Mauerfrass 19
Mauve 83
Meleg színek 11
Mély fény 8
Mérges festékek 32
Mérges kigőzölgés 19
Mesterséges ásványfestékek

52-73
Mesterséges világítás 13
Mész 14—16, 73, 89—94, 138,

140
Mészállóság 35, 68, 90
Meszelés és mészfestés 89—91
Mészfestékek 90
Mészhvdrát 15, 93, 98
Mészkék 68, 90
Mészszappan 92, 109
Mésztej 15, 89
Mészviz 15
Meszes viz 43, 110
Mészzöld 90

Methylzöld 83
Méz 107, 118
Mézgák (lásd gummi) 
Mézfestékek 90
Milorikék 65
Mineralgelb 56, 57, 64
Minium 56
Mitiszöld 70
Mohazöld 66
Mosókék 68 
Múmia 81 
Müncheni lakk 77

N.
Naftalin 82
Naftalinfestékek 85
Naftólsárga 86 
Nápolyisárga 57 
Narancssárga 58 
Nedvzöld 76 
Normálfestékek 37
Növényi enyv 91, 101, 

105-107, 111, 116, 134
Növényi festékek 74—88 
Nürnbergikék 68
Nyesteeset 147

O.
Okkerfestékek 27, 48—50 
Olajállóság 87
Olajfekete 51
Olajszükséglet 31 
Olajzöld 70-66 
Olaszvörös 52 
ólomfehér 28, 53—56 125 
Ólomfestékek 28, 29, 53—60
Ólomglét 56
Ólommérgezés 32
Ólompír 57
Ólomsárga 56
Ólomszappan 55, 125
Organikus festékek 22, 74
Orientkék 68
Orosz festék 129
Oroszzöld 66
őrlés finomsága 33 
őskőzetek 47
őzbarna 50
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P.
Palafekete 51
Papagályzöld 66, 70
Papír 153
Patrónpapir, patrónozás 150
Párizsifehér 45
Párizsifekete 72
Párizsikék 27, 65
Pasztellfesték 120
Paolo Veronese-zöld 58, 70
Penészképződés 19
Pépdomborítás 115
Pépfésűlés 142
Pergamentpapir 154
Pereira tempera 102
Perlgrund (lásd gyöngy-alap)
Permanentfehér 47
Permanentzöld 69
Perzsasárga 83
Perzsavörös 52
Pigmentvörös, pigmentsárga 

stb. 86, 88.
Pigmentsárga stb. 86
Pipaföld 47, 112
Plasztikai eljárások 142—146
Poliment 49
Pompeii festés 94
Pompeiivörös 49, 52
Ponceaulakkok 86
Porcellánföld 47
Poroszkék 65
Poroszzöld 79
Pótanyagok 41, 63
Puhasága (festékek) 25
Puzzuolaföld 50, 52

R.
Rabitzfal 108
Rajzolószerszámok 153
Rajzszén 153
Rajzpapirok 154
Reflexió 6
Resorcinfesték 85
Rezedazöld 66
Rézfestékek 30, 69, 71
Réz rozsda 70
Rongyolás 135

Rozsliszt 105, 106, 129, 143, 146
Rögzítő folyadék 120

S.
Salétromképződés 18
Salicyl (lásd Antiseptikum) 
Sál tartari 113
Sárgaokker 48
Sárgaultramarin 64, 65
Sárgakrapp 76
Sárgalakkok 76
Saturnvörös 57
Savállóság 35, 68
Savhúzószerszám 136
Schweinfurtizöld 28, 30, 32, 69
Schüttgelb (lásd bengesárga)
Selyemfestés 119
Selyemfénypor 137
Selyemzöld 66
Serteecsetek (lásd ecsetet)
Sgrafittófestés 139
Síkpor 47, 112, 150
Skarlátcinnóber 63
Skarlátvörös 52
Skerlettcinnóber 63
Smaragdzöld 66, 69
Spektrálszínek 10
Spikolaj 124
Spódium 72
Steatit (lásd síkpor)
Stíl de grain 76
Strontiumsárga 64
Stuccolustro 140
Substrátum 41, 75, 85, 90
Sulypát 46, 54, 57, 59, 61, 63, 

' 67, 76, 78, 85
Svédfesték 129
Szaporaság 34
Szappanositás 92, 109, 125, 129
Szappanozás 109
Száradóképesség 31
Szarúfekete 72
Szatinóber 49
Szénsavas mész 14—16. 73, 89, 

93
Szinvegyületek 74
Szépia 79
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Szépített festék 23, 41, 49, 63, 83
Szerszámok 147
Szigetelések 115
Szinellenértékek 12
Színes fény 8
Szinspektrum 10
Szivacsolás 135
Szőrecsetek (lásd ecsetek)

T.
Tej 91, 112, 122, 135
Temperafesték 126, 130—132
Tengerészkék 68
Természetes ásványi festék

43-52
Terpentinolaj 103, 151
Terra di Siena 49
Terra Puzzuoli 50, 52
Terrarossa 49
Thioindigó 86
Timsó 111
Tirolizöld 51
Tojásfehérje 123, 125
Tojássárgája 124
Tojástempera 128
Tónus 23
Töltőanyag 41
Töltött festék 41
Tragantgummi 117
Turnersárga 57
Túró 91, 121
Turótapasz 122
Türkizkőkék 68

U.
Ultramarinfestékek 67, 68
Ultramarinsárga 64
Ultraviola 11
Umbra 50
Utánzatok 41
Ülepedése (festékek) 26, 75, 118

V. W.
Vaggonzöld 66
Vakolat 14-17, 93, 97, 109, 130
Van Dyk-vörös 52
Vaskő 49
Vaslakk 80
Vasminium 53, (57)
Vasoxydfesték 50, 52, 53
Vászonalapozás 130
Velenceifehér 54
Velenceivörös 52
Velencei terpentin 105, 143
Velencei szappan 113, 140
Venyigefekete 71
Vér 91, 123
Vértapasz 123
Vérkő 50
Vermillon 63
Veronaizöld 51
Vert emérande 69
Viasz 113, 117
Vidraecset (lásd ecsetek)
Viktóriazöld 41, 46, 59, 70, 85
Vizahólyag 102, 114
Vizállóság 35
Vizhatlanság 17
Vizsgáló módszerek 33—36
Vizüveg 94
Vörös bólusz 49
Vöröskréta 49
Vörösokker 49, 52
Wolframsárga 57

Z.
Zaponlakk 150
Zink- és zinkfestékek (lásd

C. alatt.
Zöldcinnóber 60
Zöldföld 51
Zselatin 101, 102
Zsirkő (lásd síkpor)


